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1. KETUA: ANWAR USMAN  

 
 Sidang dibuka dan dinyatakan terbuka untuk umum. 
 
  
 
 Assalamualaikum wr. wb. Selamat pagi, om swastiastu. Ada 7 

Perkara untuk sidang lanjutan pagi ini. Yaitu Nomor 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, hadir? 

 
2. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAKA GANI PISANI 
 
 Hadir, Yang Mulia.  
 

3. KETUA: ANWAR USMAN  
  
 Kemudian Nomor 05-34/PHPU-DPD/XVII/2019? 
 

4. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-34/PHPU-
DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M SAKALI 

 
 Hadir, Yang Mulia.  
 

5. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. Nomor 119-12-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? Hadir? 
 Nomor 171-04-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? 
 

6. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BRODUS 

 
 Hadir, Yang Mulia.  
 

7. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Nomor 21-01-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? Nomor 63-14-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? Ada, Nomor 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019? Belum hadir? Ya,baik. Nomor 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019? Ya, Nomor … ya, sudah selesai. Sekarang Termohon, 
hadir? 

SIDANG DIBUKA PUKUL 08.20 WIB 

KETUK PALU 1X 
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8. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Ya, Yang Mulia, kami hadir. Kuasa Hukumnya dan juga Prinsipal 

Provinsinya hadir. Terima kasih.  
 

9. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, baik. 
 Bawaslu? 
 

10. BAWASLU: FRITZ EDWARD SIREGAR 
 
 Hadir, Yang Mulia.  
 

11. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Pihak Terkait 162-02-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, PDIP? 
 

12. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HARLI MUIN (PDIP)  

 
 Hadir, Yang Mulia.  
 

13. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, Nasdem? 
 

14. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PARULIAN SIREGAR 
(NASDEM)  

 
 Hadir, Yang Mulia.  
 

15. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. Pihak Terkait 05-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, M. Sanusi 

Rahaningmas? 
 

16. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-34/PHPU-
DPD/XVII/2019: RENWIN RUMATORA (DPD)  

  
Hadir, Yang Mulia.  
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17. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. Pihak Terkait 119-12-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, 

Nasdem? 
 

18. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PARULIAN SIREGAR 
(NASDEM)  

 
 Hadir, Yang Mulia.  
 

19. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 PKS? Tidak ada? 
 

20. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LIZA ELFITRI (PKS)  

 
 Hadir, hadir. 
 

21. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Hadir? Pihak Terkait 171-04-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, 

Golkar? 
 

22. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MISBAHUDDIN GASMA 
(GOLKAR) 

 
 Hadir, Yang Mulia.  
 

23. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Hadir. Pihak Terkait 63-14-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, 

Demokrat, Yohanis Edong Rummising? 
 

24. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARDY MBALEMBOUT 
(DEMOKRAT) 

 
 Hadir, Yang Mulia.  
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25. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya. Oh, ya. Ya, Pihak Terkait 21-01-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019, PKS ada? Ada, ya? Ya. 
 Pihak Terkait 84-03-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Nasdem? 
 

26. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PARULIAN SIREGAR 
(NASDEM) 

 
 Hadir, Yang Mulia.  
 

27. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, baik. Ya, hari ini sidang pembuktian yaitu pemeriksaan Saksi-

Saksi dari Pemohon, Termohon, dan Pihak Terkait. Ya, silakan (...) 
 

28. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RONY ELI HUTAHAEAN 

 
 Mohon izin, Yang Mulia? Untuk 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019, kami tadi belum jawab Pemohon, Yang Mulia.  
 

29. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Oh, ya? 
 

30. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RONY ELI HUTAHAEAN 

 
63-14-34 /PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Yang Mulia.  
 Hadir, Yang Mulia.  
 

31. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Loh, tadi sudah dipanggil. 
 

32. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RONY ELI HUTAHAEAN 

 
 Ya, ya, tadi enggak (...) 
 

33. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Enggak apa? 
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34. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RONY ELI HUTAHAEAN 

 
 Enggak ada miknya, Yang Mulia. Jadi enggak kedengeran.  
 

35. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ha? 
 

36. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RONY ELI HUTAHAEAN 

 
 Enggak ada mik, Yang Mulia. Jadi penegasan saja, Yang Mulia.  
 

37. KETUA: ANWAR USMAN  
 
Oh, ya seharusnya berdiri saja tadi. Ya sudah, hadir, ya? Jadi 

lengkap. 
 Ya, baik. ya, Kita sumpah dulu Saksi-Saksinya.  
 

38. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Terima kasih, Yang Mulia Ketua. Untuk maju ke depan, 

diambil sumpahnya Para Saksi. Pak Mores Asmoron di vicon di 
Universitas Negeri Papua di Fakfak, ya? Coba disambungkan ke Fakfak! 
Vicon ... ya Pak Mores, yang mana, Pak Mores? Oke. Itu sebelahnya 
siapa? Petugas? Yang di vicon hanya satu, Pak Mores? Petugas? Selamat 
pagi belum ... anu ... suaranya belum masuk? Oke.  

 
39. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 
 
 Selamat pagi, Pak. 
 

40. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Pak Mores sebelahnya siapa? 
 

41. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RUBEN FRASA 

 
 Saya, sebelah Pak Mores, Pak Ruben. Ruben Frasa. 
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42. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? 
 

43. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RUBEN FRASA 

 
 Ruben Frasa. 
 

44. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu bukan Saksi kan? 
 

45. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RUBEN FRASA 

 
 Saksi dua, Pak.  
 

46. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Saksi dua.  
 

47. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh, satu orang yang di sini. Ini saya tanya Pemohon 162-02-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? 
 

48. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAKA GANI PISANI 

 
 Izin, Yang Mulia.  
 

49. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

50. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAKA GANI PISANI 

 
 Memang kemaren dipersiapkan dua. Cuma memang yang untuk 

Saksi sekarang ini hanya Saudara Mores sekarang.  
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51. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

52. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RAKA GANI PISANI 

 
 Ya. 
 

53. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi sudah jelas menurut Kuasa, yang menjadi Saksi hanya Pak 

Mores? 
 

54. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Ya. 
 

55. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mohon bisa ... apa namanya ... berada di belakang, tidak di depan 

situ.  
 

56. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RUBEN FRASA 

 
 Siap. 
 

57. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terima kasih, mohon maaf Pak.  
 

58. SAKSI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Ya. 
 

59. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ini di sumpah, Pak Ketua, ya. Saudara akan dipandu oleh Pak 

Ketua, mengangkat sumpah menurut agama Kristen. Ada petugas di situ 
yang membawa kitab? 
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60. PETUGAS VICON: 
 
 Ada, Pak, ada.  
 

61. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Sumpah janji menurut agama Kristen. Sudah di situ saja, di 

tengah-tengah saja enggak apa-apa. Jangan kepinggir enggak kelihatan! 
Ya, kembali ke tempatnya lagi tadi. Nah, di situ tapi berdiri! Ya, jadi 
tolong tangannya ditaruh di Kitab dan tangan kanannya dua jari karena 
Kristen! Jadi tangan kanannya mengangkat dua jari begini, tangan 
kirinya di atas Kitab. Nah, begitu, ya. Silakan, Pak Ketua! 

 
62. KETUA: ANWAR USMAN  

 
 Ya. Mohon ikuti saya, ya! 
 "Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 

sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya."  

 
63. SAKSI BERAGAMA KRISTEN BERSUMPAH: 

 
“Saya berjanji jadi Saksi akan memberikan keterangan yang 

sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya. 

 
64. KETUA: ANWAR USMAN  

 
 Ya. Terima kasih.  
 

65. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terima kasih Pak Mores. Silakan duduk dulu, nanti menunggu 

giliran untuk menyampaikan keterangannya.  
 Sekarang yang hadir di sini, ini Pak Arny Ternatani Syahrul, 

silakan maju! Oh Ibu? Silakan maju Ibu! Mohon maaf saya kira Pak 
Syahrul kok ini.  

 Kemudian Pak Stepen Soter Hae. Ibu Arny beragam Islam di 
sebelah sini. Ya, menghadap ke sini, ya. Pak Stepen Soter di sebelah sini.  

 Kemudian Saksi 05-34/PHPU-DPD/XVII/2019 ... perkara 05-
34/PHPU-DPD/XVII/2019, Pak Jefri, silakan maju kedepan, Pak Jefri! 
Kemudian yang kedua, Pak Fetra. Ayo langsung cepat! Ini Kristen juga. 
Kemudian Pak Abu Kasim Manarai. Pak Abu Kasim, di sebelahnya Ibu 
Arny. Ini Perkara 119-12-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, kok banyak 
sekali? hanya 3. Siapa yang dicoret? 
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66. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Izin, Yang Mulia. 
 

67. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? 
 

68. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Untuk Saksi 119-12-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, yang hadir 2, 

Yang Mulia. 
 

69. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak bisa. Jadi semua perkara ini, perkara 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, hanya 3. Sudah diumumkan.  
 

70. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Aktanya beda, Yang Mulia. 
 

71. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana? 
 

72. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Aktanya beda, Yang Mulia.  
 

73. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. tapi itu di ... anu ... bicarakan! Dibicarakan. Ini kan yang kita 

pakai kan kemarin 1 perkara ... 1 nomor perkara saksinya 3.  
 

74. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Izin, Yang Mulia.  
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75. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? 
 

76. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Memang perkaranya sama, tapi substansinya berbeda karena 

kami Dapil 3, Yang Mulia.  
 

77. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, ya. ya, sudah tahu kita ... sudah tahu. Semuanya begitu. Jadi 

saksinya cuma 3 satu perkara. Karena itu satu pohonnya itu perkara 119-
12-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Ya, silakan dirunding siapa yang 
tidak dipakai! Ya. sekarang yang lain dulu saya panggil, ini supaya 
diselesaikan.  

 
78. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 
 
 Ya, Yang Mulia. Baik, Yang Mulia.  
 

79. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? 
 

80. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Kalau yang dari 1 untuk yang DPRD provinsi, itu kita ini 2, Pak 

Salmonius Josius dan Pak Albert Karel Burwos.  
 

81. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

82. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Yang satunya Pak (...)  
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83. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Ya, Yang Mulia, ini perkara 119-12-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019, rekan kami nomor aktanya berbeda terkait dengan 
Provinsi Papua Barat, Yang Mulia, DPRD provinsi. Sedangkan kami ini 
DPRD Kabupaten Sorong Selatan, Yang Mulia.  

 
84. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

85. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Ya. Kami mengajukan 1 Saksi, Yang Mulia.  
 

86. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

87. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Atas nama Ridho Khaliki, Yang Mulia. 
 

88. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Ridho Khaliky. Berarti Pak Trisep Kambuaya dan Pak Joni 

Kabie enggak, ya? 
 

89. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Enggak, Yang Mulia.  
 

90. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Baik, begitu. Silakan maju ke depan Pak Salmonius Ramandey 

dan Pak Albert Karel Burwos, kemudian Pak Ridho Khaliky! 
 Kemudian 171-04-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Pak Has ... 

Hamsyarudin Ardan, Pak Lewi Saa. Yang beragama Islam di sebelah sini, 
yang beragama Kristen di sini. Ya. ini Bapak Kristen atau ... Kristen? 
Sebelah ke sini, agak ke sini, ya. Pak Hamsyarudin? Oke. Pak Lewi? Pak 
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Lewi mana? Oke. Pak Abdul Rahman Patiran? Silakan maju ke depan! 
Pak Abdul Rahman, Muslim. Pak Ramlan Pelu, silakan! 

Siapa ini? Ini juga 4 ini, siapa yang dicoret? Perkara 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Pemohonnya Kuasanya siapa? Ya? 
supaya cepat. Petugas dikasih mik itu!  

 
91. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Izin, Majelis.  
 

92. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? 
 

93. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
  Abdul Rahman Patiran, tidak. 
 

94. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Abdul Rahman Patiran tidak malahan? Pak Abdul Rahman, tidak 

jadi diambil sumpah. Jadi Pak Ramlan Pelu, Pak Yusak Iryo, dan Pak 
Yustus Wilson, silakan maju ke depan! Untuk yang Muslim, bergabung 
yang Muslim, yang Kristen bergabung dengan yang Kristen. 

 Kemudian Perkara 63-14-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Pak 
Imanuel Yenu, Pak Trisep Kambuaya dan Pak Yakob Yenu. Pak Yakob 
Yenu ini kok belum ada ... anu ... tulisan agama? Agama apa ini Yakob 
Yenu? Mana? Silakan maju! Beragama apa Pak Yakob Yenu? Oke.  

 
95. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

  
 Sebentar ini Imanuel Yenu ini, Pemohon, ya? Pemohon sekarang 

jadi saksi di mana? Ya, kan sekarang kan jadi Pemohon perorangan, ya 
kan? Tapi sekarang jadi Saksi juga, Saksi untuk perkara yang sama?  

 
96. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, kalau Pemohon, ya, sudah Pemohon, enggak bisa Saksi, Pak 

Imanuel Yenu, ya? Kan Anda kan sudah keterangannya jadi 
permohonan, ya kan? Enggak bisa jadi Saksi, Saksinya siapa? Trisep 
sama Pak Yakob, oke, ya, Anda duduk kembali ke tempat bersama 
dengan Kuasa Hukumnya. Karena keterangan dari Pemohon itu sudah 
disusun menjadi permohonan. Nah, untuk menguatkan dalil-dalil 
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permohonan itu dihadirkan saksi-saksi. Tapi yang penting dalam 
Persidangan Mahkamah itu bukti formal berupa surat atau tulisan itu … 
anunya … begitu, ya. 

 Terus yang terakhir Perkara Nomor 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019, Pak Saul Benny Supit, Pak Wilhelmina Woy ... Ibu? 
Oke. Dan Pak Edgar Krey. 

 Ibu Wilhelmina di sini kelompoknya. Ini bedanya Bapak apa sama 
yang di sana? Katolik? Oh, Katolik, sori, maaf, ya. Mohon berkenan Pak 
Ketua, silakan.  

 
97. KETUA: ANWAR USMAN  

 
 Ya, yang Islam dulu, ya. Ya, mohon ikuti saya! 

“Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai Saksi 
akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari yang 
sebenarnya.” 

 
98. SAKSI BERAGAMA ISLAM BERSUMPAH: 

 
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 

Saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari 
yang sebenarnya. 

 
99. KETUA: ANWAR USMAN  

 
Ya, sekarang yang Katolik dulu. Ya, ikuti saya! 
“Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 

sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya.” 

 
100. SAKSI BERAGAMA KATOLIK BERSUMPAH: 

 
 Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 

sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya. 

 
101. KETUA: ANWAR USMAN  

 
 Ya, terima kasih, yang Kristen, ya. 
 

102. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tangannya lurus itu. 
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103. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Tangannya, tangannya. 
 

104. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tangannya lurus ke depan! Ya, gitu, sama-sama dua semua.  
 

105. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ikuti saya, ya!  
“Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 

sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya.” 

 
106. SAKSI BERAGAMA KRISTEN BERSUMPAH: 

 
 Saya berjanji sebagai Saksi akan memberikan keterangan yang 

sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya. 

 
107. KETUA: ANWAR USMAN  

 
 Ya, terima kasih. 
 

108. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih. Kembali ke tempat. Sekarang saya panggil 

giliran Saksi dari Termohon untuk yang masih menjabat KPU, itu tidak 
perlu bersumpah tapi untuk tingkatan PPK, PPS itu harus bersumpah 
atau Saksi yang lain. Tolong nanti diklarifikasi oleh Kuasa Hukum 
Termohon. Perkara Nomor 162-02-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Pak 
Paskalis ada? Masih Ketua KPU Provinsi Papua Barat? 

 
109. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 

 
 Ya.  
 

110. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, tidak perlu bersumpah. Pak Abraham Yosias Imbiri, Ketua 

KPU kabupaten mana ini? 
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111. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Tambrauw.  
 

112. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tambrauw. Jadi enggak usah disumpah. Kemudian Pak Eko Priyo 

Utomo? 
 

113. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Ini divisi teknis, Pak. 
 

114. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Masih di KPU Bintuni? 
 

115. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Kabupaten Bintuni.  
 

116. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, tidak perlu disumpah. Pak Onesinus Kambu, Komisioner KPU 

Maybrat, ada hadir? Ya, tidak perlu disumpah. Pak Paskalis Semunya 
ada? Mana Pak Paskalis? Loh, tadi ... oh, ini di tempat ini, ya? 

 
117. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 

 
 Dapil yang berbeda. 
 

118. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dapil yang berbeda, ya, baik. Kemudian Perkara Nomor 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 Pak Abdul Muin. Masih menjabat, ya? 
Terus kemudian Pak Nahum Krimadi masih menjabat? Masih. Kemudian 
Pak Onesimus Kambu, masih menjabat? Masih. Kemudian Pak Reki 
Imbir, mantan Ketua PPD Fakfak Barat. Ini PPD, ya? Ini jadi pimpinan 
distrik, ya? 

 
119. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 

 
 Arik tidak bisa hadir, Yang Mulia. Karena masalah cuaca kemarin 

tidak bisa terbang. 
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120. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, jadi enggak ada, ya? 
 

121. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 Tidak hadir hari ini, Yang Mulia. 
 

122. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak hadir. Pak Yosak Saroi hadir? Ini anggota KPU Provinsi 

Papua Barat. Oke, kemudian Pak Abdul Muin Salawe tadi sudah? Masih? 
Fransina Korawa, Anggota PPD Manokwari? Ada? Maju ke depan! Ini kan 
distrik, ya. Untuk disumpah Kristen. Kemudian Pak Yoneks Carter Vogel. 
Pak Yonex ada? Enggak ada? Mana Pak Yoneks? Enggak hadir? Oh, 
enggak jadi ini, Pak Yoneks? Berarti adanya hanya 2. Pak Abdul Muin 
dan Pak Fran … Fransina, ya. Kemudian yang terakhir … oh, tidak ada 
yang terakhir. Oke. Jadi, hanya 1.  

 
123. KETUA: ANWAR USMAN  

 
 Ikuti saya, ya.  
 

124. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, masih ada.  
 

125. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Masih ada?  
 

126. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Perkara 84-03-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, masih ada? Pak 

Abdul Muin Salawe? Sama, ya? Kemudian Pak Yosak Saroi? Ini (…) 
 

127. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM  
 
 Sama juga.  
 

128. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sama juga. Pak Abraham Yosias Imbiri?  
 
 



17 

129. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 Sama juga. 
 

130. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Sama juga, oke. 
Untuk anu … sebentar, saya klarifikasi. Minta klarifikasi, Eko Priyo 

Utomo itu kepala divisi bagian teknisnya kab … anu … masih Komisioner, 
kan ini, ya? Komisioner KPU, ya? Oh, betul berarti, ya.  Ya, jadi hanya 
satu. 

 
131. KETUA: ANWAR USMAN 

 
 Satu saja. Ya, baik. Ya, angkat, ya. Ikuti, ya.  
 “Saya berjanji sebagai saksi akan memberikan keterangan yang 

sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya.”  

 
132. SAKSI BERAGAMA KRISTEN BERSUMPAH: 

 
 Saya berjanji sebagai Saksi, akan memberikan keterangan yang 

sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya. 

 
133. KETUA: ANWAR USMAN 

 
 Ya, terima kasih. 
 

134. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima kasih, Bu, kembali ke tempat. Sekarang Saksi Pihak 

Terkait. Perkara 162-02-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Untuk PDIP, 
Pak Dedy Rachmadi. Silakan. Kemudian Saksi Pak Nobel Arisandi. Untuk 
Perkara 05-34/PHPU.DPD/XVII/2019, Pak Rujulain Elwuar. Kemudian, 
Pak Dahlan Sabola. Tidak hadir? Pak Dahlan tidak ada. Kemudian, Pak 
Luther Kareth. Ya, silakan. Pak Luther Kareth beragama Kristen. 
Kemudian, Pak Yesikiel Toansoba, Kristen. Kemudian, Pak Ayub Msiren, 
Kristen. Yang terakhir, Pak Simon Hamberi, Kristen. Yang Kristen di 
sebelah sini, 3 orang yang beragama Kristen. 

Baik. Terima kasih, Yang Mulia. Silakan.  
 

135. KETUA: ANWAR USMAN 
 
 Ya.   
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136.  KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SYAFA’AT 

 
 Mohon izin, Yang Mulia, 162-02-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019.  
 

137. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

138. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SYAFA’AT 

 
 Untuk Pihak Terkaitnya mohon dijelaskan, itu 1 atau 2, ya?  
 

139. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, ini semuanya, dua-duanya Pihak Terkait ini.  
 

140. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SYAFA’AT 

 
 Bukannya Pihak Terkait itu hanya 1? 
 

141. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Hanya 1, ya. Betul, betul, saya diingatkan. Terima kasih. 
Ini antara Nasdem dan PDIP, berembuk. Siapa yang diminta jadi 

Ahli? Karena 1 Pihak Terkait, Pihak Terkait saksinya hanya 1. Silakan 
berembuk dulu. Ini antara Pak Dedy atau Pak Nobel yang dipilih. Karena 
di aturan mainnya, Saksi Pihak Terkait adalah 1, ya. Meskipun, bisa saja 
dapilnya berbeda, bisa saja 1 yang bisa menjelaskan seluruhnya. Karena 
pada prinsipnya, Pihak Terkait itu hanya menambahkan. Yang berjuang 
untuk mempertahankan adalah Termohon. Jadi, tidur nyenyak di rumah 
saja sudah aman. Ya, silakan, cepat!  

 
142. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PARULIAN SIREGAR 
(NASDEM) 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Kami dari Partai Nasdem mengajukan 

Saksi nama Nobel, Pak Nobel.    
 

143. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Yang enggak jadi Pak Dedi?  
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144. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PARULIAN SIREGAR 
(NASDEM) 

 
 Simon Hamberi.  
 

145. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, Pak Simon Hamberi yang enggak jadi? Lho? Pak Simon 

Hamberi enggak ada. Ini Pak Dedi dan Pak Nobel. Siapa jadinya? 
Berembuk.  

Jadi, begini lho, ya, Pak Pihak Terkait. Pihak Terkait itu sebetulnya 
hanya menambah keterangan. Sebetulnya yang berperkara yang utama 
adalah Termohon. Anda itu tidur nyenyak di rumah sudah dipertahankan 
oleh Termohon, gitu. Makanya, kenapa kemudian ditentukan hanya 1, 
ya. Untuk Perkara 162-02-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Kuasa 
Termohon siapa di sini? Oh, Pak (…) 

 
146. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 

 
 Pak Berna. 
 

147. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kan Anda sudah membela Pihak Terkait, kan. Sama saja, kan? 
 

148. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Ya.  
 

149. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Pihak Terkait enggak usah gelisah. Gitu, lho. Jadi, dalam 

proses PHPU, ya, itu yang berperkara pihaknya Pemohon sama 
Termohon. Bawaslu di sini hanya memperkuat penjelasannya sebagai 
pembanding. Pihak Terkait sebetulnya hanya ikut membantu Pihak 
Termohon. Enggak usah dibantu sudah dipertahankan di sana, gitu lho. 
Gimana? 

 
150. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PARULIAN SIREGAR 
(NASDEM) 

 
 Majelis, setelah kami berunding dengan PDIP (...)  
  



20 

151. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, musyawarah mufakat, kan, Nasdem sama PDIP kan deket.  
 

152. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PARULIAN SIREGAR 
(NASDEM) 

 
 Ternyata ... ya, benar. Ternyata, PDIP  yang memusyawarahkan 

adalah DPR RI.  
 

153. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, betul.  
  

154. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PARULIAN SIREGAR 
(NASDEM) 

 
 Kami DPRD Provinsi.  
 

155. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, berarti gini. Orang yang ada di DPR provin ... RI, itu 

sebetulnya bisa menjelaskan juga di tingkat provinsi sebetulnya.  
 

156. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PARULIAN SIREGAR 
(NASDEM) 

 
 Siap, Yang Mulia. Berarti kami tarik saja saksi kami, Nobel.  
 

157. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

  Pak Nobel ditarik? 
 

158. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: PARULIAN SIREGAR 
(NASDEM) 

 
 Ya.  

 
 
 
 



21 

159. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Begitulah. Nanti kalau enggak, saya lapor Ibu Mega sama 

Pak Surya Paloh nih. Baik, ya, begitu. Ini aturan mainnya begitu. Jadi, 
makanya tadi Pemohon 162-02-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 kan 
mengingatkan pada Hakim. Oh, itu 1 Pihak Terkait. 1 Pihak Terkait 
hanya 1, gitu.  

Jadi, yang sekarang yang jadi Pak Dedy, ya? Oke. Kemudian Pak 
Nobel sudah ke belakang? Sudah, ya? Baik. Silakan, Yang Mulia. 

 
160. KETUA: ANWAR USMAN  

 
 Ya. Yang Islam dulu. Ikuti saya! 
 “Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 

saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari yang 
sebenarnya."  

 
161. SAKSI BERAGAMA ISLAM BERSUMPAH: 

  
 Bismillahirrahmaanirrahiim. Demi Allah, saya bersumpah sebagai 

saksi akan memberikan keterangan yang sebenarnya, tidak lain dari yang 
sebenarnya.  

 
162. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Baik. Kembali ke ... Oh, yang Kristen dulu.  
 

163. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Sekarang yang Kristen. Ikuti saya. Tangan.  
 "Saya berjanji sebagai saksi akan memberikan keterangan yang 

sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya."  

 
164. SAKSI BERAGAMA KRISTEN BERSUMPAH: 

 
 Saya berjanji sebagai saksi akan memberikan keterangan yang 

sebenarnya, tidak lain dari yang sebenarnya. Semoga Tuhan menolong 
saya. 

 
165. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, terima kasih.  
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166. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, kembali ke tempat. Silakan. 
 Baik. Kita mulai untuk pemeriksaan saksi. Yang pertama dari vicon 

kita selesaikan saja, supaya segera di sana bisa istirahat. Dihubungkan 
vicon di Fakfak. Pak ... Pak Mores siap, ya, Pak Mores? 

 
167. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 
 
 Siap.   
 

168. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pada waktu pileg kemarin, Pak Mores sebagai apa? Pak Mores 

bisa mendengar suara saya?  
 

169. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Bisa.  
 

170. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Pak Mores pada waktu pileg kemarin sebagai apa? 
 

171. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Sebagai caleg. 
 

172. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh.  
 

173. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Yang dirugikan.  
 

174. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Caleg dari partai? 
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175. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Partai Garuda.  
 

176. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Garuda. Di dapil mana? 
 

177. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Dapil III Bintuni, Kabupaten Bintuni, Provinsi Papua Barat.  
 

178. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dapil III Bintuni, ya. Sekarang akan menjelaskan apa, Pak Mores? 

Memberi keterangan apa? 
 

179. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Saya memberi keterangan tentang kecurangan. Kecurangan (…) 
 

180. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh. Siapa yang curang?  
 

181. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Dari Partai Nasdem terhadap Partai Gerindra, Termohon (…) 
 

182. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Nasdem curang terhadap Gerindra. Kenapa, curangnya 

gimana? 
 

183. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Ya. Yang terjadi kecurangan, pertama satu kecurangan yang 

terjadi di Distrik Merdey. Ini meliputi 9 TPS.  
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184. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di distrik apa tadi? 
 

185. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Distrik Merdey.  
 

186. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Merdey. 9 TPS? 
 

187. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 9 TPS. 
 

188. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, ini lokasinya berarti di distrik? 
 

189. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Ya. distrik.  
 

190. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bentuknya apa kecurangannya?  
 

191. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Bentuk kecurangan yaitu pemindahan suara dari partai lain ke 

partai yang lain. 
 

192. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari partai apa, Pak? Kurang jelas. 
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193. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Pemindahan suara dari Partai PKPI, Hanura, PSI kepada partai 

(...)  
 

194. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ke?  
 

195. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
Nasdem. 
 

196. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Dari suara partai-partai yang disebutkan tadi ke Nasdem. 

Berapa jumlah suaranya yang dipindahkan? 
 

197. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

 
 Suara yang ada di sana, ya … karena tidak bagi, mereka tidak 

memberikan Pleno C-1 untuk KPPS. Lalu, membagikan ke saksi partai 
politik. Jadi, kami buktikan di TPS Leeyonk. Di TPS Leeyonk, 1 TPS yang 
kami buktikan untuk (...) 

 
198. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Jadi, total jumlah suara yang dipindahkan itu berapa? 
 

199. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 Jumlah total suara yang ada di sana (…) 
 

200. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Yang dipindahkan, yang dipindahkan. 
 

201. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 Yang dipindahkan? 
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202. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ke Partai Nasdem, itu berapa? 
 

203. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 84. 
 

204. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 84. Lha itu di distrik itu seluruh jumlah suaranya berapa yang 

sah? 
 Wha, jangan di … anu. 
 

205. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 900. 
 

206. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 900. 
 

207. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 900 lebih. 
 

208. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 900 lebih. Dengan dipindahnya suara 84 ini, yang dirugikan 

kemudian siapa? 
 

209. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 Piter Masakoda. 
 

210. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ha? Tidak masuk kota? 
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211. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 Piter Masakoda. 
 

212. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, Piter Masakoda itu dari partai apa? 
 

213. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 Partai Gerindra. 
 

214. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Baik. Kalau begitu, sebetulnya Partai Nasdem itu 

memperoleh suara berapa sebetulnya? 
 

215. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 Kalau sebenarnya Distrik Merdey itu, perolehan suara yang 

sebenarnya 200 lebih. 
 

216. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, 200 (…) 
 

217. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 Atau hampir mencapai 300. 
 

218. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, terus? 
 

219. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 Kalau suara, ya … partai, ya … suara tersisa itu terbagi ke partai-

partai politik yang lain.  
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220. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
 

221. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 Untuk mencapai 900 lebih itu. 
 

222. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. Ya sudah, sekarang anu … tidak usah saya tanya. Terus, apa 

lagi, Pak? Apa lagi, Pak Mores? 
 

223. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 Ya. Ini KPU Teluk Bintuni. Jadi, KPU Teluk Bintuni pada saat pleno 

di Bintuni, ya, khususnya Distrik Merdey, khususnya Distrik Merdey tidak 
memberikan kesempatan ke para saksi untuk menanggapi hasil pleno 
tersebut. 

 
224. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Itu di tingkat Kabupaten Teluk Bintuni, ya? 
 

225. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 Tingkat kabupaten, Kabupaten Teluk Bintuni. 
 

226. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Terus, gimana? 
 

227. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MORES ASMOROM 

  
 Ya, itu saja. 
 

228. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, itu saja. Baik. 
 Sekarang pak … Ibu Arny. Tolong miknya, Ibu Arny. 
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 Ya, jadi tadi terima kasih kepada Fakultas Hukum di Fakfak yang 
telah membuka viconnya. 

 
229. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 
  
 Manokwari. 
 

230. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Di Manokwari? Oke, Manokwari terima kasih telah membuka apa 

… viconnya untuk bisa berkomunikasi di … dengan Mahkamah Konstitusi. 
 Sekarang kita kembali ke ruang siding. Bu Arny, siap? 
 

231. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Siap, Yang Mulia. 
 

232. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Silakan berdiri biar lebih keliatan. Bu Arny, itu pada waktu pileg 

menjadi apa? 
 

233. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Izin, Yang Mulia.  
Saya pada waktu pileg itu adalah sebagai Ketua Badan 

Pemenangan Pemilu Partai Gerindra Provinsi Papua Barat. 
 

234. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
 

235. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Saya juga caleg, tetapi bukan di kabupaten. 
 

236. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Caleg di mana? Provinsi? 
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237. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Provinsi ya, untuk Kota Sorong. 
 

238. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke, baik. Terus, apa yang akan disampaikan oleh Bu Arny? 
 

239. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Ini, Yang Mulia, yang ingin saya sampaikan adalah bahwa sebagai 

Ketua Badan Pemenangan Pemilu Partai Gerindra Provinsi Papua Barat. 
 

240. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
 

241. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Diberi laporan … dilaporkan … diberikan laporan dari ketua DPC 

saya. 
 

242. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
 

243. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Di Kabupaten Tambrauw adalah bahwa proses pemilihan legislatif 

di Kebupaten Tambrauw, proses perhitungan di tingkat PPS dan PPD 
tidak sebagaimana mestinya. 

 
244. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Yang dimaksud tidak sebagaimana mestinya itu apa? 
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245. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Tidak melalui proses yang … yang seharusnya terjadi perhitungan. 

Jadi, di tingkat PPS itu sampai ke tingkat … di tingkat PPS itu saksi tidak 
diberikan C-1. 

 
246. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Oke. Saksi tidak diberikan C-1. 
 

247. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Saksi tidak diberikan C-1, kemudian menginjak (…) 
 

248. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ada saksinya nggak dari Partai Gerindra di PPS, di PPD? 
 

249. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Sebenarnya ada, Pak, ada. Cuma, mereka terhambat untuk 

datang ke Jakarta karena (…) 
 

250. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Enggak. Di sana, ada saksinya enggak pada waktu pileg? 
 

251. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Ada, ada, Pak. Saksinya ada, ada. 
 

252. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Saksinya di tingkat PPS itu hadir? 
 

253. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Ada, hadir. 
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254. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ada, dia tanda tangan di sana, enggak? 
 

255. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Kalau proses tanda tangan itu yang … yang mereka laporkan 

kepada saya, sesudah pleno mereka diminta untuk tanda tangan saja 
(…) 

 
256. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Tapi enggak … tapi enggak (…) 
 

257. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Katanya begini, Pak, begini, Pak, “Nanti C-1 itu akan diberikan. 

Jadi tanda tangan saja dulu.” Katanya begitu. 
 

258. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. Oke. 
 

259. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Ya, itu yang saya (…) 
 

260. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Terus, di tingkat PPD, saksinya ada juga? 
 

261. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

  
 Di tingkat PPD ada saksi, tetapi apa … tidak ada undangan untuk 

mengikuti pleno.  
 
262. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke. 
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263. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Di PPD. Jadi (…) 
 

264. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak hadir jadinya? 
 

265. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Ya. Jadi, teman-teman saksi itu bingung, ini kapan plenonya? Pas 

pleno mereka … mereka baru tahu setelah pleno. 
 

266. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Partai lain juga, enggak tahu? 
 

267. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Yang saya dengar seperti itu, Pak. 
 

268. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus? 
 

269. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Akhirnya tidak (…) 
 

270. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena tidak diberi C-1 dan tidak dikasih undangan rekap di 

tingkat PPD terus jadinya apa? 
 

271. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Ya. Jadinya, tidak ada data, Pak untuk menggugat suara-suara 

yang hilang. 
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272. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, tidak bisa menggugat suara-suara yang hilang. 
 

273. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Ya. 
 

274. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus kemudian, yang terus digugat itu apa jadinya? 
 

275. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Yang digugat itu kehilangan suara itu, Pak. 
 

276. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kok tahu wong enggak ada data, kok kehilangan, tahunya dari 

mana? 
 

277. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Karena ada data yang (…) 
 

278. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, data itu dari mana? 
 

279. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Data itu didapat setelah … setelah pleno di tingkat PPD selesai. 

Ada data-data yang tidak … tidak resmi, maksudnya tidak resmi itu tidak, 
bukan saksi yang … yang dapat ada orang-orang yang di belakang yang, 
ada video juga. Bahkan di Kabupaten Tambrauw ini, Pak. Kemarin 
Bawaslu itu sudah di DKPP-kan di Kabupaten Manokwari akibat 
kecurangan-kecurangan seperti itu. 
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280. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Tapi, berarti datanya bukan data yang resmi bukan data yang 

valid yang dijadikan dasar untuk melakukan permohonan, ya berarti, ya? 
 

281. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Sebenarnya itu mungkin data yang, ya memang tidak ini, tetapi 

(…) 
 

282. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, kan? 
 

283. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Akibat dari (…) 
 

284. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena tidak diberikan?  
 

285. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Tidak diberi C-1, ya.  
 

286. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus apa lagi? 
 

287. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Di tingkat PPD juga tidak diberikan undangan (…) 
 

288. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tadi sudah. 
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289. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Sehingga, tidak ada data yang bisa di … diambil di tingkat PPD. 
 

290. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

291. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
Menuju kepada pleno di KPU Kabupaten. Semuanya sudah 

menjadi klir begitu saja dan kami kehilangan suara banyak.  
 

292. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Jadi, di tingkat TPS, sebetulnya hadir dan memberikan tanda 

tangan, tapi tidak tahu yang C-1 nya enggak dikasihkan, gitu? 
 

293. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
Ya, C-1 nya enggak dikasihkan. 
 

294. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Untuk yang di tingkat PPD karena enggak hadir tidak tahu 

dan tidak ikut rekap berarti? 
 

295. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Ya. 
 

296. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus di tingkat Kabupaten Tambrauw pada waktu dilakukan 

rekapitulasi untuk seluruh kabupaten hadir, enggak saksinya? 
 

297. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
Hadir saksinya. 
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298. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siapa saksinya namanya? 
 

299. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Saya kurang hafal itu, Pak. 
 

300. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oh, Ketua Pemenangan kok enggak tahu saksi di tingkat 

kabupaten? 
 

301. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Ya, Pak. Saya kurang hafal. Mereka ada beberapa orang di sana. 
 

302. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oh, saksi itu berapa orang biasanya di tingkat kabupaten? 
 

303. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
Di tingkat kabupaten kemarin 2, ya. 
 

304. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oh, iya 2. Masa 2 orang enggak hafal? Heh? Kan, mestinya tim 

pemenangan, ketua tim itu kan wah me-cover seluruhnya itu. Apalagi di 
tingkat apa … provinsi wilayahnya. Ya kan? Itu.  

Nah, ini untuk yang lain-lain, lain kali itu kayak begitu tugasnya itu 
apa, ruang lingkupnya itu apa harus bisa me-cover, sehingga kalau ada 
masalah-masalah sampai ke MK, nah itu bisa menjelaskan dengan baik. 
Ya, terus apa lagi, Ibu yang akan dijelaskan? 

 
305. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 
 
Yang ingin saya jelaskan, Pak di sini kepada Yang Mulia. 
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306. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Kalau begitu suara yang hilang, suara kecurangannya berapa juga 

enggak tahu, ya? Karena enggak ada datanya, ya? 
 

307. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Datanya minim sekali.  
 

308. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

309. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Karena itulah, Pak karena yang di sana (…) 
 

310. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena enggak … enggak ada data, ya. 
 

311. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Di sana memang dikaburkan untuk urusan data. 
 

312. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

313. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Sehingga, akhirnya kami berupaya me-DKPP-kan Bawaslu di sana. 
 

314. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Di … di DKPP sudah selesai persidangannya?  
 

315. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Sudah selesai, Pak. 
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316. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, petugasnya?  
 

317. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Masih menunggu keputusannya. 
 

318. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Belum ada putusan? 
 

319. SAKSI DARI PEMOHON PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ARNY TERNATANI SYAHRUL 

 
 Masih menunggu putusan. Baru tanggal 12 Juli kemarin. 
 

320. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. Tapi, kalau keputusan DKPP itu menyangkut pelanggaran 

etik, ya kan? Jadi, pelanggaran etik dia tidak melaksanakan tugasnya 
sebagaimana sesuai dengan anunya. Jadi, ini antara di DKPP, putusan 
DKPP bisa berbeda dengan putusan Mahkamah. Kalau di sini 
berhubungan dengan perolehan suara, itu, ya. Jadi, ada perbedaannya di 
situ. Apa lagi Ibu yang mau disampaikan? Itu saja? Cukup, ya? Prof, 
kalau ada tambahan, Prof? Enggak, ya? Baik. Stepen Soter, Pak Stepen 
Soter, silakan! Miknya tolong, petugas. Ya. Pak Stepen Soter pada waktu 
pileg jadi apa? 

 
321. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 
 
 Izin.  
 

322. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan.  
 

323. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
Baik. Pada waktu pileg saya sebagai saksi. 
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324. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi di mana? 
 

325. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Saksi TPS di TPS 02 Mega Distrik Moraid, Kabupaten Tambrauw.  
 

326. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tambrauw. TPS berapa tadi? 
 

327. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 TPS 02. 
 

328. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 02. Saksi mandat? 
 

329. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Ya. 
 

330. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari partai? 
 

331. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Saya saksi mandat dari Partai PDIP. 
 

332. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 PDIP? 
 

333. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Ya.  
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334. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? Apa yang akan Anda sampaikan? 
 

335. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Yang saya sampaikan di sini adalah terkait dengan … bahwa 

dalam perhitungan di TPS (…)  
 

336. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

337. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Itu di TPS 02 Mega itu tidak dilakukan perhitungan atau 

rekapitulasi di tingkat TPS.  
 

338. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau di tingkat PPS memang belum rekapitulasi, masih 

perhitungan. 
 

339. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Ya.  
 

340. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Menghitung suara yang masuk di dalam kotak.  
 

341. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Ya.  
 

342. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, itu tidak itu artinya gimana? 
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343. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Itu tidak dilakukan karena ada beberapa kasus di lapangan, 

kasusnya terkait dengan ... kami beberapa saksi sempat protes terhadap 
proses yang berjalan. Nah, itu terjadi kecurangan di ... oleh 
penyelenggara (...) 

 
344. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Kecurangannya itu apa? 
 

345. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Kecurangannya itu mereka warga yang punya hak memilih itu 

tidak lebih dari 100 dan mereka 1 orang memilih lebih dari satu kali 
menggunakan surat suara, mereka pegang surat suara itu lebih dari 
satu.   

 
346. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, kok ...kok bisa begitu? 
 

347. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Ada bukti foto, saya sendiri dokumentasi. 
 

348. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukti foto. Di situ ada panitia pengawas? 
 

349. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Di situ ada panitia pengawas.  
 

350. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, panitia pengawas enggak menegur itu? 
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351. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Justru kami saksi sudah menegur 2 kali, saya sendiri tegur 2 kali.  
 

352. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh.  
 

353. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Dan ada teman dari Demokrat juga melakukan teguran. 
 

354. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
 

355. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Tapi kita ditegur oleh mereka untuk tidak melakukan dokumentasi 

atau foto. 
 

356. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siapa yang menegur itu? 
 

357. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 KPPS.  
 

358. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, KPPS-nya. Lah, panitia pengawas kan independen? Dia 

memberitahu, menegur apa enggak? 
 

359. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Panitia di TPS saya di 0 ... 02 Mega, Distrik Moraid. 
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360. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mega? Ya. 
 

361. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Kalau mau dilihat, ada punya kaitan hubungan dengan caleg yang 

bersangkutan yang domisili di kampung itu.  
 

362. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, jadi ketua ... anu ... panwasnya di situ (...) 
 

363. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Ya.  
 

364. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Masih ada hubungan dengan salah seorang caleg? 
 

365. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Ya. Bahkan anggota KPU (...) 
 

366. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siapa namanya? Siapa (...) 
 

367. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Bahkan anggota KPU.  
 

368. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? 
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369. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Anggota KPU. 1 anggota KPU-nya punya adik kandung yang maju 

di TPS kampung mereka ini sendiri. Jadi, (...) 
 

370. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh. 
 

371. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Proses di dalam itu hampir penyelenggara adalah punya 

hubungan (...) 
 

372. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, ya, namanya siapa? 
 

373. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Dekat. 
 

374. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang panitia pengawas yang enggak negur itu? 
 

375. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Bagaimana? 
 

376. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Panitia pengawas yang mestinya menegur menegakkan aturan 

karena tidak ditegakkan dengan baik oleh TPS, itu siapa namanya? 
 

377. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Saya kurang tahu namanya.  
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378. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, kurang tahu. Tapi, kok malah tahu hubungan famili, wong 

namanya saja enggak tahu, kok? 
 

379. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Karena saya memang besar di situ.  
 

380. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, ya. Tapi, mosok namanya enggak tahu, tapi tahu hubungan 

famili? 
 

381. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Tinggal ... tinggal 1 distrik, tapi tidak (...) 
 

382. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, namanya siapa? Namanya itu siapa? Nanti itu sebetulnya yang 

kayak begitu kan bisa dilaporkan ke Bawas, dia bisa di ... dapat sanksi. 
Karena mestinya dia bertugas untuk mengawasi, menertibkan, 
menjalankan aturan dengan baik, tapi tidak menjalankan. Nah, itu 
dilaporkan ke tingkat atasnya, enggak? Sampai ke Bawaslu di Tambrauw, 
enggak? 

 
383. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 
 
 Sudah dilaporkan. 
 

384. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siapa yang melaporkan? 
 

385. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Kemarin saya sendiri lapor kepada partai yang saya (...) 
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386. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lho, lapornya kan enggak ke partai. Lapornya ke panwas atau 

Bawaslu.  
 

387. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Menyampaikan ke partai, partai melaporkan (...) 
 

388. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh. 
 

389. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Melakukan tindak lanjut. Jadi, bisa (...) 
 

390. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, gitu? Mekanismenya yang ... anu ... pilih Anda begitu. Terus, 

apa lagi yang akan disampaikan? 
 

391. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Yang kedua, itu terkait soal untuk ... jadi, kejadian di TPS 02 

Moraid dan pleno di tingkat distrik itu tidak ada, tidak dilakukan.  
 

392. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pleno di tingkat Distrik Moraid tidak dilakukan? 
 

393. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Tidak dilakukan. 
 

394. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kenapa tidak dilakukan? Anda juga jadi saksi mandat di tingkat 

Distrik Moraid? 
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395. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Ya. Karena pada saat itu ada beberapa kasus di Distrik Moraid 

termasuk TPS 01 dan 02 (...) 
 

396. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh.  
 

397. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Terjadi keributan sedikit. 
 

398. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? 
 

399. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Dan di TPS 02 kita sebagian dari beberapa saksi itu keluar 

menghindar dari proses selanjutnya. 
 

400. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh. 
 

401. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Jadi, kita tidak tahu itu, apakah dilakukan atau tidak? Tapi kita ... 

setahu saya, itu tidak dilakukan pleno di tingkat distrik. 
 

402. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi, Anda tidak tahu, apakah ada betul ada atau tidak pleno 

di tingkat distrik itu? 
 

403. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Ya.  
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404. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ini ada Prof. Enny. Silakan, Prof. Pak Stepen. 
 

405. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, gini, ya. Saya kira buat semua yang sudah diminta sebagai 

saksi, ya, terutama dari Kuasa Pemohon. Jadi, saksi itu kan pada 
prinsipnya harus bisa menjelaskan, menerangkan apa yang jadi 
kesaksiannya sesuai dengan apa yang didalilkan. Begitu, ya? 

Nah, persoalannya di sini, memang kemudian apa yang 
disampaikan oleh tadi Stepen Soter Hae itu, itu tidak memang dia 
berkaitan pada dalil itu, gitu lho. Tolong nanti di ... lebih dispesifikkan. 
Seperti itu, ya? Karena di dalam dalil yang disampaikan oleh Pemohon ... 
oleh Pemohon, kuasa Pemohonnya tidak memang secara jelas 
menyebutkan apa yang dijelaskan oleh saksi tadi. Ini kan harus 
terkoneksi semua itu. Ya, apa yang kemudian sudah didalilkan, 
permasalahannya apa? Kita lihat, kita dengarkan, apa yang kemudian 
disampaikan oleh saksi.  

Jadi, tolong, ya, ditegaskan yang begitu, begitu. Terima kasih.  
 

406. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Dilanjutkan, Pak. Ya, kalau Anda memberikan kesaksian yang 

tidak berkaitan dengan dalil kan kesaksiannya juga tidak bernilai nanti, 
itu lho.  

 Ya, ada lagi, Pak Stepen? 
 

407. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Yang berikut itu terkait juga soal salinan D ... D-1, DA. DA-nya itu 

kita tidak dapat karena tidak ada proses pleno atau (...)  
 

408. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Katanya tadi menghindar? Anda menghindar, sehingga tidak tahu 

kalau, tidak tahu diadakan atau tidak diadakan rekapitulasi di tingkat 
distrik. 

 
409. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 
 
 Ya. 
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410. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, kalau menghindar, tahu atau tidak tahu, ya mestinya enggak 

... enggak dikasih. Kalau Anda hadir di situ, Anda tahu, terus ya mestinya 
dikasih, kan gitu? Menghindarnya, menghindar ke mana? Enggak tahu ... 
apa ... di Distrik Moraid itu tidak ada undangan kapan akan dilakukan 
rekapitulasi segala, gitu? Tadi Bu Arny mengatakan yang itu di 
Tambrauw tidak ada rekapitulasi, dan tidak dikasih formulir kepada para 
saksi, yang mestinya dikasih. Itu Anda enggak dikasih, berarti Anda? 

 
411. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 
 
 Tidak ... tidak ada di saya.  
 

412. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, oke. Menurut Anda tidak ada di (...) 
 

413. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 

 
 Tidak dikasih. 
 

414. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak. Ya. Karena tidak ada, ya, enggak dikasih. Ya. Jadi, tidak 

ada rekap di tingkat distrik menurut Anda. Sehingga Anda, ya enggak 
dikasih, gitu. Apa lagi?  

 
415. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 162-02-

23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: STEPEN SOTER HAE 
 
 Mungkin itu saja.  
 

416. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, ya? Baik, sekarang sudah cukup. Kita ke Saksi Termohon. 

Ini yang mana dulu ini? 162-02-23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, siapa 
dulu, Pak Kuasa Hukum? 

 
417. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 

 
 Pak Abraham sama Pak Eko. Nanti terakhir Pak Paskalis.  
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418. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Abraham dulu, ya? 
 

419. KUASA HUKUM TERMOHON: BERNA SUDJANA ERMAYA 
 
 Ya. 
 

420. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Abraham, silakan berdiri! Mik-nya mana? Enggak bisa 

ditambah mik itu. Terlalu jauh itu ... anunya ... keliling-kelilingnya. Pak 
Abraham masih aktif sebagai Ketua KPU Kabupaten Tambrauw, ya? 

 
421. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 

 
 Aktif, Yang Mulia.  
 

422. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Apa yang akan Anda jelaskan? Merespons apa yang 

disampaikan tadi oleh Saksi Para Pemohon? 
 

423. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Yang Mulia, yang saya hormati. Jadi, di KPU Tambrauw itu terdiri 

dari 29 distrik.  
 

424. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 29 distrik? 
 

425. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Dengan luas wilayah dan geografis yang begitu sulit.  
 

426. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

427. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Sehingga, pelaksanaan pleno, baik dari perhitungan di tingkat TPS 

dan di tingkat PPD, sampai kepada tingkat kabupaten seperti apa yang 
tadi didalilkan ke kami KPU Tambrauw, seluruh proses ini kami 
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laksanakan. Baik perhitungan terkait undangan, baik di tingkat distrik 
maupun di tingkat TPS. Karena di sana partai politik yang mengikuti 
dalam Pemillihan Umum 2019 sebanyak 14 partai politik. Sehingga, 
ketika distribusi undangan, pada saat itu ada partai yang hadir di, baik di 
tingkat rekapitulasi, perhitungan di tingkat TPS, maupun pleno di tingkat 
PPD. Sehingga partai yang lain menerima undangan. Kemudian, yang 
lainnya karena tidak ada, tidak hadir, sehingga undangannya tidak 
diterima. Begitu, Yang Mulia.  

 
428. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Terus itu yang tadi, yang berkenaan dengan ... apa namanya 

... yang khususnya di Distrik Moraid tadi. Itu ada ... ada rekapitulasi di 
tingkat distrik enggak? 

 
429. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 

 
 Itu ada.  
 

430. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada? 
 

431. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Ada undangan, itu yang tadi saya jelaskan. 
 

432. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Tidak sekadar ada undangan, tapi ada betul, enggak? 
 

433. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Ada. 
 

434. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada. Setelah itu, pada waktu rekapitulasi di tingkat kabupaten ke 

distrik, PPK Distrik Moraid hadir, enggak? 
 

435. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Hadir, Yang Mulia. 
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436. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Hadir? Melaporkan hasilnya? 
 

437. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Melaporkan hasilnya.  
 

438. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dia juga sebetulnya secara sebenarnya, senyatanya melakukan 

rekapitulasi? 
 

439. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Melakukan rekapitulasi.  
 

440. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada dokumennya? 
 

441. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Ada dokumennya.  
 

442. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tanda tangan saksi yang lain juga ada? 
 

443. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Ada, Yang Mulia.  
 

444. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada. Oke. Jadi apa yang dikatakan tidak ada tadi oleh Saksi Pak 

Stepen, sebetulnya ada rekapitulasi di tingkat Distrik Moraid, ya? 
 

445. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Ada. 
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446. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus kemudian, tadi di tingkat TPS tahu, enggak Pak 

Abraham? Tadi katanya khusus di TPS 2, itu yang nyoblos ada persoalan-
persoalan, enggak yang ke masuk sampai ke tingkat Kabupaten 
Tambrauw? Enggak ada? 

 
447. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 

 
 Tidak ada, Yang Mulia.  
 

448. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, kalau itu berarti tidak ada laporan-laporan apa pun? 
 

449. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Tidak ada. Baik dari PPL maupun (...) 
 

450. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, nanti saya minta dari Bawaslu menyampaikan, ya, 

keterangannya.  
 Baik. Pak Abraham apa lagi yang untuk Distrik Tambrauw? Jadi, 

tadi Bu Arny juga mengatakan, ya, tidak dikasih C-1, tidak ... anu ... 
sebetulnya enggak ada protes, enggak ada persoalan? 

 
451. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 

 
 Ya. Karena prosesnya dari tingkat TPS (...) 
 

452. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS ke distrik, jadi baru ke tingkat ke KPU? 
 

453. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 KPU. 
 

454. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kabupaten, gitu, ya? 
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455. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Kabupaten.  
 

456. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu semuanya ada dokumen-dokumennya, ya? 
 

457. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Ada, Yang Mulia.  
 

458. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Silakan! 
 

459. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Begini, Pak Abraham. Berapa TPS yang ada di Distrik Moraid itu 

Pak? 
 

460. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Ada 2. 
 

461. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 TPS-nya 2? 
 

462. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Ya. 
 

463. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Hanya 2 saja? Bukan 11, ya? Itu tulisannya yang benar apa, toh? 

Moraid apa … distrik … nama distriknya itu? 
 

464. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Moraid. 
 

465. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Moraid, gitu ya, tulisannya? 
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466. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Ya.  
 

467. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Berapa TPS tadi? 
 

468. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 2 TPS.  
 

469. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 2 TPS? Ya. Tolong dicek dari Kuasa … apa namanya … Termohon, 

ya? Betul 2 atau 11. Tanggal berapa Pak rekapnya terjadi, Pak? 
 

470. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Di rekap tingkat distrik, Bu Yang Mulia? 
 

471. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Distrik Moraid itu. Tadi kan dikatakan ada rekap, kalau dari 

Saksi mengatakan tidak ada, ya, kan? Untuk rekap tadi. Rekapnya 
tanggal berapa dilakukan? 

 
472. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 

 
 Itu dari 19 sampai tanggal 24. 
 

473. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 19 sampai tanggal 24, ya. Yang di distrik itu tidak tahu tanggal 

berapa? 
 

474. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Yang di distrik (...) 
 

475. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Masih ingat enggak ... masih ingat tanggal berapa di distrik itu, 

Pak? 
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476. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Saya tidak ingat, tapi (...) 
 

477. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tidak ingat. 
 

478. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Berdasarkan jadwal, Yang Mulia, dari tanggal 19 sampai 24. 
 

479. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 24, itu ya? 24 April. Baik.  
 

480. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Pak Abraham, masih ada lagi?  
 

481. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Cukup, Yang Mulia.  
 

482. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Sekarang Pak Eko yang Teluk Bintuni, ya. 
 

483. SAKSI DARI TERMOHON: EKO PRIYO UTOMO 
 
 Baik. 
 

484. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa yang akan disampaikan, Pak Eko?  
 

485. SAKSI DARI TERMOHON: EKO PRIYO UTOMO 
 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. 
Terkait dengan persoalan di Kabupaten Teluk Bintuni, kami 

sampaikan bahwa rekapitulasi yang sudah dilaksanakan oleh jajaran 
kami, baik di tingkat PPS maupun PPD sesuai ... seluruhnya berjalan 
sesuai dengan aturan yang berlaku.  

Nah, terkait dengan tadi disampaikan bahwa ada saksi yang tidak 
mendapatkan salinan C-1 di tingkat TPS, kami sampaikan juga kepada 
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para penyelenggara di tingkat TPS bahwa saksi itu yang dimaksud 
dengan saksi sesuai dengan PKPU adalah mereka yang membawa surat 
mandat.   

 
486. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

487. SAKSI DARI TERMOHON: EKO PRIYO UTOMO 
 
 Nah, ketika dia datang tanpa membawa surat mandat, maka tidak 

dapat dikatakan sebagai saksi dan tidak berhak memperoleh salinan C-1.  
 

488. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Masuk di lingkungan TPS saja enggak bisa, kan? 
 

489. SAKSI DARI TERMOHON: EKO PRIYO UTOMO 
 
 Bisa, mungkin sebagai pemantau di sekeliling TPS.  
 

490. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus, apa lagi? 
 

491. SAKSI DARI TERMOHON: EKO PRIYO UTOMO 
 
 Nah, memang betul terkait dengan rekapitulasi di tingkat 

kabupaten untuk Distrik Merdey, itu ada perselisihian data antara yang 
disampaikan oleh PPD kami ... melalui rekapitulasi yang sudah 
dilaksanakan di Distrik Merdey dengan Pemohon. Nah, tetapi ... hasil dari 
Distrik Merdey itu dalam rekapitulasi di tingkat kabupaten, kami sudah 
lalui.  

Yang pertama, untuk menyelesaikan perselisihan tersebut, kami 
sudah menawarkan pada saat itu sesuai dengan PKPU untuk 
menyandingkan data antara data yang dipegang oleh Pemohon dengan 
data DA-1 Plano. Tapi itu justru itu ditolak dan terjadi perdebatan, 
hingga akhirnya kami meminta saran atau rekomendasi dari Bawaslu.  

Dan pada saat rekapitulasi itu, Bawaslu mengeluarkan 
rekomendasi, sudah kami laksanakan, tetapi berdasarkan Pemohon, 
rekomendasi itu masih tidak sesuai. Nah, bahkan sebelum kami 
memutuskan hasil dari Distrik Merdey berdasarkan rekomendasi dari 
Bawaslu, kami sudah menawarkan kepada para saksi yang hadir dan 
sebagian besar saksi menerima apa yang direkomendasikan oleh 
Bawaslu. Seperti itu, Yang Mulia.  
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492. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Baik. Ada lagi tambahan? 
 

493. SAKSI DARI TERMOHON: EKO PRIYO UTOMO 
 
 Cukup, Yang Mulia.  
 

494. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, ya. kemudian Pak Paskalis sekarang. Ada tambahan apa 

Pak Paskalis? 
 

495. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
Saya Paskalis Anggota KPU provinsi. Saya dalam hal ini 

memperjelas permohonan untuk Saudara Daud Indouw Caleg DPR dari 
Partai Gerindra  

 
496. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

497. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Dan Yonathan Salambau dari DPR Papua Barat Dapil IV. Dalam 

hal pelaksanaan rapat pleno tingkat provinsi, khusus untuk ... Partai 
Gerindra dalam dokumen kami selama hampir 10 hari kami pleno.  

 
498. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

499. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Tidak aktif dalam rapat pleno sampai dengan bukti tertanda 

tangan dalam dokumen maupun tanda terima yang kami keluarkan. Tapi 
sesekali (...)  

 
500. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Jadi saksinya Partai Gerindra tidak aktif? 
 
 



60 

501. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Ya, tidak aktif.  
 

502. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Hadir apa enggak tapi? 
 

503. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Dari pandangan kami ... saya sambil cek daftar hadir karena yang 

saya lihat hadir.  
 

504. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

505. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Ada 1 ibu yang selesai pleno, saya kurang tahu namanya, secara 

terpisah dia naik di meja kami untuk berkonsultasi tetapi kami sampaikan 
kalau ibu punya keberatan, lalui seperti teman-teman yang lain atau 
partai-partai yang lain seperti Hanura, Demokrat dan lain. Silakan DC-2 
ada, sampaikan, lalu nanti kami tindak lanjuti. 

 
506. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 He em. Jadi tidak ada (...)  
 

507. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Sampai dengan ... ya, sampai dengan pleno selesai, baik untuk ke 

hasil DPR maupun DPR Papua Barat tidak ada keberatan atau tidak ada 
kesalahan koreksi yang signifikan mengganggu atau merugikan partai … 
dalam hal ini Gerindra, sehingga hasil kami sahkan dan sesuai dengan 
pemindahan data, juga sesuai dengan hasil DB yang disampaikan oleh 
KPU kabupaten kepada kami di KPU provinsi.  

 
508. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Hasil pleno di tingkat provinsi, saksi-saksi semuanya tanda 

tangan? 
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509. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Tanda tangan, Yang Mulia, kecuali di bukti Gerindra yang tidak 

tanda tangan. 
 

510. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gerindra tidak ada yang tanda tangan.  
 

511. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Ya, sampai dengan mengambil hasil.  
 

512. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, ada yang lain tambahkan? Cukup? 
 

513. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

514. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Sekarang Pihak Terkait, Pak Dedy Rachmadi. Ya, Pak Dedy, 

pada waktu pileg jadi apa, Pak Dedy?  
 

515. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Baik, terima kasih, Yang Mulia, saya waktu pileg menjadi saksi 

peserta pemilu PDI Perjuangan. 
 

516. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi mandat, ya?  
 

517. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Saksi mandat di rekapitulasi nasional KPU RI. 
 

518. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tingkat DPR RI? 
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519. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Di KPU RI. 
 

520. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, KPU RI malah? 
 

521. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Ya. 
 

522. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

523. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Kemudian, saya juga sebagai Sekretaris Badan Saksi Pemilu 

Nasional.  
 

524. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 

525. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Yang secara tugas pokoknya adalah untuk mengorganisir saksi, 

mengawal, dan mengamankan suara, Yang Mulia. 
 

526. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus berhubungan dengan keterangannya apa? 
 

527. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Baik. Terkait dengan keterangan yang ingin saya berikan, 

pertama, dalam tugas sebagai sekretaris badan saksi, saya melakukan ... 
mengkoordinasi, monitoring setiap tahapan dalam proses rekapitulasi 
berjenjang. 
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528. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

529. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Jadi, ada tim dari kami yang ditugaskan untuk melakukan 

monitoring terhadap proses tersebut. 
 

530. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Sekarang untuk khusus di Papua Barat, apa yang bisa 

disampaikan? 
 

531. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Yang dilaporkan dari Papua Barat dalam proses berjenjang, saksi 

kami tidak ada yang mengisi form keberatan. 
 

532. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

533. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Baik, di tingkat DB-2, di C-2, sehingga itu yang menjadi ... apa ... 

acuan kami ketika melakukan rekapitulasi di tingkat nasional. 
 

534. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, menurut Pak Dedy, berdasarkan laporan, rekapitulasi yang 

dilakukan berjenjang di Provinsi Papua Barat tidak ada persoalan, ya? 
 

535. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Ya. Laporan dari saksi kami seperti itu dari petugas yang di 

lapangan. 
 

536. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus yang kalau dari situasi lain ada yang bisa dilaporkan? 
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537. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Situasi yang dilaporkan ketika saya menjadi saksi di tingkat 

nasional. 
 

538. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

539. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Yang saya ingat memang waktu itu pleno berjalan, ada beberapa 

keberatan dari beberapa saksi partai lain.  
 

540. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

541. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Yang saya ingat itu Demokrat, Gerindra, dan PAN. 
 

542. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu berhubungan dengan pada waktu rekapitulasi Papua Barat, 

ya? 
 

543. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Ya. Mempersoalkan bahwa masih ada masalah, terutama mereka 

mengklaim ada perubahan catatan perolehan suara dari ... terutama dari 
DA ke DB biasanya banyak diklaim, tetapi dinyatakan itu sudah selesai di 
tingkat rekapitulasi berjenjang. 

 
544. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke. 
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545. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Maka, komisioner meminta untuk kalau memang masih belum 

puas mengisi di DD-2 dan bisa diajukan lewat mekanisme yang telah 
diatur ke Bawaslu waktu itu.  

 
546. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, ada keterangan lain tambahannya, Pak Dedy? 
 

547. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

548. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, baik. Terus kemudian, pada waktu rekap nasional akhirnya 

yang pada keberatan itu ikut tanda tangan, enggak? Untuk Papua Barat.  
 

549. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Yang keberatan Papua Barat seingat saya ikut tanda tangan. 
 

550. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tanda tangan ikut, ya. Baik, ya, terima kasih, Pak Dedy 

Rachmadi. 
 

551. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 162-02-
23/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: DEDY RACHMADI 

 
 Baik, terima kasih.  
 

552. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang dari Bawaslu ada keterangan tambahan? Silakan! 
 

553. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Baik, Yang Mulia, terima kasih. Khusus untuk Partai Gerindra di 

Dapil Tambrauw, saya mau sampaikan bahwa jajaran Bawaslu telah 
melakukan pengawasan dan dalil saksi tadi menyampaikan bahwa 
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seluruh distrik tidak ada rekapitulasi, kami mendapat dari sekian distrik, 
kami mendapat 18 DA. Yang kedua bahwa tuduhan terhadap Bawaslu 
tadi, dari Saksi Pemohon tadi (...) 

 
554. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang panwas itu. 
 

555. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Yang DKPP.  
 

556. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, DKPP itu. 
 

557. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Itu telah kami sampaikan di ... menunggu putusan, Pak. 
 

558. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

559. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Menunggu putusan. 
 

560. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

561. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Yang selanjutnya, saya mau sampaikan bahwa pelanggaran-

pelanggaran termasuk ada rekomendasi yang telah dikeluarkan oleh 
Bawaslu Tambrauw, PSU di tiga titik. Yang pertama adalah di Tabam 
Sere ... Distrik Tabamsere, Distrik Bamus Bama, dan (...) 

 
562. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu Kabupaten Tambrauw itu? 
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563. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Kabupaten Tambrauw. 
 

564. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

565. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Dan semua rekomendasi yang ada kami keluarkan telah 

dilaksanakan sepenuhnya oleh Termohon. 
 

566. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 KPU, oke. 
 

567. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Terima kasih.  
 

568. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus yang di Bintuni ada persoalan? 
 

569. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Khusus untuk Teluk Bintuni rekapitulasi tingkat distrik telah selesai 

dan tidak ada keberatan. Ketika rekapitulasi tingkat kabupaten terjadi 
keberatan dan oleh KPU meminta pertimbangan ke Bawaslu. Bawaslu 
telah mengeluarkan rekomendasi untuk pencocokan perolehan angka 
dan selepas pencocokkan atau rekomendasi itu dilaksanakan, yang 
bersangkutan belum juga mau menerima dan oleh … apa namanya … 
Pemohon, ketika pencocokan, Pemohon menyampaikan Form C nya dan 
kita sandingkan dengan data yang ada di Bawaslu dan data Bawaslu 
bersesuaian dengan Pihak Termohon.  

 
570. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

571. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Terima kasih.   
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572. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terima kasih. 
 Jadi, kita sudah selesaikan untuk Perkara 162-02-23/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019. Sekarang Perkara 05-34/PHPU.DPD/XVII/2019. 
Perkara 05-34/PHPU.DPD/XVII/2019, 1 Dapil, Papua Barat karena ini 
persoalan DPD. Ya, Pak Jefri Yumame. Ya, Kuasanya, he eh.  

 
573. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-

34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD) 
 
 Ya, sebelum melanjutkan pemeriksaan Saksi, terlebih dahulu kami 

ingin menyerahkan bukti dan daftar bukti tambahan.  
 

574. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, ya. Untuk semuanya saja, bukti tambahan segera 

dimasukkan, segera diserahkan dalam persidangan ini untuk segera 
diverifikasi dan nanti sebelum akhir persidangan akan disahkan. Silakan.  

 
575. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-

34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD) 
 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

576. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terus, sekarang langsung pemeriksaan Pemohon, saksinya. 

Pak Jefri, sudah siap? Silakan berdiri, Pak Jefri. Pak Jefri, pada waktu 
pileg jadi apa, Pak Jefri Yumame? 

 
577. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-

34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 
 
 Jadi Saksi.  
 

578. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi di tingkat mana?  
 

579. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Di tingkat kabupaten.  
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580. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kabupaten mana?  
 

581. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Maybrat.  
 

582. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Maybrat. Baik, apa yang akan disampaikan, Pak Jefri?  
 

583. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Baik, Yang Mulia.  
Yang pertama yang perlu saya sampaikan mengenai proses 

pelaksanaan rekapitulasi, mulai dari tingkat TPS sampai dengan tingkat 
distrik dan kabupaten.  

 
584. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

585. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Saya pada saat itu sebagai koordinator saksi untuk 24 distrik di 

Kabupaten Maybrat.  
 

586. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

587. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Ya. Dan setelah saya sebagai sak … koordinator pada saat itu, 

saksi-saksi yang saya turunkan di setiap distrik di Kabupaten Maybrat, 
dari hasil yang saya dapatkan, perhitungan suara atau di tingkat distrik, 
setiap saksi kami tidak diberikan DA-1, maupun C-1 Pleno … C-1 Plano, 
Pak.  
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588. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, tidak diberi, di-comment hasil. Ya, terus? 
 

589. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Siap, Yang Mulia.  
 

590. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? 
 

591. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Terkait dengan itu, saya terus mendesak kepada setiap saksi agar 

saya bisa mendapatkan dokumen yang diberikan oleh saksi-saksi di 
tingkat distrik, sehingga saya bisa menggunakan untuk di tingkat 
kabupaten. Karena pada saat itu saya sebagai saksi di tingkat kabupaten 
untuk Saksi Nomor Urut 29, Ibu Sofia Maipauw. 

 
592. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Jadi, bukan anunya Pak Abdullah, ya? 
 

593. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Siap.  
 

594. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksinya Pak Abdullah? Bukan, ya?  
 

595. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Siap.  
 

596. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus?  
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597. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Yang Mulia, yang perlu saya sampaikan di sini, dari proses 

tahapan yang dilakukan oleh tingkat distrik, sampai kepada kabupaten, 
ini tidak sesuai dengan semua yang berlaku atau aturan yang berlaku.  

 
598. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Gimana itu? 
 

599. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Artinya, dari setiap saksi kita, tidak … yang pertama, kita tidak 

punya C-1 Plano dan DA-1.  
 

600. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, tadi sudah itu.  
 

601. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Ya. Sampai kepada tingkat kabupaten, di tingkat kabupaten 

setelah perhitungan suara atau hasil pleno di tingkat kabupaten, saya 
sebagai saksi pada saat itu, hasil rekapitulasi suara yang dibacakan oleh 
pihak penyelenggara dalam hal ini KPU Kabupaten Maybrat yang 
dilakukan di saat pleno itu, tidak sesuai dengan data yang saya dapatkan 
dari beberapa saksi yang ada di tingkat distrik, Pak.  

 
602. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Data yang Bapak peroleh itu dari mana? 
 

603. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Dari setiap distrik yang saya sudah tempatkan saksi, salah satu 

contohnya itu di Distrik Aitinyo, Pak. 
 

604. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, jadi datanya Bapak itu diperoleh dari saksi? Padahal saksi tadi 

enggak dikasih … anu. 
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605. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Saksi saya itu dimintai untuk DA-1 pun tidak diberikan oleh (…) 
 

606. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, ya.  
 

607. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Pihak penyelenggara.  
 

608. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu karena tidak diberikan (…) 
 

609. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Siap.  
 

610. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kemudian tadi, Bapak waktu terjadi rekapitulasi, Pak Jefri itu di 

tingkat kabupaten Maybrat menggunakan data pembandingnya dari 
mana?  

 
611. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-

34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 
 
 Yang diberikan secara tertulis oleh pihak penyelenggara, 

khususnya di tingkat distrik, Pak.  
 

612. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lho, tadi katanya tidak diberikan di tingkat bawah? Di tingkat 

distrik diberikan? 
 
613. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-

34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 
 
 Diberikan. Tetapi itu tidak melalui data DA-1, Pak. Karena (...)  
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614. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Datanya dari mana itu berarti? 
 

615. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Datanya diberikan seperti di Distrik Aitinyo, Pak.  
 

616. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Apa, misalnya? 
 

617. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Data yang diberikan oleh pihak penyelenggara. 
  

618. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu form apa yang diberikan itu? 
 

619. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Yang diberikan ini DA-4, Pak.  
 

620. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? Apa? Apa datanya dari mana yang diberikan itu? 
 

621. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Dari saksi, Pak. 
 

622. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, ya, apa? Formulir apa itu yang dipegang itu? 
 

623. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Ini formulir yang diberikan oleh penyelenggara di tingkat distrik. 
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624. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, apa namanya formulirnya? 
 

625. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 DA-1, Pak.  
 

626. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 DA-1. Jadi, Bapak punya DA-1? 
 

627. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Ya.  
 

628. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tadi katanya enggak. DA-1 itu dokumen rekap di tingkat apa, 

toh? 
 

629. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Di tingkat distrik, Pak.  
 

630. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tingkat distrik. Betul, ya, KPU di situ? Betul, ya? DA-1. Tadi 

katanya enggak diberi, ternyata Bapak punya. Dari mana? 
 

631. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Ini diberikan, tidak sesuai dengan prosedur yang ada saat di hasil 

rekapan. Tetapi, ini kita desakkan, lalu diberikan oleh salah satu anggota 
PPD tingkat distrik di (…) 

 
632. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh. Pada waktu selesai rekap di tingkat PPD, itu tidak diberi kalau 

tidak didesak.  
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633. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

634. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tetapi setelah didesak, diberi, kan? 
 

635. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Benar, Yang Mulia. 
 

636. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Berarti Bapak tadi menggunakan data, Pak Jefri itu datanya 

berasal dari D ... Form D rekap di tingkat distrik, gitu kan? 
 

637. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

638. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus data itu pada waktu rekap di tingkat kabupaten, itu 

sesuai enggak dengan datanya Termohon? 
 

639. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Tidak sesuai, Pak.  
 

640. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, tidak sesuainya gimana? Data yang di Bapak pegang, Pak 

Jefri pegang dengan datanya KPU bedanya di mana? 
 

641. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Ada beberapa perbedaan di sini, yaitu ada penambahan suara 

untuk … ada penambahan dan pengurangan suara untuk calon anggota 
DPD. 
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642. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Siapa yang bertambah dan siapa yang berkurang? 
 

643. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Baik, Yang Mulia. Yang berkurang … yang bertambah di sini 

adalah Nomor Urut 27, yaitu Sanusi Rahaningmas.  
 

644. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini tambah? 
 

645. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Ya.  
 

646. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus yang berkurang? 
 

647. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Yang berkurang, Ibu Sofia Maipauw. 
 

648. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ibu Sofia berkurang. Tambahnya, Pak Sanusi tambah berapa? 
 

649. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 262 suara.  
 

650. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus Bu anu tadi yang berkurang berapa? 
 

651. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 286 suara.  
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652. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus apa lagi? Ini contoh, ya.  
 

653. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Benar, Yang Mulia. 
 

654. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekarang coba sajalah, ginilah. Punya Bapak itu dibawa ke sini 

datanya coba! Sama Pemohon anu ... Kuasanya coba didampingi. Itu 
data apa? Punya Termohon dibawa juga sa ... yang sama data yang 
sama coba kita lihat, kita cocokkan. Datanya itu apa yang dibawa coba. 
Lewat ... lewat sini bisa enggak, lewat sebelah sini. Lewat sini. Itu 
Kuasanya satu saja cukup, jangan dua-duanya. Punya Pak Saksi, sini, 
Saksi. Sini, bawa sini. Didampingi Kuasa 1. Ya, terus dari sini, mana ini 
dilihat.   

 
655. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Yang dibawa itu data saksi saja.  
 

656. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Punya saksi.  
 

657. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang disebut saja.  
 

658. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Punya saksi. Mana? Coba. Ya, ya, ya. Ini ... Ini ... Ini, Prof. 

Silakan, Prof! Enggak usah semua, 1 saja. Anu ... yang Maybrat saja 
kalau anu ... yang Maybrat.  

 
659. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Ini, kok bisa bentuknya bergelombang ini dari mana? 
 

660. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Yang lain tolong kembali saja supaya enggak begitu ramai.  
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661. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang tidak ... coba dari ... dari KPU ... dari KPU. 
 

662. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini Kuasanya 1 saja. 
 

663. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ini yang di Maybrat Aitinyo. Ini, Prof, ini berlubang ini. Yang dari 

KPU mana? Ada, enggak? Bawa enggak, coba?  
 

664. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mana datanya yang seperti itu persis? 
 

665. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang seperti ini persis. Dicek, Pak. Sini coba, kami cek. Di anu, 

yaa …. di Aitinyo, Dapil Papua Barat IV. Persis ini, ya? Ya, kita cek sama-
sama. Kok, ini kok beda, Pak kolomnya? Kita lihat bareng-bareng, ya!  

 
666. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Bawaslu coba, Bawaslu. Nah, ini Bawaslu sudah maju.  
 

667. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dokumennya sama, enggak? Depannya ini? Beda? Beda, kan?  
 

668. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, beda sekali data yang punya saksi dengan data resmi yang 

dari KPU, ya? 
 

669. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Tanda tangannya ada, ini? 
 

670. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu tanda tangannya sama enggak, itu? 
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671. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, saya ulangi lagi. Ini data yang dari saksi. 
 

672. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari saksi. 
 

673. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Saksi Pemohon, ya. Tanda tangannya enggak ada, kenapa, Pak? 

Bapak dapatnya dari mana ini? 
 

674. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Ya, Pak … eh … Bu. 
 

675. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Saya Ibu, Pak, bukan bapak. 
 Udah pakai lipstik gini masa masih dibilang bapak. 
 

676. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Data ini saya minta dari saksi dan saksi ini pun tidak pernah 

diberikan data DA-1. Jadi, yang diberikan adalah seperti itu. 
 

677. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Baik. Nanti … soal nanti tidak dapat, kami akan cross-check (…) 
 

678. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Kita minta hasil rekapan suara (…) 
 

679. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Ke KPU (…) 
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680. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Itu diberikan oleh Sekretaris PPD Distrik Aitinyo, Ortisan Orai. 
 

681. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Bapak dapat dari saksinya siapa ini? 
 

682. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Saksinya Orpa. 
 

683. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Saksi Orpa, itu saksi siapa? 
 

684. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Saksinya saya. 
 

685. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Saksinya dari … apa namanya (…) 
 

686. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Ibu Sofia Maipauw. 
 

687. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Saksinya dari Sopia Maipauw. 
 

688. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Sofia Maipauw, ya. 
 

689. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Ya, dari tadi … apa Namanya … Calon Anggota DPD? 
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690. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Ya. 
 

691. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Dapatnya tidak ada tanda tangan seperti ini? 
 

692. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Tidak ada. 
 

693. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Bentuknya tidak seperti ini? 
 

694. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Tidak. 
 

695. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Sementara yang dari pihak penyelenggara, ini harus ada tanda 

tangan semua. 
 

696. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Benar. 
 

697. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Tanda tangan seperti ini. 
 

698. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Memang tidak … kita tidak diberikan seperti itu. Ini di rekap … 

siap. 
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699. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Nanti kami akan konfrontir soal yang tidak diberi itu, ya. 
 

700. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-34/PHPU-
DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M SAKALI 

 
 Anggota PPD tadi, siapa yang memberikan? 
 

701. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Ortisan Orai. 
 

702. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-34/PHPU-
DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M SAKALI 

 
 Ortisan Orai. 
 

703. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Dari Ortisan Orai. 
 

704. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Ya. 
 

705. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, kami catat nanti. 
 Ini sudah jadi bukti? P-4, ya? Ya, terima kasih.  
 

706. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, baik. Kembali ke tempat. 
 Ya, pasti saja beda karena memang datanya bukan data yang 

valid dan bukan data yang outentik. Ya, makanya kita cek, kita 
sandingkan. 

 Bawaslu punya data yang seperti itu yang dipunyai Termohon? 
 

707. BAWASLU: RIONALDO 
  
 Ya, baik, Yang Mulia. Kami Bawaslu tidak mendapatkan data. 
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708. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Tidak juga ada datanya. 
 

709. BAWASLU: RIONALDO 
  
 Kami tidak diberikan data juga, DA bahkan sampai C juga, kami 

juga tidak diberikan data. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

710. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, baik. Terus, Pak Jefri masih ada yang akan disampaikan? 
 

711. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Masih, Pak. 
 

712. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa? 
 

713. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Terkait dengan Distrik Aitinyo, Yang Mulia, yang saya saat 

melakukan pleno di tingkat kabupaten saya protes karena di situ ada 
penggelembungan suara, penambahan suara kepada saudara Sanusi. 

 
714. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, itu kok itu tahu ada penggelembungan dari mana? 
 

715. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
  Karena di sana suaranya kosong. Di saat saya terima data dari 

saksi. Kok, tiba-tiba saat perhitungan di tingkat KPU kabupaten, ada 
penambahan suara. 

 
716. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, jadi menurut saksi perolehan suaranya kosong, tapi kemudian 

di tingkat kabupaten suaranya … ada suaranya? 
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717. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
  Ya. 
 

718. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, cukup. Terus, apa lagi?  
 

719. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
  Dan suara untuk semua caleg … semua … sori … untuk semua 

calon, maaf, Yang Mulia. 
 

720. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

721. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
  Ini suaranya ada yang ditambahkan dan ada yang dikurangi. 
 

722. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, ya, tadi kan sudah disampaikan itu. 
 

723. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
  Siap, Yang Mulia. 
 

724. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada lagi? 
 

725. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
  Ada lagi, Yang Mulia. 
 

726. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa? 
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727. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
  Khususnya di Distrik Ayamaru. 
 

728. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

729. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
  Di Distrik Ayamaru. Dari keterangan saksi saya, dari Ibu Sofia 

Maipauw yang saya tempat di Distrik Ayamaru. 
 

730. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, enggak usah diulang-ulang itu. 
 

731. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
  Dari hasil perolehan perhitungan suara di tingkat distrik, Ibu Sofia 

Maipauw mendapatkan suara 1.112 suara. 
 

732. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu, data itu, 1.112 suara diperoleh dari mana? 
 

733. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
  Dari saksi, Pak. 
 

734. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi itu datanya apa, berupa apa? Dokumen yang seperti tadi? 
 

735. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
  Ya. 
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736. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak ada tanda tangan juga kan, kosong gitu, kan? Itu kan 

dokumen yang mencatat sendiri. Kalau saya menjadi begitu, ya nanti 
saya laporkan wah suaranya banyak, begitu kan bisa. Tetapi, kan enggak 
valid itu. 

 
737. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-

34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 
 
  Ini DA-1, Pak. 
 

738. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 DA-1 resmi? 
 

739. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
  Ya, DA-1 yang dibuat oleh PPD. 
 

740. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada tanda tangannya? 
 

741. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
  Ini ada beberapa tanda tangan dari anggota, tetapi untuk saksi 

hampir semua tidak diberikan tanda tangan. Dan ini data ini, kami minta 
sendiri di sana. 

 
742. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, itu … anu … itu di bukti berapa, Kuasa? 
 

743. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

  
 Itu di bukti kami, P-5, Yang Mulia. 
 

744. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 P-5, baik. 
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 Ini jadi modelnya kan semacam itu, ya, nanti kita tinggal cocokan 
data antara apa … bukti Saudara, Kuasa Pemohon dengan apa yang ada 
di bukti di tingkat KPU. Itu ada nanti kita yakin yang mana, ya. Untuk 
menentukan yang benar menurut Mahkamah, kita yakin dengan data 
yang di pegang saksi atau data yang ada di KPU. Ya, saya kira cukup ya, 
Pak Jefri? 

 Itu semuanya berkaitan dengan itu. Itu semua berkaitan dengan 
bukti tadi, P berapa, P-4, P-5, ada lagi, Kuasa? 

 
745. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-

34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD)  
  
 Ada lagi, Yang Mulia. 
 

746. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 P berapa? 
 

747. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD)  

 
 P-7 Yang Mulia. 
 

748. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 P-7. Sampai ada P berapa itu yang semacam itu? 
 

749. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD)  

  
 3 saja untuk Pak Jefri, Yang Mulia. 
 

750. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ha? 
 

751. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD)  

  
 Jadi, Pak Jefri itu cuma dapat 3 bukti DA-1 nya, Yang Mulia. 
 

752. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, jadi Pak Jefri hanya ini … menerangkan masalah bukti-bukti 

yang menguatkan Bukti-Bukti P-4, P-5 dan P-7 gitu, kan? 
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753. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: JEFRI YUMAME 

 
 Ya. 
 

754. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terima kasih, Pak Jefri.  
 

755. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD)  

 
 Izin. Izin, Yang Mulia. Mungkin bisa ditanyakan data-data tersebut 

diperoleh dari PPD siapa, Yang Mulia? 
 

756. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah itu enggak penting, ya? Karena kan enggak ada anunya. 

Enggak ada tanda tangannya. Nanti kita lihat, ya. 
 

757. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD)  

 
 Izin, Yang Mulia. Untuk P-5 itu ada tanda tangannya, Yang Mulia. 
 

758. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, nanti kita lihat, makanya sudah, kita sandingkan nanti. 
 

759. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD)  

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

760. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tanda tangannya cocok apa enggak, apanya, ini berhologram 

atau tidak, ini anu juga, itu kita cocokkan. Nanti kita yakin yang di sana 
atau yakin yang di sana, gitu. 

 
761. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-

34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD)  
 
 Baik, Yang Mulia. 
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762. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Cukup Pak Jefri? Terima kasih. Kemudian, sekarang Pak Fetra, 

silakan berdiri, Pak Fetra! 
 

763. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: FETRA YUMAME 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

764. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Fetra jadi apa waktu anu pileg kemarin? 
 

765. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: FETRA YUMAME 

 
 Saya sebagai saksi di tingkat kabupaten. 
 

766. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kabupaten mana? 
 

767. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: FETRA YUMAME 

 
 Kabupaten Maybrat. 
 

768. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sama dengan Pak Jefri Yumame? 
 

769. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: FETRA YUMAME 

 
 Benar sekali. 
 

770. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus apa yang akan Anda sampaikan? Sama? 
 

771. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: FETRA YUMAME 

 
 Saya sampaikan di sini adalah prosesnya di dalam KPU. 
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772. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Prosesnya gimana? Proses rekapitulasi di tingkat Kabupaten 

Maybrat berarti?  
 

773. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: FETRA YUMAME 

 
 Ya. 
 

774. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana? 
 

775. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: FETRA YUMAME 

 
 Jadi, begini, Yang Mulia (…) 
 

776. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di Maybrat itu terdiri dari 24 PP … PPD? 
 

777. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: FETRA YUMAME 

 
 Benar. 
 

778. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, terus gimana? Proses rekapnya? 
 

779. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: FETRA YUMAME 

 
 Jadi, proses rekapan di saat itu, yang terjadi di sana adalah yang 

sebenarnya terjadi adalah PPD itu harus mereka KPU langsung 
membacakan hasil yang sudah ada. Tanpa memberikan salinan C-1 (…) 

 
780. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oh, intinya tidak diberikan C-1 salinan?  
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781. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: FETRA YUMAME 

 
 Ya. Salinan itu kepada kami. 
 

782. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sama berarti? Apa lagi yang beda? 
 

783. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: FETRA YUMAME 

 
 Itu saja Pak. 
 

784. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, itu saja. Terima kasih, Pak Fetra. Sekarang, Pak Abu Kasim 

Manarai. 
 

785. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD)  

 
 Mohon izin, Yang Mulia. Bisa ditanyakan ke Saksi Pak Fetra, Yang 

Mulia? Apakah Pak Abu Manarai itu memiliki saksi-saksi di distrik, di 
setiap distrik Kabupaten Maybrat atau tidak? 

 
786. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pak Abdullah Manaray punya saksi di setiap distrik? 
 

787. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Tidak, Yang Mulia. 
 

788. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, kalau tidak kan enggak ada masalah. Apa hubungannya? 
 

789. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD)  

 
 Mohon izin, Yang Mulia. Tadi ketika kita di depan, saya 

mengamati DA-1 dari Pak Abdullah Manaray, DA-1 dari Distrik Aitinyo 
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dan beberapa distrik yang dimiliki oleh KPU, itu ada tanda tangan kolom 
sakti … kolom saksi nomor 21 Pak Abdullah Manaray.  

 
790. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Nanti kita konfirmasi di sana. 
 

791. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: FETRA YUMAME 

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

792. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, Ya. Pak Fetra Cukup. Terima kasih. Sekarang, Pak Abu 

Kasim. 
 

793. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Ya, baik. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

794. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. 
 

795. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Jadi, di sini saya sebagai Koordinator Tim Keluarga. 
 

796. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tim keluarga? 
 

797. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Tim keluarga. 
 

798. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tim keluarganya siapa? Pak Manaray? 
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799. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Pak Abdullah Manaray. 
 

800. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, Pemohon ya? 
 

801. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Ya. 
 

802. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terus apa yang akan Anda sampaikan? 
 

803. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Yang ingin saya sampaikan di sini, Yang Mulia. Bahwa setelah 

penetapan pleno di tingkat provinsi tanggal 15, 16 Mei, saya ditugaskan 
oleh … oleh Pak Abdullah Manaray untuk langsung ke Maybrat untuk 
mencari data-data di sana. 

 
804. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

805. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Jadi pada saat saya tiba di Kota Sorong, tanggal 17 Mei, saya 

bertemu dengan PPD Ayamaru Jaya, Distrik Ayamaru Jaya, Saudara 
Amos Cebles. 

 
806. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 
 
 
 



94 

807. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Beliau memberikan saya DA-1 rekapan di tingkat Distrik Ayamaru 

Jaya.  
 

808. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

809. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Dan beliau juga bersedia untuk direkam dan memberikan 

keterangan melalui rekaman lewat HP, Yang Mulia. 
 

810. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

811. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Kemudian, saya juga mendapatkan DA-1 di Distrik Aifat. 
 

812. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

813. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Setelah itu, saya langsung ke Maybrat di tanggal 17 untuk 

meminta PPD di Distrik Aifat memberikan keterangan sekaligus 
mengambil video. Tapi, PPD Distrik Aifat tidak bersedia, Yang Mulia. 

 
814. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

815. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Yaitu, Saudara S. Hausah. 
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816. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

817. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Setelah itu, saya mengujungi distrik-distrik yang lain mencari 

data, tapi menurut keterangan masyarakat dan penyelenggara di 
beberapa distrik di sana, itu mereka menyampaikan bahwa rekapan DA-1 
itu sudah ditarik semua oleh KPU Maybrat. Sehingga, saya hanya 
menemukan DA-1 Distrik Ayamaru Jaya dan Distrik Aifat. 

 
818. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

819. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Kemudian saya meminta kepada Pak Abdullah Manaray untuk 

memberikan surat permohonan, meminta data pembanding di Bawaslu 
Kabupaten Maybrat. 

 
820. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

821. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Setelah itu, saya memberikan surat permohonan data 

pembanding itu, saya bertemu dengan staf Bawaslu Maybrat dan 
operator Bawaslu Maybrat. Itu Saudara Orgenes Jidmauw dan Saudara 
Jonathan Tanay. 

 
822. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

823. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Saya serahkan surat permohonan data … permintaan data 

pembanding Bawaslu Maybrat (…) 
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824. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, enggak, terusnya saya potong. 
 

825. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Ya. 
 

826. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
  Dapat, enggak? 
 

827. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Dapat. Saya dapat itu form data pembanding apa … panitia 

pengawas di tingkat PPS. 
 

828. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tadi katanya di sana, enggak dapat? Kok ini kok dapat dari 

operator, gimana itu? Betul, enggak? Gimana itu? Tadi Pak anu, dia 
enggak punya data katanya. Bawaslu. Sekarang kok Anda katanya 
dapat? 

 
829. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-

34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 
 
 Ya, ya. Saya diserahkan, Yang Mulia, saya diserahkan. Saya dapat 

data pembanding Bawaslu di tingkat kampung TPS itu 6 distrik, Yang 
Mulia. 

 
830. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dari mana dapatnya? 
 

831. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Dari operator dan (...) 
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832. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah itu, bisa enggak operator itu menyerahkan ... anu ... data, 

datanya benar apa enggak itu? Katanya tadi enggak ada data? 
 

833. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Mohon izin, Yang Mulia. 
 

834. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? 
 

835. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Menurut keterangan dari Bawaslu Maybrat, kami Bawaslu 

Maybrat, kami tidak punya operator ... Yang Mulia.  
 

836. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh. Ini operatornya siapa? Asal orang operator dimintai data ini? 
 

837. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Ya, Yang Mulia. Saudara Jonathan Tanay dan (...) 
 

838. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada enggak yang namanya Jonathan Tanay itu? 
 

839. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Orgenes Jidmauw. 
 

840. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, sebentar. Kita sudah tanya sana, Saudara berhenti dulu.  
 

841. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia.  
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842. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

843. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Saya Ketua Bawaslu Kabupaten Maybrat. 
 

844. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? 
 

845. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Pada saat proses penghitungan sampai pada rekap itu, kami 

Bawaslu tidak mendapatkan data. 
 

846. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ada itu pegawai yang namanya siapa tadi? 
 

847. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Yonathan Tanay. 
 

848. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Kalau pegawai (...) 
 

849. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yonathan ada enggak? 
 

850. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Yang namanya Yonathan Atnay itu pegawai kontrak. Belum ada 

SK-nya, Pak.  
 

851. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, belum ada kontrak. 
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852. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Honor saja. 
 

853. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, orang yang enggak dipercaya dimintai data. Malah jadi (...) 
 

854. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Ya. 
 

855. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kacau begini. Berarti (...) 
 

856. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Pak. Karena Jonathan ... Pak Yonathan Tanay dia mengaku 

sebagai staf dan (...) 
 

857. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ah, mengaku staf, kok ... lah ini tadi (...) 
 

858. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Kan dia kontrak, Pak. 
 

859. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ini keterangannya Pak Yonathan itu punya kewenangan apa? 
 

860. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Hanya staf saja, Pak.  
 

861. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Staf? 
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862. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Tenaga kontrak. Jadi, tidak ada (...) 
 

863. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kewenangannya dia apa? 
 

864. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Tidak ada. 
 

865. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, kontrak, tapi dia punya kewenangan apa? 
 

866. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Bekerja di sana bantu di kantor kayak sapu apa, gitu. 
 

867. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, tukang sapu dimintai data, kacau ini. Ha? 
 

868. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Tidak, Pak. Karena data itu (...) 
 

869. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Lho, kok tidak? Ini yang memberi keterangan sana lho. Sana 

bosnya itu, itu bosnya, bosnya di Bawaslu Maybrat. Dia bilang kalau yang 
disebut namanya itu pegawai kontrak yang tugasnya ... apa tadi? Jelas? 
Diulangi lagi, jelasnya apa? 

 
870. BAWASLU: TOPAN BAHO 

 
 Sebagai cleaning service di Bawaslu. 
 

871. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cleaning service. 
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872. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Bawaslu.  
 

873. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah selesai kan berarti? Itu cleaning service betul, ya? 
 

874. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Ya.  
 

875. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda bosnya di sana, kan? 
 

876. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Ya.  
 

877. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gitu. Gimana? 
 

878. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Kalau Oregenes Jidmauw, Pak? 
 

879. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ndak. Itu satu lagi namanya, saya susah namanya.  
 

880. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Oregenes Jidmauw. 
 

881. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Oregenes Jidmauw, pada saat pimpinan Bawaslu yang lama itu 

dia jadi staf di Bawaslu. Tapi, pada saat kami dilantik bulan Agustus, dia 
bukanlah staf.  
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882. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, sudah enggak jadi staf? Gimana? 
 

883. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Jadi, Pak. Saya ketemu dengan Pak Jonathan Tanay dan Orgenes 

Jidmauw ini di Hotel Tampa Garam di Kota Sorong. Waktu itu (...) 
 

884. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, sudah. Sudah (...) 
 

885. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Menurut ... pastinya begini, Pak.  
 

886. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah, silakan, duduk. Ya, sudah. Sudah cukup itu, ya. Nanti kita 

yang menilai, apakah itu datanya valid atau tidak. Tukang sapu dimintai 
data, kacau jadinya. Terus, gimana lagi apa yang Anda sampaikan? 

 
887. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-

34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 
 
 Ya, jadi setelah saya cocokkan DA-1 dari dua dis ... dari distrik 

yang (...) 
 

888. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, yang dicocokkan itu data yang diperoleh dari yang tidak resmi 

tadi, kan? Terus, apa yang akan disampaikan? 
 

889. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Setelah saya cocokkan terjadi perbedaan angka di situ, Pak. 
  

890. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, ya. Datanya kan enggak bisa dipertanggungjawabkan. Terus 

yang lain apa? 
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891. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: ABU KASIM MANARAI 

 
 Itu saja, Pak. 
 

892. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, cukup? Baik. 
 

893. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD) 

 
 Mohon izin, Yang Mulia.  
 

894. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? Siapa? 
 

895. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD) 

 
 Pemohon, Yang Mulia.  
 

896. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? 
 

897. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD) 

 
 Itu terkait bukti yang disampaikan oleh Pak Abu Kasim, tidak ... 

apakah kita bisa lihat ... diperlihatkan ke depan? Karena terkait dengan 
DA-1 Distrik Aifat (…) 

 
898. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Majelis enggak menganggap enggak perlu tadi. Ya? karena itu 

datanya sumbernya saja enggak jelas kok, mau bandingkan apa? 
 

899. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD) 

 
 Tapi kita ada data DA-1 Distrik Aifat dan DA-1 dari Ayamaru Jaya 

(...) 
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900. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, nanti (...) 
 

901. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD) 

 
 Ada tanda tanganya, Yang Mulia. 
 

902. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kita bandingkan.  
 

903. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 Keberatan, Yang Mulia. 
 

904. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Nanti kita bandingkan sendiri, ya. 
 

905. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. 
 

906. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Baik. Jadi, sudah cukup Pak Kasim. Sekarang dari Pihak 

Termohon. Dari Termohon Pak Onesinus Kambu, Komisioner KPU 
Maybrat dan Pak Paskalis, ya, yang provinsi, ya? Silakan, dari Maybrat 
dulu. 

 
907. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 

 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

908. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan. 
 

909. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Saya Onesinus Kambu, Komisioner KPU Kabupaten Maybrat. 
Yang Mulia, saya dapat membantahkan apa yang disampaikan 

oleh saksi (...) 
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910. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak usah dibantahkanlah istilahnya. 
 

911. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Ya. 
 

912. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Keterangannya apa? 
 

913. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Keterangannya adalah (...) 
 

914. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nanti yang mematahkan di sini yang patahkan itu. 
 

915. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Izin, Yang Mulia.  
 

916. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda enggak usah konfrontatif. Ya, langsung saja di (...) 
 

917. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ini begini, Pak. Biar ... apa namanya (...) 
 

918. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Disampaikan. 
 

919. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Klir, ya. Pak Ones ... Onesinus, ya. Apakah betul bahwa data yang 

terkait dengan ... Bapak di mana di distrik, ya? 
 

920. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Kabupaten. 
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921. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kabupaten? Apakah betul Bapak tahu bahwa data mengenai C-1, 

DA-1 tidak diberikan pada para saksi? Betul atau tidak? 
 

922. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Ya, untuk C-1 itu tidak ada saksi yang hadir pada saat rekapitulasi 

di tingkat KPPS. C-1 (...) 
 

923. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Bukan. C-1 itu begini, Pak. Sesuai dengan ketentuan undang-

undang, sesuai juga dengan ketentuan PKPU, ya, setelah selesai proses 
mulai dari penghitungan di tingkat TPS. Kemudian, pada waktu rekap, 
setiap data C-1 kemudian data DA-1 itu wajib hukumnya diberikan 
kepada para saksi salinannya. Apakah itu diberikan? 

 
924. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 

 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

925. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 1, ya? Kemudian, apakah kemudian Pihak Bawaslu itu juga 

diberikan? Bapak jawab itu dulu! 
 

926. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
  
 Ya, baik. Itu tingkatannya ada di KPPS setelah (...) 
 

927. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, Bapak tahu, enggak terkait dengan hal itu? 
 

928. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Itu saya tidak tahu, saya tidak tahu, Yang Mulia.  
 

929. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Di sini ada yang dari Maybrat? Prinsipalnya? Ini KPU Maybrat? 

Dari distrik ada distrik? 
 
 



107 

930. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak ada.  
 

931. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tidak ada? Tidak ada laporan ke Bapak mengenai hal itu? 
 

932. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Tidak ada.  
 

933. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Saya membaca di dalam keterangannya ... keterangannya 

Bawaslu bahwa di halaman 3 mengatakan di sini mengenai data C-1, DA-
1, itu tidak diberikan oleh jajaran KPU, ya. Itu betul enggak itu? Tenang 
(...) 

 
934. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Saya minta untuk diam, ya! Kalau tidak diam, betal-betul saya 

suruh keluar itu, ya! 
 

935. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Kalau itu saya tidak tahu persis, Bu. Karena itu ada di bawah 

KPPS maupun PPD. 
 

936. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tapi, sekarang kemudian dari Bawaslu tadi mengatakan tidak 

terima data? Semua? C-1 maupun DA-1? 
 

937. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Ya, Yang Mulia. Kami tidak menerima data C-1 maupun DA-1.  
 

938. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Saya minta konfirmasi itu dulu, ya.  
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939. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Sekarang begini, untuk melihat otentisitas apa … saya 

minta Kuasa menghadirkan C-1 dan C-1 Planonya, ya! Ya, kalau belum 
segera disampaikan! Ada itu? 

 
940. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  

 
 C-1 dipilih dulu, Yang Mulia, sebentar.  
 

941. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Planonya juga ada? 
 

942. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 Plano enggak ada, Yang Mulia.  
 

943. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? 
 

944. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 Plano enggak ada, Yang Mulia.  
 

945. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak ada? 
 

946. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 Yang ada C-1. 
 

947. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi C-1 berhologram ada? 
 

948. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 Ada, Yang Mulia. 
 

949. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada? 
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950. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 Sebentar, Yang Mulia.  
 

951. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. C-1 berhologram saja diserahkan untuk Maybrat, ya! 

Untuk Maybrat.  
 

952. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 Mohon izin, Yang Mulia? 
 

953. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? 
 

954. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD) 

 
 Izin Pemohon, Yang Mulia? 
 

955. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa lagi? 
 

956. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD) 

 
 Terkait dengan C-1 yang disampaikan oleh KPU tidak ada ini 

sebagaimana bukti yang ada di kami, yaitu P-123 dan P-124, ada video 
terkait dengan pembuangan C-1 di kali. C-1 Plano di kali di Kabupaten 
Maybrat, Yang Mulia.  

 
957. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, baik. Nanti kita lihat itu.  Itu ada? Diserahkan kalau ada? 

Enggak usah maju, diserahkan aja nanti lewat … Petugas, tolong 
diambil! Itu kalau PPD-nya jumlahnya 24, kan? 

 
958. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 

 
 Ya. 
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959. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ya, kalau keterangannya Pak Kambu kita sudah mengerti. 

Tidak usah disampaikan. 
 

960. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
 

961. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, Anda kan mau mengatakan bahwa di sana tidak ada 

masalah gitu, kan? Tapi ternyata, memang ada dokumen yang mestinya 
diserahkan, tapi Anda tadi sudah menjawab sedikit tidak ada saksinya, 
padahal ada saksinya loh, itu sebetulnya, ya. 

 
962. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 

 
 Di DPD ada saksinya, Yang Mulia.  
 

963. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, di PPD, di PPD ada saksinya? 
 

964. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Ya.  
 

965. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau di TPS? 
 

966. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Di TPS tidak ada.  
 

967. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak tahu, ya? 
 

968. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Ya. 
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969. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ya, cukup, Pak Kambu saya kira.  
 

970. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 Mohon maaf, Yang Mulia? 
 

971. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya? 
 

972. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 Segala yang dokumen yang kita punya sudah kita jadikan bukti, 

Yang Mulia. Mohon nanti dicek di situ saja. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

973. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Buktinya, bukti P berapa itu atau T berapa itu? Itu di 24 distrik, ya 

yang diserahkan? Oke.  
 

974. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 9 distrik.  
 

975. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukti berapa itu? 
 

976. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 9 distrik, Yang Mulia. Bukan 24 Distrik.  
 

977. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, yang dipersoalkan 9 distrik, ya? 
 

978. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 Betul, Yang Mulia.  
 

979. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. T berapa buktinya? 
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980. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 T-15, T-16, T-18. 
 

981. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 T-15 sampai 18? 
 

982. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

983. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus Pak Paskalis ada tambahan apa, Pak Paskalis? 
 

984. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Makasih, Yang Mulia. Ingin menambahkan proses pleno di tingkat 

provinsi. 
 

985. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

986. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Kabupaten Maybrat, merupakan kabupaten yang ke 13 sesuai 

kabupaten di Provinsi Papua Barat yang mempresentasi di tanggal 15 
siang sampai 6 sore. Yang memang karena ada saksi Pemohon hadir, 
dalam hal ini Prinsipal sendiri Pak Manaray hadir.  

 
987. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pak Manaray hadir, ya. 
 

988. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Menyampaikan keberatan yang kami catat dalam DC-2. 

Kemudian, kami selesaikan dengan mekanisme menghadirkan semua di 
atas meja pleno untuk ... data pertama yang disampaikan Kabupaten 
Maybrat itu Saudara Terkait memperoleh hasil 9.000 suara. Tetapi, 
setelah di cross-check dengan data Bawaslu dan beberapa saksi, yang 
seharusnya adalah data yang benar di … menurut Bawaslu adalah 7.000. 
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989. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sebentar, Pak. Bapak mengecek datanya ke Bawaslu itu 

menggunakan data apa, Pak? Karena kan tadi Bawaslu mengatakan, ya 
kan di distrik tadi tidak mendapatkan data. Nah, untuk me-cross-check 
ini menggunakan data apa? 

 
990. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 

 
 Sebentar, Yang Mulia. Sambil saya melanjutkan. Ketika KPU 

Kabupaten Maybrat mempresentasi, kemudian membaca hasil perolehan 
suara untuk 10 Calon DPD Saudara Pemohon menyampaikan keberatan 
dimaksud, lalu bersama-sama kita men-cross-check data yang 
digunakan. Lalu data sesuai provinsi, kami hanya mengecek kesesuain 
DB yang setelah dipindahkan ke DC sesuai 67 PKPU 4, ada kesesuaian 
untuk … betul tidak yang dipresentasi oleh KPU? 

 
991. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu datanya data siapa saja yang dicocokan? 
 

992. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Data dari KPU Maybrat, kemudian (...)   
 

993. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 KPU Maybrat. 
 

994. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Data Bawaslu, mereka (...)  
 

995. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bawaslu ada datanya berarti itu? 
 

996. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Ada, tapi belum … dalam hardcopy asli, ya. Karena … kemudian 

ditengah perdebatan tersebut, kita menghadirkan Bawaslu untuk 
mengecek lalu melalui Pak Alfredo, ya, dengan Pak Ibnu yang hadir, 
mereka menyampaikan … menurut Bawaslu Maybrat, data terakhir yang 
diterima yang sesuai dengan Bawaslu adalah Saudara Sanusi 
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Rahaningmas itu bukan 9.000 melainkan 7.000. Lalu, kita cross-check 
data DB yang sesuai yang menghasilkan angka 7.000 dimaksud.  

Dengan demikian, cukup panjang Pemohon ini menyampaikan 
keberatannya dan Pemohon sempat menaikkan bukti di meja pleno kami 
itu dari keberatan beliau di … tapi mohon di Aitinyo Barat, tapi di depan 
meja pleno karena mendampingi Pak Ketua, saya sendiri melihat dan 
kemudian kita tunjukan kepada semua di Distrik Ayamaru misalnya. 
Dalam DA-1 berciri khas tulis tangan itu suara Pemohon 17, lalu menjadi 
TB-1 yang dikeluarkan oleh KPU Maybrat 242.  

Karena itu kami berdebat panjang, seharusnya ini Sudah di level 
kabupaten ketika pemindahan DA-1 ke DB-1 ini diperdebatkan atau 
disesuaikan. Tapi karena saksi yang hadir tidak ada, lalu kita sandingkan 
lagi dengan saksi Pemohon DPD yang lain, mereka mencocokan suara 
yang berdasarkan catatan dari Pak Memberob dan lain itu ketemu di 
hasil terakhir masing-masing memang angka Pak Sanusinya adalah 
7.000. Dengan dipertegas oleh rekomendasi lisan Pak Alfredo Ngambe 
Lubun … melainkan data Bawaslu untuk … kemudian diyakan juga oleh 
KPU Maybrat. Akhirnya, solusinya untuk presentasi KPU Maybrat untuk 
hasil DPD ini selesai adalah menggunakan data yang kemudian atas 
rekomondasi lisan Bawaslu tersebut, kita cocokan untuk disahkan 
menjadi data terakhir dalam (…) 

 
997. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus terakhir setelah semuanya dicocokkan, akhirnya semuanya 

setuju itu? 
 

998. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Setuju. Kecuali Pak Pemohon sendiri yang sudah (…) 
 

999. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Masih tetap belum setuju? 
 

1000. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Belum setuju dan meninggalkan ruang pleno. 
 

1001. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus, tadi yang dari KPU Maybrat, Pak Kambu saya minta … 

anu … pada waktu rekapitulasi di tingkat Kabupaten Maybrat, semuanya 
sudah selesai setuju semua atau tidak? Atau tetap keberatannya Pak (…) 
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1002. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Semuanya setuju.  
 

1003. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Termasuk dari Pak … anu … Pemohon? Pak Abdullah Manaray? 
 

1004. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 Setuju.  
 

1005. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pada waktu di tingkat kabupaten setuju malah? 
 

1006. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 Pada waktu saksinya hadir, setuju.  
 

1007. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksinya siapa yang menyatakan setuju? 
 

1008. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Petra Yumame. 
 

1009. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Tapi kemudian di tingkat provinsi kemudian berubah lagi, 

ya? 
 

1010. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 Ya.  
 

1011. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

1012. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 Terima kasih. 
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1013. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi pada waktu di Maybrat, sudah setuju? 
 

1014. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 Sudah setuju.  
 

1015. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Perolehan suaranya bagaimana coba? 
 

1016. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Perolehan (...)  
 

1017. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Antara Pak Sanusi dengan Pak Manaray, perolehan suaranya 

gimana? 
 

1018. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 Untuk Nomor Urut  21=17 (...)  
 

1019. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 21 itu siapa? 
 

1020. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 Abdullah Manaray. 
 

1021. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Abdullah Manaray berapa? 
 

1022. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 17. 
 

1023. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 17. Ini di tingkat kabupaten, lho? 
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1024. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 Di tingkat kabupaten. 
 

1025. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus, Pak Sanusi? 
 

1026. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 Pak Sanusi (…) 
 

1027. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nomor Urut berapa Pak Sanusi? 
 

1028. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 Nomor Urut 27.  
 

1029. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 27, berapa? 
 

1030. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 7.121. 
 

1031. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 7.121? 
 

1032. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 21. 
 

1033. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini saksinya Pak Manaray juga setuju? 
 

1034. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 Saksinya Pak Manaray setuju.  
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1035. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siapa Namanya? 
 

1036. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 Fetra Yumame.  
 

1037. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Fetra (…) 
 

1038. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD) 

 
 Izin, Yang Mulia (…) 
 

1039. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Fetra Yumame? 
 

1040. SAKSI DARI TERMOHON: ONESIUS KAMBU 
 
 Fetra Yumame.  
 

1041. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ya, sudah.  
 

1042. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD) 

 
 Mohon izin, Yang Mulia.  
 

1043. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa lagi? 
 

1044. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD) 

 
 Kebetulan di sini kan ada Pak Fetra Yumame sebagai saksi kita. 

Mohon untuk dikonfirmasi saja, apakah benar setuju atau tidak? 
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1045. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. dia bilang setuju nanti kan ke sana kan balik lagi. Jangan 

ngajarin kita gitu, lho! Dari tadi kok kayaknya enggak benar ini Kuasa ini. 
Ya. sekali lagi Saudara begitu, saya usir keluar Saudara. Di sini yang 
memegang kendali adalah Para Hakim. Ya, Anda tahu saya pas mau 
ngomong, Prof Enny saja kemudian ... Prof. Arief saya akan mau, gitu. 
Saudara seenaknya sendiri, ya. sekali lagi, saya usir keluar.  

 Baik. Pak siapa tadi? Pak Fetra Yumame. Mana? Berdiri Pak Fetra. 
Anda setuju pada waktu itu? 

 
1046. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 05-

34/PHPU.DPD/XVII/2019: FETRA YUMAME 
 
 Saya tidak setuju. 
 

1047. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Gimana ini, yang betul yang mana ini? Ada tanda tangannya? Pak 

Ombu ... Pak Kambu, ada tanda tangan Pak Fetra? Kuasa Hukum, ada 
dokumen tanda tangan Pak Fetra? 

 
1048. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  

 
 Tidak ada tanda tangan, Yang Mulia.  
 

1049. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ada tanda tangan?  
 

1050. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Yang Mulia. 
 

1051. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana? 
 

1052. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Saudara Petra Yumame dalam saat rekapitulasi di tingkat 

kabupaten, dia datang di pertengahan, dia tidak mengikuti proses 
sampai selesai dan dia pulang.  
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1053. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, berarti Anda tidak bisa mengatakan kalau itu dia setuju, tidak 

bisa. Dia harus ... Anda harus mengatakan Pak Fetra hadir, tapi belum 
selesai terus pulang, gitu loh. Ya, kan? Yang betul, gimana? Setuju atau 
sebelum selesai rekapitulasi dia pulang?   

 
1054. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 

 
 Belum selesai rekapitulasi dia pulang.  
 

1055. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, klir itu. Silakan duduk lagi, Pak Petra. Nanti kita nilai. Jadi, 

apakah sahnya suatu perhitungan suara harus disetujui semuanya atau 
tidak, ya. Nanti ada pasal yang mengatur itu. 

 Baik, sekarang dari Pihak Terkait Perkara Nomor 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019 Pak Rijulain Elwuar ada? Ya, gimana Pak, pada 
waktu itu Anda sebagai apa? 

 
1056. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-

34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 
 
 Sebagai saksi. 
 

1057. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebagai? 
 

1058. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Saksi. 
 

1059. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi. Saksi mandat? 
 

1060. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Ya, benar. 
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1061. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari pihak Pak Sanusi? 
 

1062. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Pak Sanusi. 
 

1063. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Gimana Anda hadir pada waktu rekap di tingkat mana?  
 

1064. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Tingkat provinsi.  
 

1065. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tingkat provinsi Anda hadir. 
 

1066. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Ya.  
 

1067. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tingkat Kabupaten Maybrat enggak hadir? 
 

1068. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Enggak hadir. 
 

1069. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak hadir. Oke, bagaimana di tingkat provinsi?  
 

1070. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Pada tingkat provinsi barangkali saya hanya menambahkan atau 

menguatkan dari apa yang telah disampaikan oleh KPU provinsi, saksi 
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dari KPU provinsi bahwa sebenarnya pelaksanaan rapat pleno pada 
tanggal 15 Mei 2019 pukul 17.00 WIT jenis pemilihan DPD itu telah 
disepakati bersama antara para saksi, para bawaslu, dan KPU. 

 
1071. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

1072. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Menyepakati bahwa perolehan suara dari Nomor Urut 27 atas 

nama Bapak Sanusi Rahaningmas (...) 
 

1073. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebentar, Pak, ini ada Prof. Enny mau menyampaikan. 
 

1074. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sebentar, Pak. Kita kan sudah tahu persis, ya. Tadi sudah saling 

silang, ya. Bapak tahu kalau di situ kemudian saksi dari yang bernama 
Petra tadi tidak tanda tangan? 

 
1075. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-

34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 
 
 Karena saksi pada saat di provinsi itu saksinya sendiri adalah Pak 

Abdullah Manaray, saksi calon Nomor Urut 21 yang sekaligus sebagai 
calon yang pada saat itu hadir.   

 
1076. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, jadi saksinya yang di tingkat Maybrat itu Pak Petra, tapi di 

tingkat provinsi Pak Manaray sendiri, ya? 
 

1077. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Siap. 
 

1078. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, kalau dari Pak Sanusi saksinya itu Anda? 
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1079. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Ya, benar. 
 

1080. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, terus dilanjutkan. 
 

1081. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Jadi, memang itu semua terakhir itu telah disepakati bersama 

para saksi, bawaslu, dan KPU bahwa perolehan suara Nomor Urut 27 
adalah 7.121. 

 
1082. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

1083. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Dan itu adalah final karena telah kita menandatangani semua. 
 

1084. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Suaranya Pak Manaray berapa? 
 

1085. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Suara Manaray itu 17. 
 

1086. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, 17. 
 

1087. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Ya.  
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1088. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi betul Pak Manaray tidak tanda tangan, tidak menyetujui hasil 

rekapitulasi itu?  
 

1089. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Kalau menyetujui, ya, secara lisan.  
 

1090. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Menyetujui secara lisan? 
 

1091. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Secara lisan 7.121. Tetapi, pada saat penandatanganan Berita 

Acara, dia tidak terlibat. Dia tidak menyetujui. 
 

1092. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ikut menandatangani? 
 

1093. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Ya. 
 

1094. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak menyetujui. Terus karena tidak ikut menyetujui, dia menulis 

di formulir keberatan, enggak? 
 

1095. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Kalau itu saya kurang tahu.  
 

1096. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kurang tahu. 
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1097. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Ya.  
 

1098. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Jadi, sama sebagaimana yang diterangkan oleh Pak Paskalis 

tadi, ya? 
 

1099. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Ya, benar. 
 

1100. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus apa lagi? 
 

1101. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: RIJULAIN ELWUAR 

 
 Cukup. 
 

1102. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, baik, terima kasih, Pak Elwuar. Kita sudah menyelesaikan, 

nanti semuanya akan dinilai oleh Hakim, ya, berdasarkan data-data yang 
ada.  

 Loh, Bawaslu ada itu tadi Bawaslu tidak juga memperoleh salinan? 
 

1103. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

1104. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tadi pada waktu (...) 
 

1105. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Kami tidak memperoleh salinan. 
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1106. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1107. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Tetapi, kami tidak memperoleh data DA rekapan C sampai dengan 

DA. 
 

1108. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
 

1109. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Tetapi, yang mau saya jelaskan bahwa KPU Maybrat 

mengeluarkan 2 DB. Ada 2 DB yang dikeluarkan oleh KPU Maybrat, 
sehingga ada 2 data di sini yang pertama bahwa data pertama yang DB 
pertama yang dikeluarkan itu sudah diberikan kepada Bawaslu. 

 
1110. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

1111. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Dalam bentuk soft file. 
 

1112. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus? 
 

1113. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Dan itu berbeda dengan DB yang dibacakan pada saat pleno di 

tingkat provinsi, Yang Mulia.  
 

1114. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, bedanya apa? 
 

1115. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Selisih suara, Yang Mulia.  
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1116. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Selisih suaranya gimana? 
 

1117. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Saudara … suaranya Sanusi Rahaningmas pada saat dibacakan 

itu, 9.000 (…) 
 

1118. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang pertama berapa? 
 

1119. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Tetapi DB pertama yang dikeluarkan itu yang sudah dalam bentuk 

softcopy diberikan kepada Bawaslu itu 7.000 sekian, Yang Mulia.  
 

1120. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 7.000 sekian. 
 

1121. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Ya.  
 

1122. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, yang kedua? 
 

1123. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Yang dibacakan pada saat pleno itu, 9.000, Yang Mulia. 
 

1124. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 9.000. Sebentar, sebentar, saya lanjutkan anunya. Oke, yang 

bentuknya … itu jadi ada 2, ya?  
 

1125. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Ada 2 DB, Yang Mulia.  
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1126. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Softcopy tapi kemudian di-print out siapa? 
 

1127. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Di-print out oleh Bawaslu, Yang Mulia.  
 

1128. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bawaslu sendiri? 
 

1129. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1130. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Coba, kita lihat dua-duanya. Sini, bawa sini. Ya, Kuasanya sini, 

sama Kuasa sana. Kuasanya yang satunya, saya tidak mau dekat sama 
yang 1 itu. Satunya.  

 
1131. BAWASLU: RIONALDO 

 
 Yang Sanusi Rahaningmas 7.000 sekian.  
 

1132. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini yang bentuk softcopy?  
 

1133. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

1134. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus kemudian (…) 
 

1135. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Softcopy dan ini (…) 
 

1136. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus kemudian di-print out oleh? 
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1137. BAWASLU: RIONALDO 
  
 Ya, Bawaslu.  
 

1138. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bawaslu. Ini data untuk Pak Manaray … Abdullah Manaray 17 

sama (…) 
 

1139. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Pak Sanusi (…) 
 

1140. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kemudian, Pak Sanusi 9.287, ya.  
 

1141. BAWASLU: RIONALDO 
 
 7.000, Yang Mulia.  
 

1142. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
 

1143. BAWASLU: RIONALDO 
 
 7.000, Yang Mulia.  
 

1144. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, oh 7.000?  
 

1145. BAWASLU: RIONALDO 
 

  121. 
 

1146. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 121.  
 

1147. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Ya.  
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1148. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini yang bentuk softcopy.  
 

1149. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Softcopy. 
 

1150. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang hardcopy-nya dicetak oleh (…) 
 

1151. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Ya.  
 

1152. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bawaslu sendiri? 
 

1153. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Ya.  
 

1154. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, kemudian yang kedua? 
 

1155. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Ini. 
 

1156. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini coba dilihat.  
 

1157. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Yang DB yang dikeluarkan oleh KPU Maybrat yang dibacakan pada 

saat pleno di yang tingkat provinsi.  
 

1158. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Yang resmi? 
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1159. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Ya.  
 

1160. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Untuk pada waktu pencocokan, ya rekapitulasi, Pak Manarai tetap 

17. Kemudian, Pak Sanusi menjadi 9.621? 
 

1161. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

1162. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ini coba dilihat nih.  
 

1163. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Saya nambahkan.  
 

1164. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, monggo, silakan.  
 

1165. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dari KPU mana, dari KPU? Coba, ini apa … apa namanya … 

dikeluarkan oleh KPU? Yang tadi yang disebut dengan dikatakan oleh 
Bawaslu dikatakan versi yang … ini versi yang tanggal berapa ini, Pak?  

 
1166. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 

 
 Ada yang tanggal 13, dikeluarkan tanggal 13 malam dan ada yang 

(…) 
 

1167. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Pernah dikeluarkan oleh KPU ini? 
 

1168. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Tanggal 14 pagi.  
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1169. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 DB ini? Enggak, ini pernah dikeluarkan tidak yang ini?  
 

1170. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Lalu, pleno kami skors sebentar untuk melakukan perbaikan.  
 

1171. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ini koreksi berarti?  
 

1172. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Ya, akhirnya.  
 

1173. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Hasil koreksinya mana? Ini yang pertama? Ini yang pertama.  
 

1174. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Yang pertama yang ada tanda tangan lengkap. Setelah ini 

dipersentasi, ya, ini yang dipersentasi banyak. Kemungkinan ini kan, 
(suara tidak terdengar jelas), terjadi keberatan, kita selesaikan di meja 
pleno dengan mencocokkan seperti tadi sudah (…) 

 
1175. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Hasil koreksinya yang mana? 
 

1176. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Yang hasil koreksinya yang nanti dia menjadi 7.000, yang ini. 

Lalu, hasil koreksi itu kita keluarkan dengan dokumen baru yang 
ditandatangani oleh saksi yang ada.  

 
1177. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke, jadi hasil akhir perolehan suara, kalau Pak Manarai tetap, 

ya? 
 

1178. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Ya.  
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1179. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik di pertama maupun kedua, perolehan suaranya 17? 
 

1180. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Ya. 
 

1181. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sedangkan Pak Sanusi itu yang berubah?  
 

1182. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Pak Sanusi dikembalikan (…) 
 

1183. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang pertama. 
 

1184. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 9.000. 
 

1185. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 9.000 lebih? 
 

1186. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Ya.  
 

1187. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kemudian, setelah dicocokkan, dikoreksi menjadi 7.000? 
 

1188. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 7.121. 
 

1189. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu angka finalnya 7.000? 
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1190. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 7.000 angka finalnya.  
 

1191. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

1192. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Lalu (…) 
 

1193. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus? 
 

1194. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Kami musnahkan dokumen yang 9.000 ini dalam bentuk Berita 

Acara. Ada bukti.  
 

1195. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, terus yang … yang hasil 9.000. 
 

1196. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Ya.  
 

1197. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 DB 9.000 akhirnya dimusnahkan dengan Berita Acara?  
 

1198. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Berita Acara. 
 

1199. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada? 
 

1200. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Ada.  
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1201. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berita Acaranya?  
 

1202. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
  
 Ada. Masuk bukti semua.  
 

1203. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, nanti Berita Acaranya disampaikan.  
 

1204. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tanda tangan semua, enggak? 
 

1205. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Semua. Bawaslu, saksi, kecuali Pak Manaray saja yang tidak tanda 

tangan.  
 

1206. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, Bawaslu tanda tangan? 
 

1207. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Tanda tangan, Yang Mulia, untuk Berita Acaranya. Pak Ketua 

Bawaslu ada tanda tangan.  
 

1208. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ada? 
 

1209. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Ada.  
 

1210. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, jadi, sekarang hasil akhir apa yang ditetapkan oleh 

Termohon, menjadi … untuk Pak Manaray tetap 17, untuk kepentingan 
Pak Sanusi menjadi 7.121.  
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1211. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 121. Benar. 
 

1212. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

1213. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Terima kasih.  
 

1214. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ya. Ini tolong, Berita Acara pemusnahan yang pertama itu 

disampaikan ke Majelis.  
 

1215. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Itu bukti berapa, Pak, Berita Acaranya?  
 

1216. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu Berita Acaranya dari Bawaslu juga ada, ya. Ada, ya? Sudah 

disampaikan ke Mahkamah, ya. 
 

1217. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya.  
 

1218. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu yang Berita Acaranya sudah diserahkan?  
 

1219. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 Ada, Yang Mulia.  
 

1220. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada? Bukti T berapa? Belum? Kalau belum, bilang belum. 

Serahkan sekarang, jangan … anu … ya.  
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1221. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Permisi, Prof.  
 

1222. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1223. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kalau yang dari Bawaslu tadi, ada Berita Acara Pak Fritz, ya? 
 

1224. BAWASLU: FRITZ EDWARD SIREGAR 
 
 Ya, ada. 
 

1225. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Terima juga Berita Acaranya? Ada? 
 

1226. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Untuk tingkat provinsi DC, ada.  
 

1227. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang tadi pemusnahan tadi itu?  
 

1228. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Pemusnahan kita terima, di bukti 35-2.  
 

1229. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ada. Bukti 35, ya.  
 

1230. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Ada. Datar 2.  
 

1231. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu malah yang Bawaslu, bukti pemusnahannya sudah dijadikan 

bukti itu. Termohon, mana?  
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1232. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  
 
 Kami cek di referensi belum ada, boleh menyusul, Yang Mulia? 
 

1233. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ya. Segera, sekarang.  
 

1234. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dia belum dileges juga. 
 

1235. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dileges dulu. Itu Kuasanya ada, yang 1 tugaskan untuk meleges, 

biar cepat, ya. Jadi, Kuasa itu yang pintar. Ini Profesor itu, kan, boleh 
memberi nasihat. Kewajibannya.  

 
1236. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI  

 
 Siap, Yang Mulia. 
  

1237. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ya. Baik, kita sudah selesaikan untuk Perkara 05-

34/PHPU.DPD/XVII/2019. Sekarang (...)  
 

1238. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Tambahan, Bawaslu.  
 

1239. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Bawaslu gimana ada tambahan apa? 
 

1240. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Mengenai ini, kita sudah proses etik KPU Maybratnya. 
 

1241. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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1242. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Terhadap dualisme DB.  
 

1243. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh.  
 

1244. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Kami sudah proses etik KPU Maybrat. 
 

1245. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, dilaporkan? 
 

1246. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Sudah. 
 

1247. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke.  
 

1248. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Terima kasih.  
 

1249. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1250. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Yang Mulia, saya tambahkan, Yang Mulia. 
 

1251. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari mana?  
 

1252. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Bahwa yang DPD kami proses pidana, tetapi waktu itu tidak lanjut 

karena berakhir di pembahasan. Dua ... tetapi yang etik (...)   
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1253. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang proses pidana yang siapa? 
 

1254. BAWASLU: RIONALDO  
 
 Yang laporan dari DPD. Tetapi laporan yang untuk DPR provinsi, 

kami memanggil KPU melakukan klarifikasi terhadap sekretaris dan 
operator perubahan data dan mereka mengakui kalau mereka mengubah 
data, Yang Mulia.  

 
1255. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Yang mengubah data itu siapa? 
 

1256. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Sekretaris KPU Maybrat dan operator, Yang Mulia.  
 

1257. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Sekretaris. Oke. Jadi, ada 2 versi itu karena itu yang mengubah 

sekretaris itu? 
 

1258. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

1259. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

1260. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Baik.  
 

1261. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
  

1262. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Terima kasih, Yang Mulia.  
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1263. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Itu diproses pidana tapi tidak berlanjut? 
 

1264. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Tidak berlanjut, Yang Mulia.  
 

1265. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

1266. KUASA HUKUM TERMOHON: 
 
 Izin, Yang Mulia. Dari Termohon. 
 

1267. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sebentar ... sebentar Saudara sebelum ke Termohon. Tadi dari 

Bawaslu, Bawaslu. Yang Anda sampaikan itu jadikan bukti, tidak? 
 

1268. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Yang proses klarifikasi kami sampaikan bukti, Yang Mulia.  
 

1269. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Bukti berapa itu? 
 

1270. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Bukti di dalam P-35.10 sampai dengan P-35.24.  
 

1271. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 35.24. 
 

1272. BAWASLU: RIONALDO 
 
 Ya, Yang Mulia. Baik, Berita Acara klarifikasi semua itu, Yang 

Mulia. Terima kasih, Yang Mulia.  
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1273. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, Prof? Baik, terima kasih. Ya, kita sekarang sudah 

selesaikan. Sekarang menginjak ke Perkara Nomor 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019.  

 Baik, sekarang kita lanjutkan dengan memeriksa Saksi Perkara 
Nomor 119-12-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Kuasanya, mana? 

 
1274. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 
 
 Hadir, Yang Mulia.  
 

1275. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

1276. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Jadi, ada 2 saksi untuk yang Pak Salmonius Josius Ramandey Dan 

Pak Albert, Yang Mulia.  
 

1277. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Salmonius dan Pak Albert. Kemudian Pak Ridho, ya? Yang 

satunya, ya? 
 

1278. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Untuk yang DPRD Kabupaten itu, Yang Mulia.  
 

1279. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. baik. Silakan, Pak Salmonius. Ya, Pak Salmonius pada waktu 

pileg jadi apa? 
 

1280. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia.  
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1281. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1282. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Saya waktu pileg sebagai saksi.  
 

1283. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Sebagai saksi apa? Saksi mandat? 
 

1284. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Saksi mandat.  
 

1285. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di?  
 

1286. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Partai Garuda.  
 

1287. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Partai Garuda di mana? 
 

1288. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Kabupaten Manokwari.  
 

1289. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kabupaten Manokwari. Oke. Apa yang akan Anda sampaikan? 
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1290. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ya. Saya akan sampaikan terkait dengan pleno mulai dari distrik 

Manokwari Barat sampai dengan KPU.  
 

1291. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terus apa yang terjadi? 
 

1292. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Ya. Pleno Distrik Manokwari Barat dimulai pada tanggal 20 April.  
 

1293. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
  

1294. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Yang sesuai undangan yang kami terima via grup WA.  
 

1295. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya.  
 

1296. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Itu pukul 10.00 WIT. 
  

1297. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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1298. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Tapi sempat tertunda dan ricuh.  
 

1299. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1300. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Ricuhnya pleno, pertama karena C-1 belum kami terima. 
 

1301. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1302. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Bahkan kami sempat meminta kepada PPD distrik untuk tunda, 

tunda pleno karena C-1 belum kami terima.  
 

1303. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1304. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Yang kedua, yang mengakibatkan terjadinya ricuh adalah 

kehadiran bupati di dalam ruangan pleno yang mengakibatkan massa di 
luar gedung menjadi ricuh karena berpikir bahwa bupati hadir untuk 
mengintervensi.  

 
1305. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
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1306. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 PPD distrik.  
 

1307. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, gimana? 
 

1308. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Setelah dijelaskan, masyarakat bisa tenang. 
 

1309. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1310. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Kemudian, kami diminta oleh ketua PPD distrik untuk bertemu 

dalam ruangan terkait dengan C-1 yang belum kami terima. Dalam 
pertemuan itu, kami men … bertanya kepada ketua PPD distrik, saya 
sendiri yang tanya, “C-1 yang asli berada di mana?” Ketua PPD distrik 
sampaikan bahwa C-1 yang asli ada dalam kotak.  

 
1311. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

1312. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Kemudian, saya sampaikan kepada ketua PPD distrik, kalau 

memang C-1 ada dalam kotak suara, berarti tolong dibuka kotaknya, 
fotokopi C-1, bagikan kepada kami, dan perhitungan dimulai. 

 
1313. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
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1314. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Dan kami semua di dalam gedung, saat itu semua partai hadir. 
 

1315. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1316. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Telah sepakat.  
 

1317. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh.  
 

1318. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Kemudian pleno distrik yang tertunda akhirnya dimulai sekitar 

pukul 15.40 WIT.  
 

1319. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1320. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Pembukaan dan langsung dimulai dengan perhitungan. 
 

1321. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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1322. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Namun, selama pleno kami tidak menerima fotokopi C-1 sesuai 

dengan kesepakatan. 
 

1323. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1324. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Sehingga, selama pleno kami mau protes, ketua PPD distrik 

bertanya, “Apakah Anda punya data?” Kami akhirnya diam karena kami 
tidak pegang C-1. Kemudian pada tanggal 3 … 3 Juni, terjadi 
pemindahan kotak suara dari Gedung Kartini tempat dilaksanakan pleno 
ke kantor distrik dengan alasan bahwa gedung akan digunakan untuk 
pernikahan. 

 
1325. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Ya. Terus, sekarang final saja. Bagaimana? Akhirnya, terjadi di 

mana rekapitulasinya? Rekapitulasi distrik itu di mana terjadinya? 
 

1326. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Rekapitulasi distrik terjadi di 2 tempat, di Gedung Kartini dan 

kantor distrik. 
 

1327. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Waktu di Kartini sudah menyelesaiakan berapa? 
 

1328. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Di Kartini … di Gedung Kartini (…) 
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1329. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Belum selesai? 
 

1330. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Belum selesai, Pak. 
 

1331. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Karena masih nego, masih berdebat dulu, itu tadi? 
 

1332. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Masih berlangsung perhitungan. 
 

1333. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Terus yang terakhir, rekapitulasinya di mana dan bagaimana 

hasilnya? 
 

1334. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Rekapitulasi terakhir di Distrik Manokwari Barat di Gedung Kartini 

sekitar jam 00.00 WIT dan tidak dilaksanakan pleno hasil rekapitulasi 
distrik. 

 
1335. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Tidak dilaksanakan secara pleno? 
 

1336. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Benar. 
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1337. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Artinya gimana? 
 

1338. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Hanya dibacakan saja, tapi tidak ada plenonya. 
 

1339. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Dibacakan di forum apa?  
 

1340. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Tidak ada forum. Hanya hitung biasa saja kemudian ditulis … 

direkap. 
 

1341. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Siapa … siapa yang hadir?  
 

1342. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 PPD distrik. 
 

1343. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Hanya petugas distrik? 
 

1344. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Semua saksi ada, bahkan masyarakat juga ada. 
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1345. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, itu kan kayak pleno. Itu kan kayak pleno, sama saja, kan. Ya, 

cuma mungkin itu karena itu lanjutan, tidak dibuka lagi, tidak ditutup lagi 
atau bagaimana, tapi itu kan merupakan kelanjutan. 

 Forumnya masih tetap sama pada waktu sebelumnya atau 
berbeda? 

 
1346. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Beda, Yang Mulia. 
 

1347. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Bedanya gimana? 
 

1348. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Di kantor distrik dengan di Gedung Wanita. 
 

1349. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Bedanya gimana? Yang hadir sama apa tidak? Petugas PPD 

semuanya ada Manokwari barat? 
 

1350. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ada sebagaian petugas PPD di kantor distrik, ada sebagian di 

Gedung Kartini. 
 

1351. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke … katanya sudah dipindah? 
 

1352. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ya, jadi pleno dilaksanakan di 2 tempat, satunya di kantor distrik. 
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1353. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Itu berlangsung di kantor distrik? Berlangsung (…) 
 

1354. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Berlangsung juga. 
 

1355. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Di Kartini berlangsung? 
 

1356. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Berlangsung juga. 
 

1357. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, gitu, tapi dua-duanya itu melakukan rekapitulasi? 
 

1358. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ya. 
 

1359. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Dua-duanya dihadiri oleh saksi-saksi? 
 

1360. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ya. 
 

1361. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Kan bisa saja. Kan begini, kemarin itu ada laporan di dalam pleno 

di tingkat PPK dibagi 3 panel, dibagi 2 panel. Karena kalau hanya 1 panel 
enggak mungkin selesai. Lha, ini kayaknya berarti modelnya, apakah 
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sama? Ada panel di kantor distrik, ada panel di kantor … di balai kartini, 
gitu? Gimana yang dimaksud? 

 
1362. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ya, seperti itu. 
 

1363. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan, Prof. 
 

1364. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Begini, Saksi. Tadi saya mendengarkan saksi mengatakan bahwa 

dipindahkan dari Gedung Kartini ke kantor distrik karena gedungnya mau 
dipakai buat kawinan. 

 
1365. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Benar. 
 

1366. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Lho, kok bisa tetap berlangsung 2 itu, gimana ceritanya itu? Ini, 

berarti gini, apakah semua dokumen pindah ke distrik? 
 

1367. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Sebagian … Jadi, di Gedung Kartini itu ada 2 (…) 
 

1368. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Kapan pemindahan itu terjadi? Tanggal berapa? 
 

1369. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Tanggal 3. 
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1370. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Tanggal 3 dipindahkan. Dipindahkan semua? 
 

1371. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Sebagian. 
 

1372. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Jadi sebagian masih di sana? 
 

1373. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ya. 
 

1374. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Lha, katanya buat kawinan di Kartini. 
 

1375. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Di samping Gedung Kartini ada 1 (…) 
 

1376. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ruang? 
 

1377. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ruang? 
 

1378. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ruang lagi yang diper … yang dipergunakan untuk pleno. 
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1379. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tapi, itu kan bukan berarti panel itu ataukah panel itu? 
 

1380. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, mungkin istilahnya panel. Ya, berarti ada 2 tempat. 
 

1381. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ya, benar. 
 

1382. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Dimana dilakukan rekapitulasi. 
 

1383. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Benar. 
 

1384. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Tapi yang hadir sebetulnya forumnya sama, begitu? Ada saksinya, 

ada petugas PPD, gitu ada? 
 

1385. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ya, ada. 
 

1386. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ada dari panwasnya ada, gitu? 
 

1387. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ya, ada. 
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1388. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, oke. Ya, itu berarti untuk mempercepat proses dibagi 2. Sama 

seperti di MK ini. Ya, di MK ini dibagi Panel I, Panel II, Panel III, begitu. 
Karena, kalau semuanya di Pleno enggak mungkin selesai. Terus 
mekanismenya, teknisnya dibagi per panel. Nah, menurut Anda gimana 
tadi, setelah ada di sini dan ada di sini, terus ada apa? 

 
1389. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ya, pleno tetap lanjut sampai dengan selesai. 
 

1390. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Selesai? 
 

1391. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ya, tanggal 8 malam. 
 

1392. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Terus akhirnya suara untuk distrik itu digabungkan seluruhnya 

apa enggak? 
 

1393. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Digabungkan semua. 
 

1394. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Nah, digabungkan. Terus kalau digabungkan perolehan suaranya 

gimana? Akhirnya semuanya setuju setelah digabungkan? 
 

1395. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ya, semuanya setuju setelah pleno di KPU pada tanggal 10. 
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1396. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
 

1397. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Karena tanggal 9 yang seharusnya dimulai pleno di KPU, tertunda 

karena ricuh. 
 

1398. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Terus? 
 

1399. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Sehingga dimulai tanggal 10. 
 

1400. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 He eh. 
 

1401. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Setelah selesai pleno, semua setuju dan pleno berakhir hampir 

tengah malam, sehingga kami diminta kembali besoknya untuk tanda 
tangan hasil pleno. 

 
1402. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Oke. 
 

1403. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Yaitu tanggal 11. 
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1404. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke, tanggal 11-nya. 
 

1405. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

  
 Ketika kami kembali tanggal 11, kantor KPU telah dipagar kawat 

duri oleh kepolisian. 
 

1406. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 He eh? 
 

1407. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Dan kami jadi  heran dan bertanya (…) 
 

1408. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak masuk? 
 

1409. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Kenapa harus ada pagar kawat duri? Ternyata, dari pihak 

kepolisian sampai bahwa kami pagar kawat duri karena akan 
dilaksanakan pleno ulang. Saya sebagai saksi, bertanya-tanya, kenapa 
harus ada pleno lagi untuk distrik yang sama? Sementara kami datang 
pada tanggal 11 ini untuk tanda tangan hasil pleno tanggal 10, ya. 

 
1410. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sudah selesai. Ya, oke. 
 

1411. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Seperti itu. Sehingga karena marah dan saya tidak … tidak ikut 

pleno saya pulang.  
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1412. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1413. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Kemudian pada tanggal 15, saya dihubungi oleh salah satu 

anggota dewan aktif, Pak Trisep Kambuaya. 
 

1414. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1415. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Menyampaikan bahwa ada terjadi penyalinan DA-1 ke DAA-1 

Plano di kantor distrik. 
 

1416. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1417. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Kemudian, saya bawa kamera dan saya kemudian ke kantor 

distrik dan benar di dalam kantor distrik terjadi penyalinan. Sementara 
pleno di tingkat KPU telah selesai dan pleno di tingkat provinsi juga telah 
selesai. Tapi, pada tanggal 15, ada terjadi penyalinan ulang. 

 
1418. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Penyalinan itu mengubah jadinya? 
 

1419. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Ya, benar. 
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1420. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Anda tahu angka-angka yang berubah? Tidak tahu, ya? 
 

1421. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Saya tidak tahu, tapi saya rekam semua, Pak. 
 

1422. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi, nanti kita tanyakan ke sana. Bahwa menurut Anda, yang 

mestinya tadinya sudah selesai, dilakukan pleno ulang. 
 

1423. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Ya. 
 

1424. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi, pleno ulang pun tidak terjadi. Yang terjadi kemudian hanya 

penyalinan itu. 
 

1425. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Tidak, pleno ulang terjadi pada tanggal 11. 
 

1426. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, terjadi? 
 

1427. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Ya. 
 

1428. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, akhirnya ada penyalinan yang terakhir? 
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1429. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Setelah pleno di KPU kabupaten, dilanjutkan ke pleno di KPU 

provinsi setelah selesai (…) 
 

1430. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1431. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Tanggal 15, ada terjadi penyalinan di kantor distrik. 
 

1432. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, malah setelah setelah selesai pleno di tingkat provinsi ada 

penyalinan di tingkat distrik (…) 
 

1433. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Benar. 
 

1434. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Untuk distrik yang Anda sebagai saksi tadi. 
 

1435. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Benar. 
 

1436. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ada lagi yang akan disampaikan? 
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1437. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Setelah saya rekam video itu, kemudian saya bawa dan laporkan 

ke Bawaslu provinsi.  
 

1438. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus?  
 

1439. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Dan saya sampaikan kepada Bawaslu provinsi bahwa kami dari 

kabu … kabupaten lapor kepada provinsi karena Bawaslu Kabupaten 
Manokwari kami sudah tidak percaya. 

 
1440. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

1441. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Karena sekian banyak kasus yang kami lapor tidak diproses. 
 

1442. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1443. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Oleh karena itu, saya minta dengan tegas kepada Bawaslu 

provinsi, tolong diproses kasus ini. 
 

1444. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ini Prof Enny mau meneruskan ini. 
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1445. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Ya, ya. 
 

1446. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tahu, enggak berapa suara pada waktu pleno ulang dan 

kemudian berapa suara pada waktu penyalinan tadi? Kan, ada pleno 
ulang tadi. Tahu suaranya, berapa yang diperoleh dari Pemohon? 

 
1447. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 4.010. 
 

1448. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 4.010. 
 

1449. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Ya. 
 

1450. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kemudian di penyalinan berapa? 
 

1451. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Di pleno berikut Ibu? 
 

1452. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kan ada penyalinan tadi tanggal 15? 
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1453. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Ya. 
 

1454. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ada perubahan, ndak di situ? 
 

1455. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Kalau di tanggal 15 saya tidak cek langsung suaranya. 
 

1456. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Enggak tahu ya. Hanya rekam saja? 
 

1457. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Saya hanya rekam saja ada terjadi penyalinan.  
 

1458. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ini pada waktu pleno ulang 4.010? Kemudian, pada waktu rekap 

berapa? Rekap yang sebelum diulang itu, tanggal 3 Juli itu? 
 

1459. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Pleno yang per … yang pertama tanggal sep (…) 
 

1460. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang pertama itu berapa? 
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1461. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Tanggal 10 yang 4.010. 
 

1462. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 4.010 itu yang tanggal 11 tadi? 
 

1463. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Tanggal 10. 
 

1464. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tanggal 10 ya? 
 

1465. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Ya. 
 

1466. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
  Kemudian sebelumnya? Yang 3 sampai 8 Juli … Mei, ya, itu ya? 
 

1467. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Ya. 
 

1468. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Itu berapa hasilnya? 
 

1469. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Sama Bu, yang (…) 
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1470. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sama 4.010? Sama?  
 

1471. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Ya, ya. 
 

1472. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ada lagi yang akan ditambahkan? 
 

1473. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Ya.  
 

1474. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Se … setelah dilaporkan gimana tadi? 
 

1475. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Setelah dilaporkan ke (…) 
 

1476. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bawaslu. 
 

1477. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Bawaslu, saya tanggal 29. 
 

1478. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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1479. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Saya terima surat verifikasi dari Bawaslu Kabupaten Manokwari. 
 

1480. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bawaslu. Dipanggil untuk melakukan verifikasi. Terus? 
 

1481. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Ya. Terkait dengan laporan saya karena tanggal 29 saya sudah 

ada di Jakarta, saya hanya terima suratnya.  
 

1482. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Oke. 
 

1483. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Kemudian, pada tanggal 29 juga, kami … saya dihubungi oleh 

Ketua Partai Garuda untuk datang ke kantor KPU tanda tangan DA-1 
plano. 

 
1484. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

1485. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Saya tanya, “Kenapa kami harus tanda tangan lagi karena DA-1 

Plano, kan harus sudah selesai di distrik?” 
 

1486. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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1487. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 “Kenapa harus ada di KPU?” 
 

1488. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1489. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Begitu. 
 

1490. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Cukup, Pak Salmonius. Sekarang Pak Albert Karel Burwos. 

Terima kasih ya, Pak Salmonius. 
 

1491. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALMONIUS JOSIUS 
RAMANDEY 

 
 Siap, Pak. 
 

1492. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Albert, pada waktu pileg jadi apa? 
 

1493. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Yang Mulia. Izin, Yang Mulia. 
 

1494. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1495. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Pada waktu pileg saya juga sebagai caleg, Yang Mulia. 
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1496. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Caleg. Caleg dari Partai? 
 

1497. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Dari Partai Golkar. 
 

1498. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Golkar. 
 

1499. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Ya. 
 

1500. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, gimana, Pak? 
 

1501. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Ya. Kami menyampaikan bahwa dalam pelaksanaan (…) 
 

1502. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Caleg Golkar di mana itu? 
 

1503. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Dapil I Papua Barat Caleg Provinsi, Yang Mulia.  
 

1504. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, Dapil I. Ya, untuk DPRD provinsi, ya? 
 

1505. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 DPRD Provinsi Papua Barat. 
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1506. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, gimana? 
 

1507. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Ya. Pada prinsipnya, rekapitulasi dan perhitungan di distrik, 9 

distrik di Manokwari Kabupaten … KPU Kabupaten Manokwari di wilayah 
kerjanya sebanyak 9 distrik (…) 

 
1508. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

1509. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Berjalan baik. Namun, di 2 distrik yang menjadi suatu persoalan. 
 

1510. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 2 distrik di mana itu? Distrik mana? 
 

1511. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Pertama, Manokwari Barat dan Manokwari Selatan. 
 

1512. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1513. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Walaupun dalil Pemohon membahas terkait dengan Manokwari 

Barat. 
 

1514. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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1515. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Ya. Kami akui memang C-1 sulit untuk kami temukan. Karena 

petugas KPPS dengan keterbatasan SDM dan juga tenaga, sehingga 
tidak bisa menyelesaikan C-1 dalam waktu 3 hari dan kepada saksi-saksi 
partai politik sudah meninggalkan wilayah TPS. Maka, hari selanjutnya C-
1 tidak bisa kita peroleh baik dari saksi partai untuk masing-masing 
partai politik.  

 Yang berikutnya, setelah rekapitulasi. Karena logistik sudah 
dikembalikan ke distrik sudah didistribusi kembali ke distrik, maka 
rekapitulasi di tingkat distrik berjalan dengan kami baik saksi partai 
politik maupun kami para caleg, khususnya di Distrik Manokwari Barat, 
kami serius untuk melakukan pencatatan, walupun kami tidak 
memagang dokumen sebagaina disampai  (...) 

 
1516. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sekarang fokus ke Manokwari Barat saja, Pak. Gimana? 
 

1517. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Ya, jadi di Manokwari Barat kami masing-masing caleg untuk 

partai politik ... setiap partai politik kami mencatat semua hasil (...) 
 

1518. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, jadi. 
 

1519. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 pembacaan dari (...)  
 

1520. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi Formulir C-1 enggak didapat, ya? 
 

1521. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Ya, untuk Dokumen C-1 nya kita tidak pegang.  
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1522. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1523. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Tetapi, untuk pembacaan tiap rekapitulasi per masing-masing 

TPS, terutama 354 TPS di Distrik Manokwari Barat, kami mencatat 
seluruh perolehan.  

 Dengan demikian, harapan kami pada saat nanti finalisasi 
penjumlahan di tingkat ... penetapan tingkat distrik (...) 

 
1524. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Punya data pembanding? 
 

1525. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Bisa kami membandingkan dengan catatan kami. 
 

1526. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus apa? 
 

1527. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Namun, setelah melalui beberapa proses baik pemindahan logistik 

dan membentuk 2 panel, kemudian kurang lancarnya distrik di 
Kabupaten Manokwari karena sering padam, mati lampu (...) 

 
1528. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

1529. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Ini membuat kami sendiri lebih disiplin lagi untuk memperketat 

kira-kira DPD ini bisa menjaga baik data perhitungan kami atau tidak.  
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1530. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1531. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Nah kemudian, saya sendiri selaku caleg mengecek terkait dengan 

kondisi ruang rapat pleno yang mana Distrik Manokwari Barat 
menggunakan laptop dan juga datanya menggunakan ... apa ... flasdisk 
dan sering dipindah-pindahkan. Dan itu menyebabkan kekhawatiran, dan 
sering padam lampu, dan akhirnya pada finalisasi pada tanggal 7 dini 
hari, yaitu masuk tanggal 8 selesai pleno di Distrik Manokwari Barat 
ditunda sampai nanti rencana ada penetapan pleno secara bersama, 
khususnya untuk saksi partai politik di tingkat Distrik Manokwari Barat. 

 Namun, kami para caleg dan juga para saksi menunggu tidak ada 
pleno yang dijanjikan. 

 
1532. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, itu proses kronologisnya. Tera ... sekarang yang terakhir.  
 

1533. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Dan (...) 
 

1534. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Persoalan pokok apa yang akan Anda sampaikan toh? 
 

1535. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Yang kami sampaikan adalah bahwa karena tidak ada penetapan 

di kantor distrik terkait dengan perolehan masing-masing partai politik, 
khususnya untuk pemilihan DPRD provinsi dan DPRD kabupaten/kota, 
maka saksi-saksi yang mencatat ini menunggu dan akhirnya terbitlah 
DA-1 untuk masing-masing kelurahan khususnya untuk tingkat 
kabupaten mengalami suatu perubahan.  

 
1536. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Jadi, sebetulnya tidak ada penetapan perolehan suara 

masing-masing partai untuk di tingkat Distrik Manokwari Barat? 
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1537. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Tidak ada pleno penetapan secara terbuka. 
 

1538. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus … lha, plenonya gimana? 
 

1539. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Dan setelah menunggu sampai sore, PPD katanya ke kantor KPU 

Kabupaten Manokwari dan ternyata rencana pleno tanggal 9 ... tanggal 9 
nantinya. Dan akhirnya, kami menunggu tanggal 9 juga tidak ada 
penetapan di kantor distrik dan akhirnya para saksi ... kami menyusul 
tanggal 9 ke Kantor KPU Kabupaten Manokwari.  

 
1540. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, langsung berarti ke Manokwari? 
 

1541. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Nah karena saksi yang di partai politik tingkat distrik berbeda 

dengan saksi yang di tingkat KPU. Oleh sebab itu, informasi yang kami 
dapatkan juga terlambat yang seharusnya kalau saksi di ... artinya, kalau 
sudah ditetapkan berarti kita bisa mendapatkan dokumen DA-1 di distrik 
dengan baik, berarti untuk mengikutinya, selanjutnya di KPU Manokwari 
juga bisa dengan baik.  

 Namun itu tidak terjadi, sehingga data untuk beberapa caleg itu 
mengalami perubahan karena saya menunggu di kantor distrik sampai 
sore. Akhirnya saya mengecek ke dalam ruangan tempat kerjanya 
anggota PPD, ketua PPD, dan staf.  

 Ya, saya juga ingin melihat perolehan hasil saya, finalisasi dari 
hasil saya. Saya sempat melihat untuk DA-1 DPR Papua Barat, saya 
melihat angka saja sebanyak 573, selesai dan DA-1 tersebut sudah 
ditandatangani oleh ketua PPD dan dua anggota PPD.  

 
1542. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, jadi saya potong. Akhirnya perolehan suara Pak Albert itu di 

Distrik Papua Barat ter (...) 
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1543. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Papua Barat I, Pak.  
 

1544. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Papua Barat I terlihat 5.373? 

 
1545. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 
  
573. 
 

1546. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus habis itu, pada waktu rekap di tingkat kabupaten? 
 

1547. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Kemudian saya menengok yang ini, Pak, Yang Mulia. Yang 

kabupaten, ternyata untuk perolehan kabupaten mengalami banyak 
perubahan.  

 
1548. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Perubahannya untuk apa (...) 
 

1549. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Nah, perubahan itu ambil sampel saja. Saya melihat waktu itu 

karena saya menghitung beberapa partai politik yang pas 4 saya hafal 
adalah Partai Demokrat.  

 
1550. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

1551. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Yang mana Partai Demokrat di Dapil I Caleg Nomor Urut 3 yang 

namanya Martha, itu suaranya 374.  
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1552. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Sekarang begini (...) 
 

1553. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Kemudian, Yang Mulia (...) 
 

1554. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Begini Pak Albert, begini. Ini kalau semuanya diceritakan, ya 

enggak selesai. Begini, intinya karena disinyalir tidak terjadi rekapitulasi 
di Distrik Manokwari Barat, sehingga perolehan suaranya itu menjadi 
tidak jelas.  

 
1555. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 
 
 Benar. 
 

1556. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kemudian, itu berubah pada waktu rekap di tingkat Kabupaten 

Manokwari Barat, gitu, kan? 
 

1557. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Benar.  
 

1558. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya sudah, itu saja. Nanti kita cek datanya, ya? Apa lagi? 
 

1559. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Kami ingin lanjutkan biar lebih terang.  
 

1560. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, sudah terang ini. Sudah terang kayak gini ini.  
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1561. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Begini Pak, jadi memang ada penjumlahan suara yang tidak jelas, 

khususnya di (...) 
 

1562. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Begini, begini, Pak. Tadi kan 573, betul kan? 
 

1563. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Ya, suara saya.  
 

1564. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Setelah mengintip tadi, kan tadi mengintip tuh.  
 

1565. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Ya, mengintip, ya.  
 

1566. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Di Distrik 573. Berubah enggak pada waktu di kabupaten? 
 

1567. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Untuk DA-1 DPR Papua Barat, tidak berubah.  
 

1568. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tidak berubah, kan? 
 

1569. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Sip, begitu.  
 
 
 
 



178 

1570. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, distrik tetap sama dengan yang kemudian di (ucapan tidak 

terdengar jelas) pleno kabupaten? 
 

1571. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Sama. 
 

1572. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Sama, ya? 573 punya Pak Albert, ya? 
 

1573. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Ya, ya. Yang menjadi persoalan DA kabupaten yang berubah, Pak.  
 

1574. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh, katanya enggak berubah? 
 

1575. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 DA DPRD Kabupaten, Bapak. 
 

1576. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, jadi yang berubah yang lain? Oke. Karena tadi kan sudah 

intinya, di Distrik Manokwari Barat itu tidak jelas terjadi rekapitulasi. Tapi 
ternyata, setelah Bapak intip, main ke tempat kantornya, perolehan 
suara Bapak 573. Tapi, untuk ke tingkat kabupaten ini juga tidak 
berubah, tapi mungkin di partai-partai lain ada indikasi yang berubah, 
kan gitu toh? 

 
1577. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 
 
 Ya, benar.  
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1578. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, ya sudah cukup, sudah jelas itu. Ya, cukup, ya, Pak Albert, 

ya? 
 

1579. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ALBERT KAREL BURWOS 

 
 Baik, baik, terima kasih. 
 

1580. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Mohon izin, Yang Mulia? Dari Kuasa Pemohon. 
 

1581. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa? 
 

1582. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Ada hal yang belum tersampaikan, Yang Mulia? 
 

1583. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa? 
 

1584. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Bisa ditanyakan ke Saksi, mohon izin. Kaitan dengan rekap 

tanggal 10 Mei dan 11 Mei yang ada perubahan itu, mohon di-confirm 
kaitan dengan jumlah DPT dan suara tidak sah, Yang Mulia. Karena (...) 

 
1585. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Itu kita intinya itu ada perubahan karena ketidakjelasan 

rekapitulasi di tingkat distrik, kan? 
 

1586. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Betul, Yang Mulia. Betul, Yang Mulia.  
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1587. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Setelah di tingkat kabupaten menjadi ada perubahan, kan itu?

  
1588. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 
 
 Betul, Yang Mulia.  
 

1589. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya sudah, itu intinya. Mau apa lagi? 
 

1590. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Ya. Kaitan dengan suara Pemohon, yang (...)  
 

1591. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, ya. Nanti kita lihat suaranya itu di dokumen, gitu loh.  
 

1592. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Betul, Yang Mulia. Di P-5 mohon di-confirm kepada Saksi, kalau 

(...) 
 

1593. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya sudah, ini nanti kita lihat P-5. 
 

1594. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Baik. 
 

1595. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi, kalau untuk angka-angka itu sudah jelas. Tapi, intinya 

karena ada yang tidak jelas di Distrik Manokwari Barat, berubah di 
tingkat kabupaten, kan gitu kan? 
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1596. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Betul, Yang Mulia. Berkaitan dengan (...) 
 

1597. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, Kalau angka-angkanya kita lebih percaya angka-angka yang 

ada di dokumen-dokumen yang sudah diserahkan di Mahkamah.  
 

1598. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Betul, Yang Mulia. P-5 dan P-3, Yang Mulia.  
 

1599. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu, enggak usah di-confirm lagi. Ya, jadi begitu. Kalau Anda mau 

menunjukkan, ya itu di P-5 dan berapa? 
 

1600. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SALEH (PAN) 

 
 Dan P-3, Yang Mulia.  
 

1601. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 P-3. Kalau P-5 enggak ada, P-3 ada itu. Ya, gitu kan? Terus 

kemudian, Pak Ridho Kaliky masih? Pak Ridho, kok duduknya di sana? 
Jauh dari teman-temannya. Baik, Pak Ridho apa yang akan Anda 
sampaikan? Anda sebagai apa tadi? Miknya, mas? 

 
1602. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 
 
 Ya. Bismillahirrahmaanirrahiim. Assalamualaikum wr. wb.  
 

1603. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi begini, ya. Anda menceritakan apa sudah bisa disarikan, 

intinya itu kemudian kalau sudah kepegang enggak perlu kita ... anu ... 
ya? 
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1604. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

1605. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena ini yang kita persoalkan itu bukan proses yang itu, tapi 

yang dipersoalkan perolehan suara akhir yang dicek dalam dokumen, 
gitu. Silakan, Pak Ridho, apa! Anda sebagai apa? 

 
1606. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 
 
 Yang pertama, saya adalah Caleg dari Partai Perindo.  
 

1607. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Caleg? 
 

1608. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ya. 
 

1609. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Caleg Perindo.  
 

1610. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Nomor Urut 1 di Dapil III.  
 

1611. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik.  
 

1612. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Meliputi 5 distrik.  
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1613. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? Apa yang akan Anda sampaikan? 
 

1614. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Yang pertama, pada tanggal 16, itu undangan untuk pencoblosan 

itu dibagi pada malam hari. Berkisar (...) 
 

1615. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, itu enggak masalah. Mau dibagi pagi hari, siang hari, dua hari 

sebelumya, itu enggak ada masalah. Terus?  
 

1616. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ya, Yang Mulia. Yang kedua, C-1 nya tidak diberikan, salinan C-1.  
 

1617. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, C-1 tidak diberikan? 
 

1618. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Tidak diberikan.  
 

1619. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus kenapa tidak diberikan Anda tahu? 
 

1620. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Yang ketiga … tidak diberikan (...) 
 

1621. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena tadi sudah dijelaskan Pak Albert, C-1 tidak diberikan 

karena keterbatasan SDM tidak mampu menyelesaikan itu pada hari H-
nya setelah selesai atau bahkan sampai 2-3 hari, kan gitu? 
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1622. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ya, diserahkan sampai pleno kabupaten, Yang Mulia.  
 

1623. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, itu sudah ... anu ... (...)  
 

1624. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Kemudian (...)  
 

1625. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi karena keterbatasan. Terus? 
 

1626. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Perubahan data, Yang Mulia.  
 

1627. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana perubahan datanya? Dari mana ke mana perubahan data? 
 

1628. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Perubahan data terjadi akibat tidak ada C-1. Yang pertama di 

pleno distrik. Nah, DA-1 ... saya punya DA-1 yang kemudian sudah 
disiapkan (...)  

 
1629. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Pleno distrik, di distrik mana? 
 

1630. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Distrik Kokoda, Yang Mulia. 
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1631. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa? 
 

1632. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Distrik Kokoda. 
 

1633. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kokoda. Ya. Distrik Kokoda. Ini dilakukan rekapan, enggak? 
 

1634. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ya. Dilakukan rekapan, Yang Mulia.  
 

1635. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Rekapnya distrik ini sudah dilakukan? Ada saksinya? 
 

1636. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ada, Yang Mulia. Saya sendiri sebagai Saksi, Yang Mulia.  
 

1637. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Itu bagaimana? 
 

1638. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ya. Rekapan di distrik … yang pertama adalah ketika melakukan 

rekapan ada perbedaan data. Yang pertama, misalkan di Partai PKS 
misalkan, Nomor Urut 1 saya lupa, Yang Mulia Namanya. Kemudian 
Nomor Urut 2 tertukar suaranya, itu 100 lebihlah dia tertukar Yang Mulia.  

  
1639. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ini bisa tahu tertukarnya dari dokumen mana ke dokumen mana? 
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1640. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 DA-1, Yang Mulia.  
 

1641. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari? 
 

1642. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Dari DA-1 di pleno distrik, Yang Mulia.  
 

1643. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, dari C-1 nya ke DA? 
 

1644. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Tidak. Dari DA-1, kita hanya pegang DA-1, Yang Mulia. Tidak ada 

C-1 ... tidak diberikan, Yang Mulia.  
 

1645. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Lah dari DA1 itu berubahnya kemana? 
 

1646. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Perubahan data dalam DA-1 Nomor Urut 1 dipindahkan ke Nomor 

Urut 2, itu berdasarkan catatan para saksi.  
 

1647. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus? 
 

1648. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Tulisan yang hanya bersifat diatas kertas, Yang Mulia.  
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1649. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh ya, tulisan diatas kertas bisa. 
 

1650. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 He eh.  
 

1651. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau modern diatas kertas, kalau di zaman lama diatas rontal itu. 
 

1652. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Siap, Yang Mulia. Nah, kemudian itu ada keberatan terkait 

perubahan angka-angka itu, Yang Mulia. 
 

1653. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

1654. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Nah, sehingga terjadilah perdebatan.  
 

1655. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. terus gimana? 
 

1656. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Yang berikutnya adalah perpindahan suara, Yang Mulia. Dari saya 

sendiri dari Partai Perindo itu dipindahkan ke Partai Hanura.  
 

1657. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 
 
 



188 

1658. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Oleh penyelenggara PPD (...)  
 

1659. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Siapa yang melakukan ini? 
 

1660. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 PPD, Yang Mulia. PPD Distrik Kais, Yang Mulia.  
 

1661. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 PPD? 
 

1662. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Distrik Kais, Yang Mulia.  
 

1663. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tadi bicara Kokoda, sekarang sudah bicara ke Kais? 
 

1664. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ya, poin ... poin berikutnya, Yang Mulia.  
 

1665. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ini Kais, PPD-nya? 
 

1666. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ya, Yang Mulia.  
 

1667. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda tahu kalau ada perubahan dari Kokoda karena Anda saksi ... 

anu ... juga menjadi caleg di situ, ya? 
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1668. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1669. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus kemudian di Kais itu tahunya? 
 

1670. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Di Kais, Caleg Nomor 4, Yang Mulia.  
 

1671. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Tahu Anda dari situ. Terus, apa lagi? 
 

1672. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Yang berikutnya adalah persoalan laporan, Yang Mulia.  
 

1673. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Laporan apa? 
 

1674. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Laporan ke Bawaslu. Tidak di (…) 
 

1675. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mengenai apa? 
 

1676. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Mengenai pelanggaran-pelanggaran tadi, Yang Mulia.  
 

1677. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pelanggarannya apa? 
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1678. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Yang pertama, tidak diberikan C-1. Saya laporkan ke Panwaslu 

dengan berbagai alasan tidak punya bukti, sementara saya bawakan 
semua saksi sebagai bukti bahwa mereka tidak mempunyai … mendapat 
salinan C-1.  

 
1679. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, terus dilaporkan? 
 

1680. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Tidak digubris oleh (...)  
 

1681. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bawaslu? 
 

1682. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Pihak Panwaslu. 
 

1683. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus, apa lagi? 
 

1684. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Karena persoalan geografis yang begitu jauh perjalanan dari Kota 

Teminabuan atau kabupaten ke distrik itu jauh.  
 

1685. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1686. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Menggunakan longboat itu berkisar 4 jam.  
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1687. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1688. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 4 jam atau 6 jam. Kemudian susah sekali kita ke sana karena 

bayarannya mahal. Pulang pergi harus Rp14.000.000,- baru bisa ke sana 
gitu.  

 
1689. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, terus? 
 

1690. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Nah, kemudian sehingga membuat kita terlambat dalam membuat 

laporan lanjutan kepada Bawaslu, dalam hal ini di tingkat kabupaten. 
 

1691. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1692. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Nah, pada tanggal 30 saya melakukan laporan lanjutan ke tingkat 

Bawaslu kabupaten. Alasannya sampai sekarang tidak ada penjelasan, 
tidak ada ... apa namanya ... apa yang saya sampaikan itu tidak ada 
penjelasan, tidak ada klarifikasi.  

 
1693. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

1694. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Nah, pada saat itu juga saya dikepung oleh PPD, kemudian 

panwaslu, hampir dipukul, ditarik-tarik di dalam ruangan Bawaslu pada 
saat itu, disaksikan langsung oleh Bawaslu. Kemudian ada kepolisian 
juga tapi tidak berbuat apa-apa. Nah, pada saat itu saya tertekan, akibat 
dari tertekan itu, sehingga saya serahkan bukti-bukti tadi terkait C-1 ... 
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DA-1 nya, DA-1 yang saya miliki dari Kokoda, perpindahan suara-suara, 
misalkan tadinya PSI ... Partai PSI partai PSI ada suara 100 lebih kok 
bisa dia jadi 42? Ada beberapa perubahan drastis pindah ke sana (...)   

 
1695. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, yang penting itu ada perubahan-perubahan.  
 

1696. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ada diubah-rubah.  
 

1697. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1698. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Nah, kemudian saya laporkan ke Bawaslu. Saya ditekan, saya 

diancam diluar, ditarik-tarik hampir dipukul.  
 

1699. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1700. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Akibat dari laporan saya ke Bawaslu. Mereka tidak sepakatlah apa 

yang saya laporkan ke sana, merasa dirugikan begitu. Saya sampaikan 
kepada mereka bahwa saya mempunyai hak menyampaikan laporan 
kepada Bawaslu. Bawaslu melakukan panggilan atas klarifikasi apa yang 
saya laporkan, itu saja. Tapi mereka tidak mau tahu, semua titik sasaran 
pada saya.  

 
1701. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

1702. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Nah, berikutnya adalah ketika kita pleno di kabupaten.  
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1703. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1704. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Di pleno kabupaten (...)  
 

1705. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kabupatennya di mana ini? 
 

1706. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Kabupaten Sorong Selatan, Yang Mulia, mohon maaf. 
 

1707. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1708. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Pleno kabupaten, Yang Mulia.  
 

1709. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana? 
 

1710. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Pada saat pleno kabupaten, Partai Perindo yang tadinya sudah 

diketahui atas pengakuan PPD, kemudian berdasarkan rekaman ... 
kemudian pernyataan Caleg Nomor Urut 4 Moses Saimar Caleg dari 
Partai Perindo, mengatakan benar bahwa suara saya ada di sana, itu 
dialihkan ... dialihkan ke Partai Hanura atas nama Ibu Patrice kalau ndak 
salah, Yang Mulia. Saya lupa namanya. 

 
1711. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
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1712. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Itu diserahkan di sana. Nah, pada saat itu dimintakan … kalau 

Ketua KPU bahwa mana buktinya? Sudah jelas-jelas ada pengakuan, ada 
rekaman dari PPD. Tetapi, Ketua KPU bersikeras bahwasanya tidak ada 
bukti. Lantas, kita punya bukti apa? Kita punya bukti laporan dari .. 
rekaman dari pernyataan dari PPD kemudian dari caleg, sementara C-1 
kita tidak punya.  

Saya dari tingkat PPS sampai distrik, saya sering kumandangkan 
terkait C-1 plano, saya ... apa namanya ... salinan C-1, saya punya hak. 
Dan ternyata C-1 tidak bisa diberikan, C-1 Plano pun ditulis dalam … di 
ruangan kepala kampung sebab menggunakan tripleks. C-1 Planonya 
menggunakan tripleks. 

 
1713. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tapi kan dipindahkan nantinya. 
 

1714. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Dipindahkan tapi tersembunyi, Yang Mulia.  
 

1715. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, oke. 
 

1716. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Dalam ruangan tertutup baru bisa diatur. 
 

1717. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1718. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Diatur di dalam, Yang Mulia.  
 

1719. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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1720. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Nah, kemudian yang tadi lanjutan di kabupaten, Yang Mulia, di 

situ diambilah oleh ketua KPU semacam ... apa namanya ... disampaikan 
bahwa diselesaikanlah dalam artian musyawarah atau apa begitu 
diselesaikan. Dan tadinya sudah diketuk palu oleh Ketua KPU, Ibu Esther 
Homer, Ketua KPU Kabupaten Sorong Selatan. Diketuk, dikembalikanlah 
suara Perindo, saya merasa tenang karena hak saya sudah dikembalikan, 
tapi ketika saya sampai di rumah besoknya itu ada lanjutan, Yang Mulia, 
tanpa saya ketahui dengan alasan tidak ada bukti. C-1 yang diberikan di 
Distrik Kais kepada salah satu caleg itu tertera suara di dalamnya, ada 
suara partai dalam, tetapi menurut PPD bahwa suara Perindo tidak ada 
di situ, lantas C-1 nya siapa yang berikan? 

 
1721. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

1722. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 C-1 itu dari mana? Apakah bukan dari penyelenggara?  
 

1723. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, intinya itu ada perubahan-perubahan yang Saudara sudah 

melaporkan ke bawaslu? 
 

1724. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ya, Yang Mulia. siap, Yang Mulia. 
 

1725. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi tidak ada respons, gitu ya? 
 

1726. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Siap, Yang Mulia.  
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1727. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa lagi yang lain? 
 

1728. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Lanjutannya, Yang Mulia. Nah, ketika ini persoalan tadi Kokoda 

sekarang Kokoda Utara, Yang Mulia. Ketika pleno terjadi, ada perdebatan 
masalah pemilihan untuk provinsi. Terjadi perbedaan angka-angka 
berdasarkan ... apa namanya ... ngamukan caleg. Dalam artian, caleg 
memberontak bahwa suara tidak relevan, apa yang kemudian dijabarkan 
disampaikan oleh PPD, misalkan Partai Gerindra itu berkisaran 1.000 
lebih atau berapa begitulah. Dia lebih dari semua partai, bahkan hampir 
menyeluruh. 

 Nah, kemudian KPU sama Bawaslu tiba-tiba melakukan ... 
Bawaslu melakukan katanya rekomendasi secara lisan kepada KPU untuk 
bongkar kotak. Hitung ulang maksudnya. 

 
1729. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu yang ke Kokoda Utara?  
 

1730. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Kokoda Utara, Yang Mulia. Setelah perhitungan ulang, ternyata 

suaranya yang tadi dimiliki Partai Gerindra, caleg Gerindra itu tidak 
seperti biasanya, yang awalnya sampai meningkat begitu 6.000 ... apa 
namanya ... berapa 6 ... enggak tahulah jumlahnya saya lupa.   

 
1731. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Terus berkurang? 
 

1732. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ya. Ini sudah berkurang, Yang Mulia.  
 

1733. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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1734. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Nah, dari situlah kemudian, saya sebagai dari caleg kemudian, 

saya juga sekretaris partai tingkat daerah, saya sampaikan kepada ketua 
Bawaslu, “Bapak, ini jelas-jelas pelanggaran karena sudah berubah.” Dari 
surat saya ke Bawaslu, salah satu item saya cantumkan bisa tidak buka 
kotak atau PSU? Tapi kata ketua Bawaslu, “Sebentar kita lihat dulu 
apakah memang ada pelanggaran atau tidak.” 

 Sekarang sudah jelas-jelas yang pertama itu adalah Dapil I 
Teminabuan ada pelanggaran. DA-1 itu berubah sekali. Berubah jauh 
dengan perhitungan ulang sehingga DA-1 itu dicoret-coret ... eh, apa 
namanya sori, mohon maaf, Yang Mulia ... C-1 Plano. C-1 Plano itu 
dicoret-coret, Yang Mulia. Karena tadi kesalahan-kesalahan. Tadinya 10, 
hitungan ulang jadi 5, jadi 9 hitung ulang jadi 1. Begitulah kericuhan 
yang ada di sana.  

 
1735. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

1736. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Untuk Dapil I. Nah, saya mengambil penjelasan untuk Distrik 

Kokoda Dapil III terkait dengan Pemohon tadi bahwa ketua Bawaslu 
menyampaikan bahwa setelah dari ini kita melihat lagi Kokoda Utara. 
Nah, ternyata untuk provinsi, ada lagi Kokoda Utara terjadi hal demikian, 
tetapi dari pihak Bawaslu memberikan rekomendasi secara lisan kepada 
KPU untuk bongkar itu perhitungan ulang terkait dengan provinsi.  

 Nah, lantas untuk kabupaten bagaimana? Kabupaten Bawaslu 
tidak memberikan rekomendasi satu pun. Kok bisa, ya? Untuk provinsi 
terjadi pelanggaran begitu banyak pelanggaran, sementara kabupaten 
begitu banyak pelanggaran dengan perpindahan data sesignifikan 
mungkin, tapi tidak memberikan ... tidak ada penjelasan-penjelasan dari 
Bawaslu terkait itu. 

 
1737. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, cukup ya, Pak.  
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1738. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ya, Yang Mulia, hingga tambahan, Yang Mulia. Saya lanjutkan ke 

provinsi juga bersamaan dengan teman-teman. 
 

1739. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, sama itu persoalannya sama.  
 

1740. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDHO KALIKY 

 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia.  
 

1741. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup. Baik, sekarang ke Pihak Termohon. Pihak Termohon, 

silakan, Perkara Nomor 119-12-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 Pak 
Abdul Muin Salewe ini Manokwari dan Pak Nakhum ini Sorong Selatan 
tadi yang dipersoalkan. Siapa dulu ini Manokwari dulu, silakan!  

 
1742. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. Seperti yang sudah disampaikan tadi 

tidak akan saya ulangi terkait dengan panel. 
 

1743. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1744. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Terjadi di tingkat distrik memang terjadi panel. 
 

1745. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dibagi-bagi panel. 
 

1746. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Suaranya, Pak!  
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1747. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Kurang kuat? 
 

1748. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kurang kuat suaranya.  
 

1749. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Suaranya! 
 

1750. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Baik.  
 

1751. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jam segini masa sudah lapar? Tadi enggak breakfast apa 

memangnya? Ya, yang agak keras, Pak. 
 

1752. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Baik, terkait dengan panel (...) 
 

1753. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, gitu.  
 

1754. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Itu panel itu sudah dilaksanakan di tingkat distrik karena untuk 

Distrik Manokwari Barat, PPD Manokwari Barat, itu ada 354 TPS, 
sehingga dilaksanakan (...) 

 
1755. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Sebentar, Pak, itu panel atau pleno? 
 

1756. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Pleno maksudnya pleno dalam bentuk panel. 
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1757. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, panel.  
 

1758. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Pertama, saya jelaskan terlebih dahulu. Pertama, kita hanya 

menggunakan 1 gedung untuk 354, namun mengingat 354 TPS ini harus 
dibacakan dalam waktu yang ... ada rentang waktu kita kemudian 
membuka ... menggunakan lagi 1 panel, kemudian yang tadi 
disampaikan bahwa ada acara nikahan karena memang acara nikahan itu 
sudah 1 bulan sebelumnya sudah menggunakan ... membuat undangan 
untuk menggunakan Gedung Wanita itu. Sehingga mau tidak mau kita 
harus mencari alternatif, akhirnya kita memindahkan panel itu ke kantor 
distrik. Terkait dengan logistik yang dipindahkan itu juga disesuaikan 
dengan apa yang akan dibacakan di tingkat … panel … di tingkat distrik. 
Jadi, tidak semuanya. Jadi, misalnya salah satu di Kelurahan Padarni 
atau kelurahan daripada Kelurahan Sanggeng dibacakan di salah satu 
tempat itu.  

Kemudian, terkait dengan adanya tadi disampaikan bahwa ada 
plen … pleno ulang atau perubahan data. Perlu kami sampaikan bahwa 
tidak ada perubahan data dari tingkat DA-1 sampai di tingkat KPU 
Kabupaten Manokwari. Terjadi perubahan itu adalah terjadi pembacaan 
yang tidak sesuai dengan DA-1 hasil dari pleno di tingkat Distrik 
Manokwari Barat. Pada saat pembacaan pertama, teman-teman dari PPD 
Manokwari Barat yang membacakan tidak sesuai dengan DAA-1 maupun 
DA-1 yang dibacakan pada pleno tingkat distrik. Kemudian, terjadi 
prostes setelah kita skors, yang tadi disampaikan mau penetapan, 
keluarlah rekomendasi dari Bawaslu Kabupaten Manokwari yang 
menyatakan bahwa pada pokoknya,  

1. Untuk melakukan pembacaan ulang, terkait untuk PPD 
Manokwari Barat berdasarkan rekapitulasi DAA-1 dan DA-1 
yang telah ditetapkan pada saat pleno di tingkat distrik.  

2. Memeriksa panitia pemilihan distrik terkait dengan pembacaan 
yang tidak sesuai pada saat kita pleno di tingkat kabu … KPU 
Kabupaten Manokwari.  

Dan hal ini sudah dilaksanakan semua, kita kembali membacakan 
… teman-teman dari pa … panitia pemilihan Distrik Manokwari Barat 
membacakan hasil yang sesuai, yang hasil pada pleno di tingkat distrik 
dan itu diterima oleh seluruh saksi yang hadir pada saat itu. Kemudian, 
teman-teman PPD Manokwari Barat selanjutnya diproses sesuai dengan 
rekomendasi dari Bawaslu dan langsung dibawa ke Gakkumdu.  
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1759. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini, saya mau menanyakan begini. Kenapa kok C-1 nya enggak 

ada yang diserahkan itu apa sih persoalannya?  
 

1760. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Persoalannya, informasi yang kami terima dari teman-teman di 

PPL … KPPS di lapangan bahwa pada saat tanggal 17 April karena kami 
juga monitor ke tingkat lapangan, tanggal 17 April, khususnya pada 
tanggal 18 subuh, teman-teman PPS … eh KPPS yang masih mengisi di 
… di TPS masing (…) 

 
1761. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Meleng … melengkapi formulir karena harus diurus.  
 

1762. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Melengkapi itu, formulir itu, rata-rata karena hujan deras, 

kemudian pada waktu hujan deras, kemudian banyak yang 
memindahkan tetapi saksi-saksi banyak yang sudah pulang. Saksi-saksi 
daripada teman-teman partai politik. Hanya beberapa saksi, ada yang 
juga sudah menerima C-1. Tapi, tidak semua yang menerima C-1. C-1 
hanya dibagikan bagi saksi-saksi yang tetap bertahan sampai selesai 
pleno di tingkat … maaf, pleno di tingkat TPS.  

 
1763. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, begini. Tadi ada disinggung juga mengenai kualitas sumber 

daya di tingkat TPS itu. Pak KPU, Pak … siapa tadi? Pak. 
 

1764. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Pak Muin.  
 

1765. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak ini … Pak (…) 
 

1766. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Abdul Muin.  
 
 



202 

1767. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Provinsi. KPU … Paskalis. Pak Paskalis masih ada aturan bahwa 

untuk bisa menjadi petugas kayak begitu hanya cukup 2 kali harus 
berubah, gitu? Ya? Ada aturan? Kalau sudah 2 kali, jadi KPPS atau jadi 
PPK, itu harus ganti yang lain gitu?  

 
1768. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 

 
 Ya, untuk jenis pemilu yang sama, untuk 2 kali berturut-turut (…) 
 

1769. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Hanya 2 kali berturut-turut? 
 

1770. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Ya, baik di pilkada (…) 
 

1771. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, aturan KPU begitu masih berlaku, ya?  
 

1772. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Masih dan kami tegas untuk tetap … apa … merekrut KPPS sesuai 

syarat yang dimaksud.  
 

1773. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya karena begini. Kan saya bersama Pak Ketua ini jadi Hakim MK 

sudah hampir 7 tahun. Itu merasakan kualitas ini, kalau hanya 2 kali 
ternyata Indonesia sudah kekurangan. Jadi, yang berkualitas itu sudah 
berkekurangan, banyak yang terjadi tanda tangan saja enggak bisa di 
tingkat bawah itu, ya. Jadi, mungkin aturan itu nanti KPU Pak Fritz juga 
itu bisa disampaikan bahwa kalau ada aturan itu memang menjabat 2 
kali ya memang semestinya sudah ganti. Untuk daerah-daerah besar, 
untuk daerah-daerah yang maju, itu enggak ada masalah mencari 
pengganti yang lain. Tapi, untuk daerah-daerah yang belum, itu tadinya 
kan tokoh masyarakat, guru, gitu kan yang dipakai kan, Pak? Tapi, 
kemudian setelah itu habis sudah 2 kali kan habis orangnya kemudian 
sumber dayanya kurang, sehingga sumber daya kurang. Tadi kan juga 
disinggung kalau itu … sehingga, orang yang ditugaskan untuk menjadi 
petugas KPPS itu kualitasnya semakin menurun. Mungkin membaca 
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dengan formulir yang segitu banyak saja enggak … enggak bias, kan 
gitu. 

Nah, ini memerlukan nanti kita bersama-sama untuk lebih 
memperbaiki, ya. Silakan Prof, kalau ada.  

 
1774. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
 Begini, Pak Abdul Muin. Ini kan sesuai dengan ketentuan undang-

undang, ya. C-1 itu kan wajib hukumnya sampai kepada saksi. Ketika 
ada hujan seperti itu dan seterusnya, ada enggak kemudian tindakan 
untuk kemudian menyampaikan itu kepada saksi-saksi yang belum 
mendapatkan? 

 
1775. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 

 
 Informasi yang kami terima, saksi yang ada di situ langsung 

dikasih yang … yang mengikuti (…) 
 

1776. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Itu kan yang ada di situ.  
 

1777. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Ya.  
 

1778. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Pada saat sampai dia selesai penghitungan. Tapi, kemudian 

setelah itu sesuai dengan undang-undang kan harus diserahkan itu bagi 
yang tidak hadir. Bener, kan, Pak Fritz, ya? Harus … harus sampai ke 
mereka. Itu dikasih ndak kemudian kepada mereka dengan cara 
misalnya, dikirim atau kemudian dengan cara yang lain? Ada tidak?  

 
1779. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 

 
 Izin, Yang Mulia. Tadi, mengutip tadi yang disampaikan Majelis 

bahwa terkait dengan tadi SDM kita, perlu kami sampaikan bahwa (…) 
 

1780. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saya itu diam itu, ya.  
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1781. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
  
 KPPS begitu selesai mengisi, kemudian ada saksi yang harus 

dikasih, dikasih. Yang tidak ada, biasanya langsung mereka masukkan ke 
dalam kotak, kebanyakan langsung dimasukkan kembali ke dalam kotak 
untuk di bawa ke tingkat distrik.  

  
1782. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. Pak Paskalis tolong disampaikan penjelasannya. Atau Pak 

Fritz, ya. Formulir C-1 atau formulir di atasnya, itu harus disampaikan 
kepada saksi-saksi. Itu guna atau fungsinya untuk apa, sih, sebetulnya? 
Mungkin Pak Fritz ini.  

 
1783. BAWASLU: FRITZ EDWARD SIREGAR 

 
 Baik, Yang Mulia. Terima kasih. Formulir-formulir tersebut 

disampaikan adalah sebagai bentuk akuntabilitas dan juga untuk 
transparansi proses. 

 
1784. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Dan untuk ... untuk checking, ya. Saling me-checking. 
 

1785. BAWASLU: FRITZ EDWARD SIREGAR 
 
 Dan buat untuk checking. Karena C-1 tersebut akan 

dipersandingkan pada saat di DAA-1 Plano dan kemudian di DA-1. Proses 
transparansi itulah yang kemudian dimunculkan, sehingga para saksi 
yang hadir berhak dan KPPS wajib untuk memberikannya kepada para 
saksi yang hadir sampai dengan pada saat penghitungan telah selesai 
dilakukan. 

 
1786. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Sekarang kalau seandainya tidak diberikan, apakah proses itu sah 

atau tidak? 
 

1787. BAWASLU: FRITZ EDWARD SIREGAR 
 
 Apabila proses te ... apabila proses tersebut … apabila dokumen 

tersebut tidak diberikan, maka pada saat nanti proses di rekapitulasi di 
DA-1 akan dipertanyakan keabsahan daripada C-1 yang dipersandingkan 
pada saat rekapitulasi di kecamatan, Yang Mulia.  
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1788. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi, untuk di atasnya dipertanyakan. Tapi apakah tetap 

patokannya adalah C-1 berhologram dan C-1 Plano yang dipunyai oleh 
KPU? 

 
1789. BAWASLU: FRITZ EDWARD SIREGAR 

 
 Pada saat adanya ketidakjelasan ataupun ada perdebatan di 

antara para saksi KPU dan Bawaslu di tingkat kecamatan, maka akan 
dibuka kepada C-1 Plano dari masing-masing TPS, Yang Mulia.   

 
1790. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. Jadi, induknya adalah yang di situ, ya? 
 

1791. BAWASLU: FRITZ EDWARD SIREGAR 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

1792. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kemudian kalau C-1 Planonya ada coret-coret? 
 

1793. BAWASLU: FRITZ EDWARD SIREGAR 
 
 Apabila C-1 Planonya ada coret-coret, maka akan turun ke bawah 

untuk menghitung kembali surat suara, Yang Mulia.  
 

1794. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ya. Kalau itu sudah tidak sempat berarti bisa di bawa ke 

Mahkamah, kan? 
 

1795. BAWASLU: FRITZ EDWARD SIREGAR 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

1796. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, nanti Mahkamahnya yakin yang mana, kan gitu kan? 
 

1797. BAWASLU: FRITZ EDWARD SIREGAR 
 
 Ya, Yang Mulia.  
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1798. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi, begitu prosesnya, ya. Ya, terus Pak KPU, Pak Abdul ada 

lagi yang akan disampaikan? 
 

1799. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Mungkin sudah. 
 

1800. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah, ya. Cukup, baik. 
 Sekarang yang Sorong Selatan. Sebelumnya pak anu … Pak 

Abdul, pada waktu rekapitulasi di tingkat Manokwari ada persoalan? 
 

1801. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Tidak ada persoalan kalau dari … tidak ada persoalan pada saat 

pemba ... pembacaan yang pertama. Yang (...)  
 

1802. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang kap ... itu (...)  
 

1803. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Distrik Manokwari Barat. 
 

1804. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, yang dipersoalkan, kan, Manokwari Barat.  
 

1805. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Ya.  
 

1806. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Manokwari Barat, gimana? 
 

1807. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Yang tadi sa ... kami sampaikan bahwa yang terkait dengan 

teman-teman PPD tidak membaca sesuai dengan hasil DA-1 maupun 
DAA-1 di tingkat distrik.  
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1808. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus sekarang (...)  
 

1809. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Kemudian (...)  
 

1810. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Teman-teman PPD diapakan ini, kok membacakannya tidak sesuai 

ini. 
 

1811. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Sudah diajukan deng ... langsung diperiksa oleh Bawaslu dan 

Gakkumdu.  
 

1812. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

1813. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Kemudian sudah dalam proses penga ... peradilan. 
 

1814. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1815. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Kemudian, sudah sampai putusan pengadilan di Pengadilan Negeri 

Manokwari terkait dengan tindak pidana pemilu.  
 

1816. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus yang akhirnya yang dipakai itu dibacakan siapa? 
 

1817. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Dibacakan oleh yang ... yang kedua yang sesuai dengan DA dan 

DA-1 yang di tingkat distrik. 
 
 



208 

1818. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Akhirnya sudah dikoreksi dan disesuaikan? 
 

1819. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALEWE 
 
 Ya. 
 

1820. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Baik, terima kasih, Pak Abdul. Sekarang Pak Nahum.  
 

1821. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Baik, terima kasih. Izin, Yang Mulia.  
 

1822. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, silakan, Pak Nahum.  
 

1823. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Saya, Nahum Krimadi KPU Kabupaten Sorong Selatan. Izin, yang 

dapat kami sampaikan terkait dengan proses pemilihan umum tanggal 17 
April 2019 di Kabupaten Sorong Selatan, secara umum berjalan aman 
dan lancar.  

 
1824. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

1825. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Kemudian, untuk Daerah Pemilihan III yang menjadi locus dari 

Pemohon yaitu, Distrik Kokoda dan Kokoda Utara. 
 

1826. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ini Kokoda dan Kokoda Utara itu masuk di Sorong Selatan, 

ya? 
 

1827. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Sorong Selatan, Yang Mulia.  
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1828. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Gimana? Tadi dipersoalkan itu. 
  

1829. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Baik. Pertama untuk Distrik Kokoda.  
 

1830. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1831. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Secara keseluruhan bahwa pelaksanaan pemilu tanggal 17 April 

2019 berjalan aman dan lancar dan juga proses pemungutan dan 
penghitungan suara di tingkat TPS berjalan baik. Hal ini ditandai dengan 
tidak ada keberatan saksi partai politik dalam (...)  

 
1832. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Tidak ada keberatan? 
 

1833. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Tidak ada keberatan untuk pengisian keberatan di tingkat TPS 

untuk Formulir C-1. Kemudian, dilanjutkan dengan pleno di tingkat 
distrik.  

 
1834. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu yang saksi tadi mengatakan ada perubahan suara, pergeseran 

suara, perpindahan suara itu gimana, Pak Nahum? 
 

1835. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Baik, Yang Mulia. Dapat kami jelaskan dulu untuk Distrik Kokoda 

dan Kokoda Utara.  
 

1836. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. He eh, gimana?  
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1837. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Sehingga kita perjelas. Terkait dengan yang disampaikan oleh 

saksi bahwa petugas kami tidak menyerahkan C-1 sertifikasi bagi KPU 
Kabupaten Sorong Selatan, petugas kami, kami sudah menyampaikan 
bahwa dalam proses pelaksanaan ada saksi mandat yang hadir di TPS, 
maka dapat diberikan apa … sertifikat hasil C-1. 

 
1838. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke.  
 

1839. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Faktanya kami melayani yang ada di TPS pada saat mereka hadir 

di TPS itu yang diberikan salinan Formulir C-1.  
 

1840. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Begini, Pak, Pak Nahum. Kalau yang kemudian tidak hadir di TPS 

pada saat setelah … setelah penghitungan itu, dikasih enggak, Pak C-1 
nya? Saksi yang … mandat yang sudah hadir, tapi pulang itu? 

 
1841. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 

 
 Izin, Yang Mulia. Karena yang bersangkutan tidak ada (…) 
 

1842. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Atau sama nanti masuk kotak juga? 
 

1843. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Sama. Ya, sama juga, dimasukkan. 
 

1844. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Masuk kotak di mana dia, kotaknya itu? 
 

1845. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Dimasukkan di kotak suara. 
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1846. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Kotak suaranya apa namanya … DPRD? 
 

1847. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 KPPS? 
 

1848. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 KPPS? 
 

1849. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 KPPS dan selanjutnya akan dibawa (…) 
 

1850. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Karena sebenarnya kotak suara sudah ditentukan untuk ini, untuk 

ini, untuk ini saja yang masuk dokumennya. 
 

1851. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Ya. 
 

1852. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Itu dimasukkan di situ juga? 
 

1853. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Ya. 
 

1854. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kemudian tidak pernah diberikan juga sampai kemudian dibawa 

ke distrik? 
 

1855. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Sampai di distrik itu nanti ada kemudian ada saksi untuk 

distriknya lagi, Yang Mulia, untuk pleno tingkat distriknya. Sehingga, 
secara umum untuk Distrik Kokoda, pleno untuk tingkat distrik yang 
dimulai dari tanggal 24 sampai dengan 26 berjalan baik pula. 
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1856. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Saya … anu … supaya klir, ya? 
 

1857. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Ya. 
 

1858. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Kalau ada saksi … 1, saksi tidak hadir. Terus kemudian, saksi 

hadir, tapi tidak selesai, berarti Formulir C-1 nya kan tidak bisa 
diberikan? 

 
1859. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 

  
 Ya, benar. 
 

1860. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, kan?  
 

1861. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Ya. 
 

1862. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Terus, kalau tidak bisa diberikan, yang diberikan hanya yang hadir 

sampai selesai? 
 

1863. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Ya. 
 

1864. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Itu dimasukkan kotak? 
 

1865. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Yang jelas itu diberikan kepada mereka yang hadir, kalau tidak 

hadir kita tidak mungkin memberikan. 
 
 



213 

1866. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Kan tidak mungkin. Jadi, terus dimasukkan di dalam kotak? 
 

1867. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Ya, dimasukkan kembali. 
 

1868. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Sehingga, pada waktu rekapitulasi di tingkat kecamatan atau di 

tingkat distrik. 
 

1869. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Distrik. 
 

1870. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Itu bisa dilihat, kenapa ini tidak diberikan? Karena yang ini tidak 

hadir. 
 

1871. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Ya. 
 

1872. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Karena saksi tidak seluruhnya partai ada saksinya, kan? 
 

1873. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Benar. 
 

1874. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Berarti kalau tidak ada pun, ya, enggak punya, kan? 
 

1875. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Ya. 
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1876. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Karena tidak diberikan, kan gitu. Meskipun di dalam undang-

undang (…) 
 

1877. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Wajib disam (…) 
 

1878. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Setiap saksi yang hadir itu harus diberikan Formulir C-1 nya. 
 

1879. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 C-1. 
 

1880. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Gitu, kan? 
 

1881. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Ya. 
 

1882. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Tapi, kalau dia pergi, masa mau di kemanakan, masukan kotak, 

gitu, yang menurut ketentuannya. 
 

1883. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Ya. 
 

1884. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke, teruskan. Silakan. 
 

1885. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Izin, Yang Mulia, itu ya. 
 

1886. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Silakan terus. 
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1887. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Kemudian, sampai di pleno tingkat kabupaten untuk Distri Kokoda 

pun sama. Proses pelaksanaan pleno untuk Distrik Kokoda Utara dimulai 
tanggal 23 April 2019 dan prosesnya berjalan baik pula. 

Kemudian, sampailah pada tingkat pleno di kabupaten yang 
dimulai dari tanggal 5 sampai dengan tanggal 11 Mei 2019, dimana PPD 
Kokoda Utara menyampaikan hasil rekapitulasinya di depan rapat pelno 
terbuka dan selesai. Tidak ada keberatan dari peserta pleno di tingkat 
kabupaten untuk Distrik Kokoda. 

 Kemudian untuk Distrik Kokoda Utara sebagaimana yang tadi 
disampaikan oleh Pemohon bahwa saat pembacaan untuk Distrik Kokoda 
Utara, itu terjadi keberatan saksi terhadap hasil untuk provinsi. Maka, 
untuk membuktikan itu, kami meminta masukan dari Bawaslu terkait hal 
dimaksud. Dengan demikian, Bawaslu merekomendasikan secara khusus 
yaitu rekomendasi lisan, kami melakukan penghitungan ulang untuk 
suara provinsi untuk Distrik Kokoda Utara. Dan tadinya ada salah satu 
kandidat dari Partai Gerindra yang mengklaim bahwa mayoritas dia 
menang di distrik tersebut, setelah secara faktual kita melakukan 
penghitungan kembali penghitungan kembali surat suara dan tidak benar 
sebagaimana yang didalilkan oleh … sebagaimana yang disampaikan 
oleh Saksi Gerindra. Dan setelah itu, PPD Distrik Kokoda pada tanggal 10 
membacakan kembali rekapitulasinya di depan rapat pleno tersebut dan 
semua. 

 
1888. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu yang Kokoda Utara, ya? 
 

1889. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Kokoda Utara dan semua orang menerima. Semua saksi peserta 

pemilu yang hadir menerima. 
 

1890. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Sebentar, Pak. Saya mau nanya. Itu kan kemudian dihitung ulang, 

ya? Suaranya berapa itu, Pak? Sebelum dan sesudah dihitung ulang, itu? 
 

1891. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Waktu dibacakan oleh … dalam rapat pleno itu 800-an. 
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1892. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 800-an itu suara siapa itu? 
 

1893. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Suara Partai Gerindra. 
 

1894. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Gerindranya? Hanuranya berapa? 
 

1895. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Di situ yang melakukan keberatan adalah untuk provinsi, yaitu 

untuk Partai Golkar dan Partai Demokrat. 
 

1896. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Ya, berapa itu suaranya untuk Demokrat maupun Golkar, Pak? 
 

1897. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Izin, Yang Mulia. 
 

1898. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Ya. 
 

1899. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Lihat dokumen. Ya, baik. Izin, Yang Mulia. Untuk Partai Gerindra 

itu 338. 
 

1900. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Itu sebelum dihitung? 
 

1901. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Ini sudah dilakukan penghitungan ulang kembali. 
 

1902. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Setelah dihitung ulang 338? 
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1903. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 338. 
 

1904. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Sebelumnya berapa? 
 

1905. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Sebelumnya dia mengklaim bahwa suaranya 800. 
 

1906. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Dasar yang klaim ada di mana itu? 
 

1907. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
  
 Izin, Yang Mulia. 
 

1908. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Dari calegnya atau dari data yang ada di situ? Ini kan dihitung 

ulang. 
 

1909. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Saat dibacakan … saat dibacakan oleh PPD. 
 

1910. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
 

1911. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Kemudian yang bersangkutan suaranya 800-an. 
 

1912. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Itu pada waktu dibacakan PPD? 
 

1913. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Waktu dibacakan PPD saat proses rekapitulasi di tingkat 

kabupaten. Dengan de (…) 



218 

1914. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Kemudian setelah dihitung ulang 338? 
 

1915. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 338. 
 

1916. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Hitung ulang, hitung ulang ini mengecek dokumen apa saja, Pak? 
 

1917. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Izin, Yang Mulia. Ini kita langsung buka kembali surat suara. 
 

1918. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, buka surat suaranya langsung? 
 

1919. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Surat suaranya kita hitung, kemudian (…) 
 

1920. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, sekali lagi saya ulangi. Hitung ulang di Distrik Kokoda ini 

dengan cara membuka ko … surat suara? 
 

1921. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Surat suara. 
 

1922. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Hitung dari surat suara langsung ya? 
 

1923. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Ya. 
 

1924. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kemudian, Demokrat berapa, Pak? 
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1925. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Demokrat 554. 
 

1926. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 554. Golkar? 
 

1927. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Golkar 850. 
 

1928. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 850. Hanura berapa, Pak, Hanura? 
 

1929. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Hanura 88. 
 

1930. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 88. Sekali lagi ini dasarnya adalah surat suara yang dihitung 

ulang, ya? 
 

1931. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 
 
 Ya. 
 

1932. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Baik, terima kasih. 
 

1933. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, ya. Cukup ya, Pak? 
 

1934. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Izin, Yang Mulia. Pemohon, Yang Mulia. 
 

1935. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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1936. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Ingin mengkonfirmasi terkait dengan yang tadi disampaikan oleh 

Termohon (…) 
 

1937. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak… enggak … enggak bisa. 
 

1938. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Ada bisa di Bukti P-14 Juli, Yang Mulia.  
 

1939. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebentar, sebentar, enggak bias. 
 

1940. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Sedikit saja, Yang Mulia. 
 

1941. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh enggak bisa, Anda ke sini, kalau ke sana enggak bias. 
 

1942. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Ya. Melalui, Yang Mulia. 
 

1943. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, gimana? Mau apa? 
 

1944. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Ya. Pertama, kami ingin menyampaikan bahwa Pemohon sudah 

menyampaikan keberatan di tingkat pleno kabupaten terkait dengan 
permasalahan rekapitulasi di Kokoda Utara.  
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1945. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

1946. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Tetapi di … Tidu diabaikan. Kena (…) 
 

1947. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukti P berapa? 
 

1948. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Diabaikan. Ada di bukti P-14.  
 

1949. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Buktinya P berapa? 
 

1950. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 P-14, Yang Mulia, dasarnya. 
 

1951. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 P-14. Terus? 
 

1952. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Dan P-15 sebagaimana yang tadi disampaikan. Di tingkat provinsi, 

untuk wilayah Kokoda Utara itu dihitung ulang dari Gerindra yang tadi 
dibilang oleh Termohon 800, itu sesungguhnya 1.600 awalnya menjadi 
338. PAN awalnya 0 menjadi 69. 

 
1953. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya nanti kita … itu sudah ada di dalam permohonan, kan? 
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1954. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Ya. Ini untuk yang provinsi, Yang Mulia. Dari situlah akhirnya 

untuk kabupaten, kami keberatan juga minta dibuka kotak suara. Tapi, 
tidak diberikan rekomendasi oleh Bawaslu, tidak dilaksanakan juga oleh 
KPU dalam proses pleno tersebut, Yang Mulia. 

 
1955. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Itu kan ada di dalam permohonan, kan? 
 

1956. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

1957. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, sudah. Itu dia mau menjelaskan itu, kita percaya sama dia 

apa enggak? Apa pertanyaannya dengan permohonan Anda?  
 

1958. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

1959. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah, ndak usah disampaikan lagi. 
 

1960. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Ditambah lagi (…) 
 

1961. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Apa yang Anda sampaikan itu pada sidang pendahuluan 

sudah ditanya kita. Itu buktinya apa, kalau ada bukti tambahan 
dimasukkan. Nanti itu semua menjadi pertimbangan kita. Kalau dia mau 
menjawab itu, enggak benar, ya ndak apa-apa sudah biar saja. Kita nanti 
percaya pada Anda atau percaya pada dia, gitu loh. 
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1962. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Baik, Yang Mulia. 
 

1963. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah? 
 

1964. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 1 lagi, Yang Mulia. 
 

1965. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Loh apa lagi sekali lagi … sekali lagi apa? 
 

1966. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Terkait dengan data pemilih (…) 
 

1967. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, betul.  
 

1968. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 100%, Yang Mulia.  
 

1969. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Betul, itu sudah ada dalam permohonan, kan? 
 

1970. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Ya, Yang Mulia. 
 

1971. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, sudah. 
 



224 

1972. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Alasan-alasan kami keberatan itu, Yang Mulia. 
 

1973. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah, betul ada dalam permohonan. Jadi, permohonannya bisa 

dikabulkan karena saya enggak percaya Pak Kokoda. 
 

1974. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

1975. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah ya sudah selesai. Enggak perlu dikonfrontir. Di sini itu enggak 

ada perang konfrontir, gitu loh. Ini beda dengan peradilan di pengadilan 
negeri. Enggak ada konfrontir. Sini enggak ada. Semuanya masuk 
kepada Hakim, menjadi pertimbangan Hakim. Sudah pernah beracara di 
sini? 

 
1976. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 119-12-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: UNOTO DWI YULIANTO (PAN) 
 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

1977. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, gitu loh. Lain dikonfrontir, ya. Enggak boleh. Jadi di sini bukan 

peradilan konfrontir dalam pengertian sana bilang A, sana bilang B harus 
ketemu di tengah, enggak harus. Nanti yang menentukan adalah Hakim 
menilai yang benar mana, gitu loh. Kok mau mengkonfrontir ke sana, 
ndak perlu. Itu sudah Anda sampaikan di dalam permohonan Anda, 
begitu, ya. Saya sudah 7 tahun, Mas di sini, Anda baru sekali ini kan ke 
sini? Kok ngeyel, itu loh. Ya, Pak Kokoda sudah cukup, ya? Saya kira itu 
cukup itu penjelasan Anda. 

 
1978. SAKSI DARI TERMOHON: NAHUM KRIMADI 

 
 Terima kasih. 
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1979. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Sekarang 109, Pak Dahlan Sabolan, enggak ada ya, Pihak 

Terkait? Ha? Enggak hadir, ya? Berarti enggak ada. Bawaslu ada 
penjelasan? Silakan!  

  
1980. BAWASLU: NAZIL HILMI 

 
 Ada, Yang Mulia. Langsung 
 

1981. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan! 
 

1982. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
 Terima kasih. Izin, Yang Mulia. Saya Komisioner Bawaslu dari 

Kabupaten Manokwari, ingin menerangkan terkait dengan ada 
pembacaan DA-1 pada saat pleno KPU di Kabupaten Manokwari. 
Pembacaan DA-1 untuk Kecamatan Manokwari Barat, Yang Mulia. Pada 
saat pleno pertama tanggal … hari Jumat tanggal 10 Mei 2019, setelah 
Bawaslu memverifikasi dengan data yang kami peroleh dari panwascam 
kami, ternyata ada ketidaksesuaian, Yang Mulia. Ketidaksesuaian data 
yang dibacakan oleh PPD/PPK, Yang Mulia. Kemudian, kami memberikan 
rekomendasi, rekomendasi itu kami buat pada tanggal 11 Mei hari Sabtu 
dini hari Pukul 03.00, tetapi itu dibacakan pada sidang pleno KPU pada 
tanggal 11, hari Sabtu, pukul 09.00 WIT atau pukul 10.00 WIT, Yang 
Mulia. 

Nah, setelah kami melakukan rekomendasi ... mengeluarkan 
rekomendasi itu, isi rekomendasi itu adalah yang pertama adalah 
melakukan pembentulan terhadap DA-1 yang disandingkan dengan DAA-
1, Yang Mulia. 

 Kemudian, isi rekomendasi yang kedua adalah kami meminta 
kepada KPU Kabupaten Manokwari untuk memberikan sanksi etik kepada 
jajaran di bawahnya. Itu yang benar, Yang Mulia. 

 
1983. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, oke.  
 

1984. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
 Nah, kemudian terkait dengan PPK yang telah kami proses di 

Sentra Gakkumdu Kabupaten Manokwari itu telah mendapatkan putusan 
inkracht dari Pengadilan Negeri Manokwari (...) 
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1985. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
 

1986. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
 Yang petikan putusannya telah kami sampaikan ke meja, Yang 

Mulia, pada tangga 17 Juli kemarin, Yang Mulia. 
 

1987. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bersamaan dengan keterangan Bawaslu? 
 

1988. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
 Ya. 
 

1989. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

1990. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
 Kemudian, terkait dengan hal itu, kami membawa bukti 

tambahan, yaitu video pada saat tim Gakkumdu kami melakukan 
pemeriksaan terhadap Anggota PPK Kecamatan Manokwari Barat (...) 

 
1991. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya, sudah diserahkan? 
 

1992. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
 Itu akan kami sampaikan (...) 
 

1993. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Belum? 
 

1994. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
 Ini ada, Yang Mulia.  
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1995. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, diserahkan, ya. 
 

1996. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
 Kemudian, kami juga membawa materi gelar perkara secara 

lengkap yang berisi keterangan saksi dan para tersangka, Yang Mulia. 
 

1997. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

1998. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
 Dan berikut dengan laporan pengawasan yang kami isi pada saat 

mengikuti pleno di tingkat KPU Kabupaten Manokwari.  
 

1999. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Ada lagi? Cukup? 
 

2000. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
 Itu saja, Yang Mulia. Terima kasih. 
 

2001. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terima kasih.  
Ini waktunya sudah mendekati salat Jumat, saya kembalikan ke 

Pak Ketua.  
 

2002. BAWASLU: YULIUS YAROL 
 
 Izin, Yang Mulia. Saya sendiri (...) 
 

2003. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sorong Selatan? 
 

2004. BAWASLU: YULIUS YAROL 
 
 Ya, Sorong Selatan. Saya sendiri Yulius Yarol Bawaslu Kabupaten 

Sorong Selatan.  
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2005. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, pendek. Silakan.  
 

2006. BAWASLU: YULIUS YAROL 
 
 Ya. Terkait dengan permohonan yang didalilkan di Distrik Kokoda 

Utara, pada saat pleno tingkat kabupaten Bawaslu menyampaikan 
rekomenasi lisan untuk perhitungan Distrik Kokota Utara bagi DPRD 
Kabupaten Sorong Selatan.  

 
2007. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Hanya DPRD Kabupaten Sorong Selatan, ya? 
 

2008. BAWASLU: YULIUS YAROL 
 
 Ya.  
 

2009. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang itu, ya? Baik. Terus?  
 

2010. BAWASLU: YULIUS YAROL 
 
 Ya. Dan provinsi juga. 
 

2011. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2012. BAWASLU: YULIUS YAROL 
 
 Ya, terus yang berikut terkait dengan yaitu saksi tadi, kami 

Bawaslu sudah melakukan klarifikasi terhadap PPD dan selanjutnya kami 
sudah tetapkan di C-1. Dan dalam ... yaitu kita lanjutkan di Sentra 
Gakkumdu.  

 
2013. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

2014. BAWASLU: YULIUS YAROL 
 
 Untuk Distrik Kokoda Utara.  
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2015. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2016. BAWASLU: YULIUS YAROL 
 
 Dan sekaligus kami mengeluarkan rekomendasi kepada KPU untuk 

memberikan sanksi kepada PPD Distrik Kokoda Utara.  
 

2017. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2018. BAWASLU: YULIUS YAROL 
 
 Cukup.  
 

2019. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, ya? 
 

2020. BAWASLU: YULIUS YAROL 
 
 Ya. 
 

2021. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima kasih. Pak Ketua mohon. 
 

2022. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, baik. 
 

2023. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saya kembalikan. Terima kasih.  
 

2024. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Karena ini hari Jumat, jadi kita skors sidangnya sampai pukul 

14.00 WIB. Ya, sidang diskors. 
 
 

 
 

KETUK PALAU 1X 

SIDANG DISKORS PUKUL 11.30 WIB  
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2025. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Baik, skors dicabut dan sidang kita lanjutkan. 
 
 
  
 Kita akan lanjutkan ke perkara berikutnya, Perkara Nomor 171-04-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Ini mungkin agak kaget ini, kok 
wajahnya beda Ketuanya, ya? Kebetulan Pak Ketua hari ini sedang sakit, 
ya ini karena memang tadi tambahan berkas juga masuk lagi dari pihak 
… Pihak Pemohon, ya? Termasuk dari Pihak Termohon. Itu tambah virus 
artinya itu. Kemarin saya yang kena, sekarang giliran Pak Ketua. Mudah-
mudahan Prof Arief tidak, gitu ya. Jadi, beliau sedang sakit sekarang ada 
Yang Mulia Pak Wahid untuk menggantikan saya di situ. Jadi, sekarang 
saya sementara menggantikan posisi dari Pak Ketua, begitu ya. 

 Kita lanjutkan untuk Perkara 171-04-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019.  

 
2026. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI 

 
 Izin, Yang Mulia. 
 

2027. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ada apa? 
 

2028. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI 
 
 Untuk bukti tambahan tadi dari Termohon. 
 

2029. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, begini saya umumkan sekali lagi, ya. Semua bukti tambahan 

kalau sudah dileges, segera! Ya, untuk kemudian ada proses untuk kami 
melakukan verifikasi.  

Ya silakan, Petugas, untuk diambil! Ya, semua, ya? Semua, jadi 
tidak ada lagi yang interupsi-interupsi terkait dengan bukti tambahan. 
Sudah? Ada lagi tambahan-tambahan lain? 

 
2030. KUASA HUKUM TERMOHON: SUMIARDI 

 
 Cukup, Yang Mulia. 

SKORS DIBUKA PUKUL 14.08 WIB 
 

KETUK PALU 1X 
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2031. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Cukup itu saja, ya? 
 Baik kita lanjutkan untuk Perkara 171-04-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019, ini Pemohonnya adalah Golkar, Pihak Terkaitnya juga 
Golkar, ya.  

Silakan, Yang Mulia. 
 

2032. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya baik, terima kasih, Ibu Ketua. 
 Kita mulai dengan memeriksa Saksi dari Pemohon ada dua, Pak 

Hamsyarudin Arkan dan Lewi Saa. Betul, ya? Kuasa? 
 

2033. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BRODUS (GOLKAR) 

 
 Betul, Yang Mulia. 
 

2034. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Betul. Siapa dulu yang akan diperiksa? 
 

2035. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BRODUS (GOLKAR) 

 
 Pak Lewi Saa. 
 

2036. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Lewi Saa. 
 

2037. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BRODUS (GOLKAR) 

 
 Pak Lewi, ya. 
 

2038. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Lewi Saa atau Pak anu ... Hamsyarudin? 
 

2039. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BRODUS (GOLKAR) 

 
 Pak Lewi ... Pak Lewi. 
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2040. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Lewi? 
 

2041. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BRODUS (GOLKAR) 

 
 Ya. 
 

2042. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2043. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: BRODUS (GOLKAR) 

 
 Lewi. 
 

2044. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Ini ada satu Dapil Papua Barat IV untuk DPRD provinsi. Pak 

Lewi, silakan berdiri! Pada waktu pileg, Pak Lewi, sebagai apa? 
 

2045. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

2046. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2047. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Saya sebagai caleg. 
 

2048. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, caleg ... caleg ... caleg. 
 

2049. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Sekaligus sebagai Ketua Partai. 
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2050. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ketua Partai apa? 
 

2051. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Hanura. 
 

2052. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Hanura. Caleg di mana? 
 

2053. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Caleg di kabupaten. 
 

2054. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di kabupaten apa? Maybrat? 
 

2055. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Maybrat. 
 

2056. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, Maybrat. 
 

2057. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Dapil I. 
 

2058. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dapil I. Meliputi berapa kecamatan itu kalau caleg sa ... Dapil I 

Maybrat? Berapa distrik? 
 

2059. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 16. 
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2060. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 16, oke. Baik. Sekarang apa yang akan disampaikan, Pak Lewi? 
 

2061. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Baik, Yang Mulia. Saya dilibatkan saksi hari ini, di sidang ini 

karena saya hadir untuk menjelaskan sedikit tentang kejadian yang 
terjadi di KPU Kabupaten Maybrat. Saya bisa dilibatkan jadi saksi 
mandat. 

 
2062. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
 

2063. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Jadi (...) 
 

2064. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sekaligus caleg, sekaligus saksi mandat? 
 

2065. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Ya. 
 

2066. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Untuk Partai Hanura waktu itu? 
 

2067. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Untuk Partai Hanura. 
 

2068. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Di kabupaten, ya? 
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2069. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Ya. 
 

2070. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Apa yang akan disampaikan di Kabupaten Maybrat? 
 

2071. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Berdasarkan rekomendasi Bawaslu. 
 

2072. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He em. 
 

2073. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Kabupaten Maybrat. Sesuai dengan hasil fakta dan kenyataan 

yang mereka lihat di lapangan sampai dengan pengaduan. 
 

2074. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2075. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Dari semua pihak ke Bawaslu. 
 

2076. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2077. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Sehingga, Bawaslu Kabupaten Maybrat itu mengeluarkan satu 

rekomendasi. 
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2078. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa rekomendasinya? 
 

2079. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Rekomendasi untuk memerintahkan kepada KPU Kabupaten 

Maybrat supaya melakukan perhitungan surat suara ulang dari (...) 
 

2080. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Perhitungan suara ulang? 
 

2081. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Ya, perhitungan suara ulang di (...) 
 

2082. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa itu? Perhitungan itu apa anu ... bentuknya kayak apa kalau 

perhitungan suara ulang? 
 

2083. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Ya, diminta supaya perhitungan ... buka surat suara itu dihitung 

ulang di KPU. 
 

2084. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, di (...) 
 

2085. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Untuk mengetahui semua yang terjadi di (...) 
 

2086. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang diperhitungkan suara ulangnya itu untuk berapa TPS? Atau 

berapa PPD? Atau seluruh Kabupaten Maybrat? 
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2087. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Seluruh Kabupaten Maybrat. 
 

2088. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, luar biasa. Ya, terus akhirnya? 
 

2089. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Dari rekomendasi itu, diterima oleh KPU. 
 

2090. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2091. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Dan KPU membuat undangan untuk semua para partai politik. 
 

2092. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2093. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Sekaligus dengan saksi untuk melakukan perhitungan dari tanggal 

2. 
 

2094. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Itu bukan ... saya ula ... anu, ya. Bukan rekapitulasi, ya? 
 

2095. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Bukan. Baru kita mulai (...) 
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2096. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau rekapitulasi kan, Berita Acara anunya ... hasilnya itu yang 

dilihat dibaca satu-satu. Kalau perhitungan itu berarti membuka kertas 
suaranya, gitu? 

 
2097. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya. 
 

2098. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2099. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Kita hitung dari tanggal 2. 
 

2100. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Tanggal 2 sampai tanggal berapa? 
 

2101. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Sampai dengan tanggal 13. 
 

2102. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 13. Ini kenapa kok ada kasus diminta perhitungan suara ulang? 
 

2103. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Ya. Karena sesuai dengan hasil dari Bawaslu. 
 

2104. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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2105. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 

 
 Bahwa banyak Form C-1 itu banyak coretan dan tipp-ex. 
 

2106. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, C-1 nya banyak coretan?  
 

2107. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya, terjadi di KPPS dan di PPD.  
 

2108. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, PPS dan PPD (...)  
 

2109. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Nah, sehingga rekomendasi itu menggugurkan semua rekapan itu 
sehingga kita star hitung ulang.  
 

2110. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Berarti kalau begitu, ada berapa yang diminta, kalau 1 
Kabupaten Maybrat itu ada berapa kec ... apa ... berapa PPD?  
 

2111. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 24.  
 

2112. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 24 PPD? Kalau TPS-nya ada berapa berarti?  
 

2113. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 167 ... 267.  
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2114. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 267. Ini diminta seluruhnya dihitung ulang, ya?  
 

2115. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Dihitung ulang.  
 

2116. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus dilaksanakan KPU pada tanggal (...)  
 

2117. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Dilaksanakan KPU dan kami semua para saksi yang hadir (...)  
 

2118. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2119. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Partai politik. Kita sepakat suara presiden, suara DPR RI, suara 
DPD RI, tidak bisa dihitung.  
 

2120. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kenapa tidak bisa dihitung yang itu?  
 

2121. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Yang kita hitung hanya provinsi dan kabupaten.  
 

2122. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ya, yang diperlukan hanya provinsi dan kabupaten? Untuk 
anggota ... pemilihan anggota DPR prov ... DPRD Provinsi dan 
Kabupaten Maybrat?  
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2123. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
 

2124. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berarti kalau begitu, yang diminta dihitung itu jumlahnya 267x2?  
 

2125. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
 

2126. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, kan?  
 

2127. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
 

2128. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena 2 kot ... anu … kan 2 dapil yang diminta?  
 

2129. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 2 dapil yang diminta.  
 

2130. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus dilakukan?  
 

2131. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya, dilakukan sampai berjalannya lancar, aman, tertib.  
 

2132. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus? 
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2133. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Dan sampai tanggal 13 itu, kita langsung melakukan pleno, 
perhitungan (...)  
 

2134. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pleno?  
 

2135. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Tiga distrik terakhir, terus langsung kita pleno.  
 

2136. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2137. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Sore itu juga.  
 

2138. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus?  
 

2139. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Sudah saat mulai mau pleno, ada KPU dengan Bawaslu yang kami 
semua para peserta (...)  
 

2140. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh.  
 

2141. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya, saya orang pertama.  
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2142. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh.  
 

2143. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Sebagai Ketua Partai Hanura yang mengusul (...)  
 

2144. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2145. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Supaya KPUD bersama Bawaslu (...)  
 

2146. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2147. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Harus melakukan pembagian print hasil rekapan dari hasil 
perhitungan kita itu untuk Plano DA-1 itu dibagi buat kita semua, 
supaya kami pegang untuk mengikuti hasil rekapan dari KPU, sehingga 
ada yang me ... terjadi peningkatan atau pengurangan (...)  
 

2148. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
  Bisa diketahui?  
 

2149. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Kami bisa melakukan protes.  
 

2150. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
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2151. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Atau komplain di forum Pleno itu.  
 

2152. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus?  
 

2153. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Nah, ternyata KPU menjawab kepada saya sebagai pembicara 
pertama bahwa para saksi semua ikuti sampai dengan selesai, nanti 1 
kali terima Berita Acara. Terus saya tidak puas, saya sendiri merasa 
tidak puas.  
 

2154. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2155. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Nah, kalau sampai selesai ... Pleno ini selesai, lalu kami terima 
hasil dari KPU Pleno ini, kalau terjadi pengurangan atau penambahan 
(...)  
 

2156. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak bisa mengecek?  
 

2157. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya, kira-kira kami komplain di forum mana lagi?  
 

2158. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, tidak bisa mengecek, ya?  
 

2159. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
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2160. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He em. Terus?  
 

2161. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Nanti dari kepuas ... saya ... ketidakpuasan saya, setelah itu dari 
Ketua Perindo, dia memberikan dukungan lagi yang sama.  
 

2162. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2163. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ternyata KPU tidak menanggapi.  
 

2164. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. Itu ya inti atau pokok yang akan disampaikan Pak Lewi, 
ya?  
 

2165. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
 

2166. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, sudah dilakukan perhitungan suara ulang, tetapi pada waktu 
mekanisme perhitungan suara ulang, apa yang sudah dihasilkan itu 
tidak diberikan untuk saling cek dan recheck, gitu, ya?  
 

2167. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Kita untuk cek, ya.  
 

2168. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Ada lagi yang akan disampaikan? Cukup, kan?  
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2169. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya, kejadian yang terjadi di KPU Maybrat ini bukan hanya tingkat 
kabupaten atau provinsi saja, tapi semua, ya semua terjadi di 
Kabupaten Maybrat.  
 

2170. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi, ini kan (...)  
 

2171. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Dan ini merugikan semua pihak. Keputusan yang diambil oleh KPU 
itu merugikan semua pihak di kabupaten itu, Yang Mulia.  
 

2172. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, diduga bisa merugikan semua pihak?  
 

2173. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
 

2174. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kan masih diduga itu?  
 

2175. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
 

2176. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau enggak ada perubahan-perubahan kan, enggak masalah?  
 

2177. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
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2178. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi karena itu tidak diberikan, tidak bisa dicek maka mungkin 
bisa rugi atau mungkin tidak rugi, kan gitu, kan?  
 

2179. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
 

2180. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada indikasi bisa untuk kerugian gitu. Sudah cukup, Pak Lewi? Itu 
intinya. Ada lagi?  
 

2181. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya, saya kira itu saja, Yang Mulia.  
 

2182. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu saja? Baik. Silakan, Prof. 
 

2183. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Begini Pak Lewi, jadi yang enggak punya itu salinan DA-1, ya?   
 

2184. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
 

2185. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Untuk mengecek itu, ya?  
 

2186. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
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2187. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang punya pada waktu itu yang diketahui siapa yang punya 
salinan DA-1? Kalau Bapak sebagai (...)  
 

2188. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Seluruhnya tidak ada.  
 

2189. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi, semua enggak ada?  
 

2190. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya, seperti Bawaslu tadi menjawab itu semua tidak ada.  
 

2191. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, baik.  
 

2192. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Kami semua tidak dapat.  
 

2193. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kalau … anu ... salinan yang C-1 punya?  
 

2194. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
 

2195. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Salinan C-1 juga enggak punya?  
 

2196. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Salinan D-1 itu (...)  
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2197. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 C-1 ... C-1 juga enggak punya?  
 

2198. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya, C-1 itu yang kami hitung kembali.  
 

2199. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, itu yang dihitung kembali?  
 

2200. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya. Yang pertama dari KPPS dengan PPD kita coret, baru kita 
mulai hitung ulang.  
 

2201. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kalau yang itu punya?  
 

2202. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
 

2203. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kemudian, hanya DA-1 yang enggak punya?  
 

2204. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya, DA-1 yang hasil terakhir dari KPU kita rekap itu kami tidak 
dibagi.  
 

2205. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Yang dari PPD enggak punya?  
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2206. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
 

2207. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, itu yang tidak tahu ... jadi sudah dilakukan perhitungan? 
Setelah dilakukan perhitungan, itu minta di-print dulu, kan?  
 

2208. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
 

2209. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Untuk dicek, kan?  
 

2210. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya, supaya nanti kita sandingkan.  
 

2211. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2212. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Yang mereka presentasikan di depan.  
 

2213. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Jadi (...)  
 

2214. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Supaya kami juga puas.  
 

2215. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, gitu.  
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2216. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Karena ini sangka bahwa kita sudah hitung terbuka.  
 

2217. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik.  
 

2218. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Tapi KPU tidak menerima.  
 

2219. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2220. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Saran kita.  
 

2221. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak usah di-print, enggak usah … anu (...)  
 

2222. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Ya.  
 

2223. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pokoknya Anda menyaksikan saja (...)  
 

2224. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LEWI SAA 
 
 Siap, menerima terakhir.  
 

2225. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gitu kan? Ya gitu.  



252 

 Pak Hamsyarudin? Sudah, terima kasih, ya, Pak Lewi. Ya, kalau 
bicara dengan Ketua Partai ini enak, jelas, gitu lho. Ya, Pak 
Hamsyarudin, waktu pileg jadi apa? 
 

2226. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Saya sebagai tenaga admin dari Partai Hanura. 
 

2227. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, tenaga adminnya. Ini berarti anak buahnya Pak Lewi? Oh, 
berarti enggak berani berbeda dong apa yang disampaikan Pak Lewi 
dengan Anda? 
 

2228. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Di sini saya mau menyampaikan dari hasil (...) 
  

2229. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak, saya tanya dulu, betul apa yang disampaikan Pak Lewi? 
 

2230. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Benar, Yang Mulia. 
 

2231. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda tahunya dari mana kok itu betul? 
 

2232. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Saya pada saat (...) 
 

2233. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mendampingi Pak Lewi? 
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2234. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya, perhitungan surat suara, saya juga ikut mendampingi Pak 
Lewi. 
 

2235. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus apa yang tambahannya yang akan Anda sampaikan? 
 

2236. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Pada saat setelah pleno di KPU, kami dari Partai Hanura tidak 
puas dengan hasil yang dikeluarkan oleh KPU. 
 

2237. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ya. Pak Lewi juga mengatakan tidak puas. 
 

2238. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Maka dari itu, kami mengeluarkan data rekapan manual dari saksi 
kami yang telah saya input. Nah, di sit (...) 
 

2239. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, jadi pada waktu reka ... penghitungan ulang itu, salah satu 
staf di situ ada yang ikut anu … menghitung, ya? Ya? Atau yang 
sebelumnya? Coba jelas ... yang jelas! Jadi itu kan begini, sudah 
dimulai dari bawah sampai ke tingkat kabupaten, tapi ada indikasi, ada 
coret-coret? Karena coret-coret, itu tidak bisa dijadikan dasar untuk 
menentukan perolehan suara. Mari kita hitung bersama lagi mulai dari 
surat suaranya. Itu dihitung di tingkat kabupaten, lah yang hitung itu 
kemudian yang mencatat kan anu … orang KPPU, kan? 
 

2240. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya, Yang Mulia. 
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2241. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, KPU ... KPUD Maybrat? Terus Pak Lewi minta yang sudah 
dihitung itu kemudian di-print-out untuk dicocokkan. Nah, sekarang 
Anda tadi itu punya ... itu punya apa? 
 

2242. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Yang saya punya itu data hasil rekap manual dari para saksi yang 
sudah saya input.  
 

2243. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang dari mana? 
 

2244. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Dari saksi (…) 
 

2245. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Input pada waktu kapan? 
 

2246. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Dari saksi Partai Hanura. 
 

2247. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebelumnya berarti? 
 

2248. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya, sebelumnya. 
 

2249. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh. 
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2250. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Sebelum pleno. 
 

2251. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, Anda mau mencocokkan dengan sebelumnya? 
 

2252. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya. 
 

2253. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebelumnya itu berarti sebelumnya yang sudah dimasukkan di 
dalam C-1, DA-1, tapi kemudian ada coret-coret itu? 
 

2254. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Bukan, Yang Mulia. 
 

2255. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lho? 
 

2256. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Hasil dari su ... penghitungan surat suara ulang di KPU. 
 

2257. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, Anda menge ... oh, dari penghitungan suara ulang? 
 

2258. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya. 
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2259. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, penghitungan suara ulang itu berarti kalau yang KPU 
menulis,  
Anda juga menulis stafnya? 
 

2260. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2261. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, tadi saya katakan bukan. 
 

2262. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Saksi juga ikut menulis. 
 

2263. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, lah ya. Tadi kan saya katakan, pada waktu penghitungan 
suara ulang, KPU mencatat perolehan suaranya. Anda menyaksikan, 
tapi juga Anda mencatat, kan? 
 

2264. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2265. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, ya, tadi sudah saya tanya yang pertama begitu, “Bukan.” Ya, 
terus gimana? 
 

2266. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Di situ (...) 
 

2267. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Menurut Anda yang menulis sendiri berbeda dengan apa yang 
ditulis oleh KPU? 
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2268. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2269. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Bedanya gimana? 
 

2270. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Untuk yang kami dapatkan dari Golkar itu yang semula di DB-1 
yang dikeluarkan KPU 5.000 (...) 
 

2271. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 5.000 berapa? 
 

2272. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 5.169. 
 

2273. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 169. Terus yang kalau Anda berapa? 
 

2274. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Dari saksi kami yang setelah saya input (...) 
 

2275. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2276. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 3.671.  
 

2277. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berapa, berapa? 
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2278. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 3.671. 
 

2279. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 3.671. Terus? 
 

2280. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Dari Demokrat (...) 
 

2281. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2282. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Yang dari DB-1=14.803. 
 

2283. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
 

2284. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Dari hasil rekapan kami 10.736. 
 

2285. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, jadi ini artinya Anda mau menunjukkan bahwa ada partai 
tertentu yang rekapannya yang dilakukan Pak KPU berbeda dengan 
punya Anda? 
 

2286. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya, Yang Mulia. 
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2287. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, kan? Berbedanya Golkar yang menurut cat ... Golkar hasil dari 
KPU 5.169, yang dari Anda itu 6 ... 3.671? 
 

2288. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2289. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Partai Demokrat demikian juga? 
 

2290. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya. 
 

2291. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Partai Demokrat 14.000 lebih, tapi menurut catatan Anda hanya 
10.000 lebih? 
 

2292. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 10.736. 
 

2293. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2294. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Masih ada lagi dari partai lain juga dari hasil rekapan kami, 
PDIP=669, setelah di DB-1 ... setelah di DB-1 ... eh, dari DB-1 (...) 
 

2295. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berapa? Belum saya catat, saya tunggu kepastiannya ini. 
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2296. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Dari DB-1=163. Tapi dari catatan kami=669. 
 

2297. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, terlalu sedikit, ya berarti? Kalau yang lain tadi lebih banyak, 
kalau ini PDIP itu (...) 
 

2298. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Dikurangi. 
 

2299. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebaliknya, ya? 
 

2300. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2301. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Mestinya catatan Saudara 669, tapi ditulis di situ DB-1 nya KPU 
163? 
 

2302. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 163. 
 

2303. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, itu suasananya gimana kok bisa beda-beda? Tapi, Anda 
kemungkinannya mencatatnya benar apa enggak? Yang salah Anda apa 
KPU ini?  
  

2304. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Ini bukan dari saya pribadi. 
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2305. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2306. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Ini kita dari 4 orang saksi, yang diberi mandat oleh partai untuk 
melakukan (…) 
  

2307. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Mekanismenya 4 orang itu mencatat, terus di empat-empatnya 
dicocokkan atau kamu nanti mencatat Golkar. Kamu mencatat PDIP. 
Kamu mencatat Demokrat. Gitu atau bagaimana? 4 orang ini? 
  

2308. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 4 orang itu mencatat untuk keseluruhan partai. 
  

2309. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Nah. 
  

2310. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Jadi karena … karena di situ (…) 
 

2311. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus 4 orang itu keseluruhan partai, setelah dicocokkan, 4 orang 
itu cocok? 
   

2312. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya, Yang Mulia. 
  

2313. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? 
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2314. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Yang 4 orang (…) 
  

2315. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pasti itu? 
  

2316. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 4 orang ini setelah melakukan rekap manual, jadi saya input 
keseluruhan.  
  

2317. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lha, ya, maksud saya begini, 4 orang yang melakukan itu ada 
yang error apa enggak? Maksud saya, namanya yang nyatet A, B, C, D.  

A itu memper … menurut catatannya A itu, sama enggak dengan 
B, dengan C, dengan D? Nanti di antara 4 orang itu sendiri berbeda? 
  

2318. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 4 orang itu dibagi menjadi 4 kelompok, Yang Mulia. 
  

2319. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 4 kelompok. Berarti, gimana itu anunya? Teknisnya gimana itu? 
  

2320. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Di dalam proses perhitungan (…) 
 

2321. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Sebentar saya konfirmasi, sebentar! Apakah pada saat kemudian 
dihitung itu dibagi kelompok? 
  

2322. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Ya, Yang Mulia. 
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2323. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Dibagi kelompok juga? 
  

2324. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Dibagi menjadi 4 kelompok. 
  

2325. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Jadi, pada waktu penghitungan pleno itu, dibagi kelompok?   
  

2326. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Dibagi menjadi 4 kelompok. 
  

2327. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Jadi, ada 4 kelompok? 
  

2328. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 4 panel. 
  

2329. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 4 kelompok, 4 panel lah, gitu, ya. 
  

2330. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Ya, Yang Mulia. 
  

2331. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Kemudian, masing-masing kelompok tadi (…) 
  

2332. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Dijumlah. 
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2333. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ada saksinya, dari yang Anda cerita tadi? 
  

2334. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Ya, ada saksinya, itu untuk semua partai. 
  

2335. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Semua partai, kan?  
 

2336. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Oke, ya.  
 

2337. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Hanya pokoknya dibagi 4 … bagi 4, tadi, ya? 

  
2338. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya. 
  

2339. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Lha, itu hasilnya DB-1 nya, dengan yang Anda catat sebagai saksi 
beda begitu? 
  

2340. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Beda, Yang Mulia, setelah kita kumpulkan untuk keseluruhan. 
  

2341. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
 

2342. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. 
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2343. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, jadi begini, itu kan ada 24 PPD, ada 267, itu kan dibagi? 
  

2344. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Ya, Yang Mulia. 
  

2345. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, begitu. Dibagi Anda punya 4 orang, 1 orang dari hasil, 
misalnya 6 PPD, 6 PPD, 6 PPD, itu kan akhirnya terkumpul 24, terus 
semuanya dijumlah di-input Anda, gitu kan? 
  

2346. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Ya, Yang Mulia. 
  

2347. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oh, gitu? Baik, itu ada perbedaan antara Anda dengan yang 
punya KPU, Anda itu kemudian validitasnya bagaimana? 
  

2348. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Dari (…) 
  

2349. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Bisa dipertanggungjawabkan? 
  

2350. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Bisa, Yang Mulia karena ini yang dari catatan saksi yang pada saat 
itu ada di KPU melakukan penghitungan ulang. 
  

2351. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, tapi validitasnya Anda itu kewenangannya yang paling 
berwenang kan sebetulnya dia. Anda itu kan hanya untuk cross-check.  
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Nah, sekarang saya bertanya, pada waktu di Kabupaten Maybrat 
itu, setelah selesai dilakukan perhitugan suara, yang setuju dan tidak 
setuju terhadap hasil akhir dari rekap perhitungan suara itu ada 
enggak? 
  

2352. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Ada, Yang Mulia. 
  

2353. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Siapa? 
  

2354. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Kami dari Partai Hanura langsung melakukan (…) 
  

2355. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Tidak setuju? 
  

2356. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
  
 Ya. 
  

2357. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Karena beda, kan? 
   

2358. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Beda. 
  

2359. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Partai yang lain? 
  

2360. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Partai yang lain. 
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2361. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Setuju? 
  

2362. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Tinggal ikut saja, Yang Mulia. 
  

2363. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ikut saja? Setuju, gitu, berarti kan? 
  

2364. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya. 
  

2365. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, jadi karena Anda menghitung sendiri, terus beda, padahal 
yang lain, ikut setuju. Gitu kan berarti? 
  

2366. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Ya, Yang Mulia. 
  

2367. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada lagi yang akan disampaikan? 
  

2368. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: HAMSYARUDIN ARDAN 
 
 Cukup, Yang Mulia. 
  

2369. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, ya, Pak Hamsya. Terima kasih.  

Sekarang kita dengarkan kesaksian dari KPU … oh, selamat 
datang, Bu … Bu Evi, kan tadi belum datang. Saya harus menyapa dulu. 
Kalau putra, enggak saya sapa. Tapi kalau putri, saya sapa, gitu kan. 
Ya kan? 



268 

Karena kalau saya, harus ramah terhadap perempuan itu, gitu ya. 
Supaya enggak ngantuk, gitu lho, ya. Intinya itu, ya. 

Ya, yang KPU saya persilahkan. Ini ada, Pak Kambu yang KPU 
Maybrat. Gimana, Pak Kambu? Tadi yang pertama dulu yang saya mau 
sampaikan.  
 Betul dilakukan perhitungan suara ulang atas dasar rekomendasi 
dari Bawaslu?  
 

2370. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
  
 Terima kasih, Yang Mulia. Berdasarkan rekomendasi Bawaslu 370 
(…) 
  

2371. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 He eh. 
  

2372. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
  
  Memerintahkan untuk kita melakukan perhitungan suara ulang 
dan kita lakukan. 
  

2373. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Betul, ya? 
  

2374. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
  
 Betul. 
  

2375. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Betul. Akhirnya yang dilakukan perhitungan suara ulang itu di 267 
TPS? Semuanya? 
  

2376. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Ya, semuanya. 
  

2377. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Dibagi 4 panel, betul? 
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2378. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
  
 Dibagi 4 panel, betul. 
  

2379. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Betul. Terus, hasilnya kemudian sudah dituangkan dalam Formulir 
DB? 
  

2380. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
  
 Ya. 
  

2381. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
  

2382. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
  
 Betul. 
  

2383. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Pada waktu dituangkan dalam Formulir DB, setelah selesai 
dibacakan pleno final, semua saksi partai-partai setuju? 
  

2384. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
  
 Setuju, Yang Mulia. 
  

2385. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Yang tidak setuju hanya Hanura? 
  

2386. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
  
 Hanura. 
  

2387. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Bisa dipertanggungjawabkan yang semua itu setuju? Ada 
tanda tangannya? 
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2388. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
  
 Ada tanda tangannya, Pak Yang Mulia. 
  

2389. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Lha, sekarang perolehan suaranya keseluruhan, tolong 
disampaikan! 
  

2390. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
  
 Untuk, Termohon … untuk Termohon. 

 
2391. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Termohon itu Golkar berarti? 
 

2392. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Golkar, ya, Ortis Sagrim. 
 

2393. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, berapa? 
 

2394. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 4.305. 
 

2395. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 4.305? Baik, terus? 
 

2396. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Termohon (...) 
 

2397. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Termohon? 
 

2398. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 10. 
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2399. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Siapa? 
 

2400. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Alexander Dedaida. 
 

2401. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, terus? 
 
2402. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 

  
 Sebentar ya, Pak ... siapa namanya ... Pak Kambu. Pak Kambu, ini 
yang disampaikan jawaban dari Termohon yang sudah diserahkan 
kepada Mahkamah ini, ini hasil dari perhitungan suara ulang? 
 

2403. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Ya. 
 

2404. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ini, ya? 
 

2405. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Hasil dari perhitungan surat suara ulang. 
 

2406. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Tapi tidak dijelaskan di sini ada proses terkait dengan perhitungan 
suara ulang, ya? Biar di sini, ini kan sudah ada ini ada ... ada ... ada 
beberapa suara yang diberikan di sini, tetapi ini tidak menjelaskan 
bahwa ini adalah hasil dari proses suara ulang. 
 

2407. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya? 
 

2408. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya. Pemohon, ya? 
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2409. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kuasa, Kuasa. 
 

2410. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dari Kuasa Hukum, ya? 
 

2411. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kuasa Hukum, ini. 
 

2412. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tidak menjelaskan, ya. Tapi, langsung menyebutkan ada hasil 
sekian, tapi hasil ini sebetulnya setelah melewati proses perhitungan 
suara ulang, begitu ya? Nah, itu kemudian di sini ada yang tadi 
sebetulnya 4.305 itu kan atas nama caleg, ya? Atas nama Caleg Ortis F. 
Sagrim itu 4.305, betul? 
 

2413. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Benar. 
 

2414. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Kemudian Alexander Silas itu 10, Termohon? 
 

2415. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Benar. 
 

2416. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Kemudian, Katarina Asem itu 115? 
 

2417. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Benar. 
 

2418. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Tabita Sikirit=673? 
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2419. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Benar. 
 

2420. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Sementara, dari Termohon adalah 2.005? 
 

2421. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Ya. 
 

2422. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Yang tertulis di dalam ini, di dalam ... apa namanya (...) 
 

2423. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Ya. 
 

2424. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Jawaban. Itu untuk Ortis Sagrim, ya? Tabita Sikirit 10 betul dari 
Pemohon? Katarina Asem=10? Kemudian, Alexander Silas itu 260? 
 

2425. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Ya. 
 

2426. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Betul, enggak? 
 

2427. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Betul. 
 

2428. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Kok ragu-ragu, Pak? 
 

2429. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 
 Betul, Bu. 
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2430. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ini dari Kuasa, loh ini. 
 

2431. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Ya. 
 

2432. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Kuasa dapatnya dari mana ini? Dari Prinsipal? 
 

2433. KUASA HUKUM TERMOHON: M. AGUS RIZA HUFAIDA 
 
 Dari Prinsipal, Majelis. 
 

2434. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ini berarti ... ini terkait dengan caleg, ya yang ... yang disebutkan 
4 tadi. Kalau yang terkait dengan perolehan parpol berapa, Pak? 
 

2435. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Mohon izin. 
 

2436. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ada datanya? 
 

2437. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Ada. 
 

2438. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Setelah perhitungan suara ulang, ya? 
 

2439. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu disampaikan di jawaban atau tidak? Kalau nanti disampaikan 
di jawaban, bisa dicek kita sendiri. Ada, Kuasa? 
 

2440. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 
 

 Ada di jawaban, Pak. 
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2441. KUASA HUKUM TERMOHON: M. AGUS RIZA HUFAIDA 
 

 Kalau di ... begini, Majelis. Dalam permohonan itu kan, tidak 
dijelaskan juga ada proses-proses segala macamnya, hanya 
menyandingkan DB-1 dan DC-1. 
 

2442. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, tapi si ini sekarang sudah terungkap dalam persidangan. 
 

2443. KUASA HUKUM TERMOHON: M. AGUS RIZA HUFAIDA 
 

 Betul. 
 

2444. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ternyata ada perhitungan suara ulang (...) 
 

2445. KUASA HUKUM TERMOHON: M. AGUS RIZA HUFAIDA 
 

 Betul. 
 

2446. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Karena C-1 nya banyak coretan-coretan, kan gitu? 
 

2447. KUASA HUKUM TERMOHON: M. AGUS RIZA HUFAIDA 
 

 Betul. 
 

2448. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu sudah selesai sekarang. Sekarang perolehan suara masing-
masing caleg. Karena ini persoalan ... persoalan perorangan kan, ini 
kan? 
 

2449. KUASA HUKUM TERMOHON: M. AGUS RIZA HUFAIDA 
 

 Betul. Betul, jadi (...) 
 

2450. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Nah, sekarang perolehan suaranya sudah dijawab di Termohon ini 
... anu ... jawaban Termohon. 
 



276 

2451. KUASA HUKUM TERMOHON: M. AGUS RIZA HUFAIDA 
 

 Untuk masing-masing caleg sebagaimana permohonan Pemohon 
sudah kita jawab. 
 

2452. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sudah, tapi kita juga ingin mengerti partai.  
 

2453. KUASA HUKUM TERMOHON: M. AGUS RIZA HUFAIDA 
 

 Nah, kalau partai belum ada, Majelis. 
 

2454. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Belum ada? 
 

2455. KUASA HUKUM TERMOHON: M. AGUS RIZA HUFAIDA 
 

 Karena tidak dijelaskan juga oleh Pemohon. 
 

2456. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak ... anu ya ... tidak dipersoalkan oleh Pemohon? 
 

2457. KUASA HUKUM TERMOHON: M. AGUS RIZA HUFAIDA 
 

 Betul, betul. Karena ini permohonannya kan individu atau enggak 
pakai (...) 
 

2458. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, perorangan. 
 

2459. KUASA HUKUM TERMOHON: M. AGUS RIZA HUFAIDA 
 

 Perorangan. 
 

2460. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2461. KUASA HUKUM TERMOHON: M. AGUS RIZA HUFAIDA 
 

 Terima kasih, Yang Mulia. 
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2462. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada lagi, Pak Kambu? Cukup, ya? 
 
2463. SAKSI DARI TERMOHON: ONESINUS KAMBU 

 
 Cukup. 
 

2464. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus, sekarang tidak ada pihak ... Pihak Terkait ada, 
enggak ini? 
 

2465. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: MISBAHUDDIN GASMA 
(GOLKAR) 

 
 Ada, Majelis. 
 

2466. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada, Pak (...) 
 

2467. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Luther Kareth. 
 

2468. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sebentar, Pihak Terkaitnya, Pak Luther, ya? Pak Luther Kareth, 
ya? Betul, Pak Luther Kareth ada orangnya? 
 

2469. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Siap, Yang Mulia. 
 

2470. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pak Luther Kareth ini waktu pileg sebagai apa ini? 
 

2471. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Calon anggota legislatif juga di kabupaten kami di Maybrat. 
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2472. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dari partai? 
 

2473. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Partai Golkar. 
 

2474. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Golkar. Anda caleg nomor berapa? 
 

2475. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Nomor Urut 1 dalam jabatan di Partai Ketua Harian. 
 

2476. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sebagi Caleg Partai Golkar Nomor Urut 1 di Kabupaten Maybrat? 
 

2477. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Ya. 
 

2478. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Anda dapat ranking berapa Pak Luther? 
 

2479. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Saya ranking 4. 
 

2480. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ranking 4. Suaranya berapa? 
 

2481. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Ya? 
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2482. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Suaranya dapat berapa? 
 

2483. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 300 lebih. 
 

2484. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Berapa? 
 

2485. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 370. 
 

2486. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 300 lebih?  
 

2487. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Ya, 370. 
 

2488. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Jadi ... jadi, ini lolos jadi anggota DPRD? 
 

2489. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Tidak dapat. 
 

2490. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ha? 
 

2491. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Tidak, tidak. 
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2492. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, tidak dapat. Baik, berarti Anda sekarang akan menyampaikan 
apa, Pak Luth? 
 

2493. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

2494. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2495. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Saya akan menyampaikan proses perhitungan ulang berdasarkan 
rekomendasi dari Bawaslu. 
 

2496. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2497. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Nomor 370. 
 

2498. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2499. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 
 
 Untuk 267 TPS. 
 

2500. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
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2501. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Dan 24 distrik. 
 

2502. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2503. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Proses itu kami bagi dalam (...) 
 

2504. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 4. 
 

2505. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 4 kelompok. 
 

2506. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang bagi bukan Bapak, kan? 
 

2507. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Ya, KPU membagi dalam 4 kelompok.  
 

2508. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang bagi KPU dong. Ya. 
 

2509. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 
 
 Jadi, kami sudah melakukan perhitungan dan setiap kelompok 
kami titip kami punya saksi masing-masing partai.  
 

2510. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Ya. Betul, terus? 
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2511. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 
 
 Nah, dari hasil perhitungan, dari rekomendasi Bawaslu itu, kami 
mulai hitung tanggal 2. 
 

2512.  HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

  Ya. 
 

2513. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Sampai berakhir pada (…) 
 

2514. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tanggal? 
 

2515. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Tanggal 11. 
 

2516. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, oke. Tadi bukan tanggal 13, tapi tanggal 11, ya? 13 atau 11? 
 

2517. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Ya, itu tanggal 11 sebenarnya. 
 

2518. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, 11. Tapi, tadi yang sana mengatakan tanggal 13? 
 

2519. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Itu ... itu tanggal 13 itu rest dari tanggal 12 sampai tanggal 14 
untuk penetapan. 
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2520. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus? 
 

2521. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Nah, setelah itu (…) 
 

2522. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He em. 
 

2523. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Setelah perhitungan selesai, itu langsung ditetapkan. 
 

2524. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Terus? 
 

2525. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Nah, kami dari Golkar pada prinsipnya itu sudah menyetujui hasil 
yang ada. 
 

2526. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus, sekarang saya tanya. 
 

2527. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Nah, terus (…) 
 

2528. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pak Kareth … anu, Pak Luther. 
 

2529. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Ya. 
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2530. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Perolehan suara yang disampaikan oleh Termohon anu, tadi 
Termohon atau yang disampaikan oleh Pak Kambu tadi, betul itu? 
 

2531. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Izin, Yang Mulia. 
 

2532. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2533. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Saya pada saat perhitungan suara dan untuk menandatangani itu, 
saya tanda tangan. 
 

2534. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2535. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Selesai itu, Berita Acara saya serahkan ke saya punya sekretaris.  
 

2536. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Enggak, ya.  
 

2537. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
Sekretaris … saya serahkan langsung. 

 
2538. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, saya sudah anu, sudah nangkap itu. Tapi, perolehan suaranya 
yang disampaikan tadi betul? 
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2539. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Betul. 
 

2540. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Ada keberatan dari Hanura, betul? 
 

2541. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Kalau itu, saya tidak tahu. 
 

2542. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, enggak tahu, ya. Tapi, perolehan suaranya betul, ya? 
 

2543. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Ya. 
 

2544. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anda setuju dengan perolehan suara yang disampaikan oleh Pak 
Kambu tadi? 
 

2545. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Ya. Karena setuju, makanya tanda tangan Berita Acara (…) 
 

2546. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tanda tangan. Oke. Ada lagi yang disampaikan? 
 

2547. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Ya. Jadi, untuk memperkuat, Yang Mulia, jadi perhitungan ini 
kami lakukan karena Model C Plano 1 pada saat yang seperti dijelaskan 
oleh pendahulu … calon saksi terdahulu (…) 
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2548. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2549. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Itu kami karena calon C Plano 1 dicoret-coret, ya, kita bikin 
langsung, dipindahkan ke dari C Plano 1, dikoreksi dan kita langsung ke 
DA-1. 
 

2550. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2551. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Saya tidak dapat DA-1 nya, tidak digunakan langsung ke DAA … 
DAA-1. 
 

2552. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Tapi, kalau itu perhitungannya kan dilakukan di kabupaten 
kan, sudahnya? 
 

2553. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Di kabupaten, di kantor KPU. 
 

2554. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, ya sudah. Ya, sudah cukup kita tangkap keterangannya Pak 
Kareth. 
 

2555. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Ya, jadi … izin untuk lebih memperkuat, saya bisa menyerahkan 
mandat saya tho ke Pak Yang Mulia? 
  

2556. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, lewat Pengacaranya. Lewat Kuasa Hukumnya. Silakan! 
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2557. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: MISBAHUDDIN GASMA 
(GOLKAR) 

 
 Ya, mohon izin, Yang Mulia? 
 

2558. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2559. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: MISBAHUDDIN GASMA 
(GOLKAR) 
  
 Kami sudah masukkan sebagai bukti tambahan dan sudah dileges. 
 

2560. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Ya, terima kasih, Pak Luther Kareth, ya. 
 

2561. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: LUTHER KARETH 

 
 Terima kasih. 
 

2562. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berarti sekarang Bawaslu ada rekomendasi itu? Silakan! Hanya 
sedikit saja yang perlu saya tanya, ya. 
 

2563. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Ya, benar. 
 

2564. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Betul ada rekomendasi itu? 
 

2565. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Ya. 
 

2566. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Untuk dilakukan perhitungan suara ulang di seluruh kabupaten 
berarti, betul? 
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2567. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Ya, benar, Yang Mulia. 
 

2568. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang terdiri dari 200 (…) 
 

2569. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 67 TPS. 
 

2570. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 67, 24 PPD? 
 

2571. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Ya. 
 

2572. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Betul? 
 

2573. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Betul. 
 

2574. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu dilakukan rekapitulasi ulang dari tanggal 2, selesai seluruhnya 
pada tanggal 13? 
 

2575. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Tanggal 11. 
 

2576. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 11, oke, tanggal 11.  
 

2577. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

Ya. 
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2578. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Terus kemudian, perolehan suara yang hasil dari perhitungan 

suara itu sudah sama dengan apa yang disampaikan oleh Termohon? 
 

2579. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Dari kami, catatan kami Bawaslu memang pada saat proses rekap 
itu tenaga teknis yang me-input data … ya, kalau KPU masuk di sistem, 
tapi kami masih manual catat dari kertas, kemudian kami rekap. 
 

2580. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2581. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Kemudian, kalua dari Bawaslu itu ada beda. 
 

2582. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bedanya? 
 

2583. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Bedanya itu untuk keterangan kami di 106 … halaman 106, ya, 
kami renvoi terkait dengan data hasil pengawasan Bawaslu. Itu 
Saudara Ortis Sagrim memperoleh suara 4.212. 
 

2584. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ha? Berapa ini? Ini di sini 4.305? 
 

2585. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Ya, kita renvoi, Yang Mulia. 
 

2586. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, direnvoi? 
 

2587. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Saya renvoi. 
 



290 

2588. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, terus … terus? Diulangi! Diulangi! Biar tercatat. 
 

2589. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Kami renvoi yang tabel itu untuk Saudara Ortis Sagrim=4.212. 
 

2590. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Terus? 
 

2591. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Kemudian, Tabita Sikirit itu 668. 
 

2592. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus? 
 

2593. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Kemudian, Katrina Asem itu 114. 
 

2594. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

2595. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Alexander Silas Dedaida, itu 15. 
 

2596. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Oke, sudah cukup itu, ya? 
 

2597. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Ya. 
 

2598. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berarti itu ada perbedaan itu, ya? 
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2599. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Ya. 
 

2600. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Anda melakukan penghitungan sendiri pada waktu itu? 
Begini, ini 1, ini 1, itu 1, gitu? Pihak KPU juga mencatat? Anda juga 
mencatat? 
 

2601. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Ya, Yang Mulia. 
 

2602. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Saksi yang lain termasuk Hanura juga mencatat? Ya? 
 

2603. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Ya. Proses penghitungan suara ulang di KPU itu diikuti oleh 13 
saksi dari partai. 
 

2604. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

2605. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 

 Kemudian, mereka mencatat semua, transparan. 
 

2606. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Nah, terus begini, pada waktu akhirnya yang disetujui itu 
punya KPU atau waktu itu dicocokkan dengan Anda. Kalau tidak cocok, 
terus akhirnya dikasih jalan keluar bagaimana?   
 

2607. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Yang Mulia, kami Bawaslu karena … apa … kami catat … catatnya 
secara manual, makanya di … apa … dalam bukti yang kami sampaikan 
kalau tidak salah di Partai Demokrat, ya.  
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2608. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2609. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Itu kami hasil pengawasan terhadap proses pencermatan ini, 
kurang-lebih 2 minggu, baru hasilnya kami ketahui. 
 

2610. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, baik. Ada lagi yang akan disampaikan?  
 

2611. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Cukup, Yang Mulia. 
 

2612. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, ya?  
 

2613. BAWASLU: TOPAN BAHO 
 
 Ya.  
 

2614. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, nanti kita lihat seluruhnya dari bukti-bukti yang ada. Cukup ya 
berarti untuk perkara ini? Perkara Nomor 171-04-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019. 

Sekarang Perkara Nomor 21-01-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
Ya, baik. Perkara Nomor 21-01-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 

sekarang, Partai Kebangkitan Bangsa. Ini ada 4 ini terus apa yang 
dipakai, Kuasa Pemohon?  
 

2615. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADE YAN YAN (PKB) 
 
 Saksinya tadi, Pak (…) 
 

2616. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah dicoret 1 ya tadi, ya?  
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2617. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADE YAN YAN (PKB) 
 
 Betul, Pak.  
 

2618. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang dipakai berarti siapa saja ini? Kita cocokkan lagi. Pak Abdul 
Rahman?  
 

2619. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Pak Abdul Rahman, (suara tidak terdengar jelas). 
 

2620. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terus Pak siapa lagi?  
 

2621. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Ramlan Pelu saja, Pak, dari (…) 
 

2622. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Diulangi. Pak Abdul Rahman jadi menjadi saksi?  
 

2623. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Tidak, Majelis.  
 

2624. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak. Berarti yang jadi Pak Ramlan Pelu, Pak Yusak Iryo, Pak 
Yustus, ya? Betul?  
 

2625. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Ya, Majelis.  
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2626. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, baik. Ini ada persoalan di 2 dapil, Dapil Papua Barat untuk 
DPRD Provinsi dan Pegunungan Arfak I untuk DPRD Kabupaten.  Baik, 
siapa yang akan kita dengar terlebih dahulu, Bu?  
 

2627. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
  Bapak Ramlan Pelu, Majelis.  
 

2628. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Begini Bapak, Ibu (…)  
 

2629. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sebentar, sebentar! Kita anu dulu (…) 
 

2630. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya, sebentar! Sidang kita skors sebentar, kebetulan Pak Ketua 
sudah kembali dari rumah sakit (…) 
 

2631. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Dari dokter sudah kembali. 
 

2632. KETUA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Gitu, ya. Saya skors dulu sidang. Sidang saya skors.  

 
 

 
 
  
 

 
 
 

2633. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, skors dicabut. 
 
 

KETUK PALU 1X 

SIDANG DISKORS PUKUL 14.46 WIB 

SKORS DIBUKA PUKUL 14.55 WIB 

KETUK PALU 1X 
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 Alhamdulillah saya sudah kembali dari rumah sakit. Jadi, setelah 
... apa ... pas sampai di rumah sakit yang terbayang Bapak ... ba ... 
wajah Bapak-Bapak dan Ibu ini. Jadi saya enggak tenang, saya kembali 
lagi.  
 Jadi mohon maaf tadi, ya. Jadi saya ke rumah sakit, rumah 
sakitnya jauh di Serpong sana. Jadi di BSD, ya, jadi kembali lagi demi 
Bapak-Bapak dan Ibu-Ibu. 
 Ya, kita lanjutkan. Silakan, Yang Mulia. 
 

2634. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, Yang Mulia Ketua. Terima kasih.  

Jadi inilah contohnya Hakim Mahkamah Konstitusi, negarawan, 
ya. Sebetulnya izin sampai selesai juga enggak ada masalah 
sebetulnya. Tapi bentuk tanggung jawab seorang negarawan, sakit saja 
masih bisa. Kecuali sakitnya sudah enggak bisa apa-apa. Kalau mati, 
juga enggak bisa, baru.  

Tapi kalau masih bisa saja, masih diutamakan, ya. Ini bedanya 
begitu. Jadi, ini hebatnya Hakim Mahkamah Konstitusi begini ini. Ya, 
sakit-sakit tetap menjalankan tugas. Kecuali dilarang oleh dokter atau 
harus diinfus.  

Dulu pernah, Prof. Pak Palguna, di dalam sidang begini, sambil 
tangannya diinfus di belakangnya ada infus juga masih melakukan 
tugasnya, ya. Karena bentuk tanggung jawab sebagai seorang 
negarawan begitu, ya, ini.  

Jadi mohon doanya, semua Hakim sembilannya sehat sampai 
selesai semuanya. 

  
2635. PARA PIHAK: 

 
 Amin. 
 

2636. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Meskipun Anda kalah, jangan menyumpahi kita, maksud saya tuh 
gitu. Nanti yang berdoa cuma yang menang, yang kalah malah 
nyumpahi, “Kenapa Hakim itu kok enggak mati saja?” Gitu.  
 Baik. Kita mulai. Ya, tadi saya menanyakan dari siapa dulu, Ibu? 
 

2637. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Saksi Ramlan Pelu, Majelis. 
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2638. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Ramlan Pelu, kemudian Pak Yusak, langsung Pak Yustus, gitu 
urutannya, ya? 
 

2639. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADE YAN YAN (PKB) 
 
 Betul, Yang Mulia.  
 

2640. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Baik. Kita mulai.  
 Pak Ramlan Pelu, saya persilakan untuk berdiri dan memegang 
mik! Ya.  
 

2641. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Bismillahirrahmaanirrahiim, robbi sohri sodri waya sirli amri wahlul 
uqdatal millisani yafkohu kaouli. 
 

2642. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Amin. 
 

2643. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Sebelum saya mulai (...)  
 

2644. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Pak Ramlan sebagai apa waktu pileg? 
 

2645. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Saya nama Ramlan Pelu.  
 

2646. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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2647. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 

Saya adalah Ketua DPC PKB Kabupaten Fakfak. 
 

2648. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, Ketua DPD Kabupaten Fakfak. 
 

2649. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 DPC, mohon maaf.  
 

2650. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 DPC? 
 

2651. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Ya.  
 

2652. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. DPC. Baik. Apa yang akan Anda sampaikan, Pak Ramlan? 
 

2653. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. Sebelum saya menyampaikan ini, 
izinkanlah saya memohon kepada semua yang hadir dalam ruangan ini, 
memberikan doa kepada Hakim Yang Mulia. Mudah-mudahan di dalam 
perjalanan sidang ini sampai selesai dalam keadaan sehat-sehat 
walafiat.   
 

2654. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Amin. Ya, amin. 
 

2655. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Pak Hakim Yang Mulia, ingin saya jelaskan tentang perbedaan 
perolehan suara.  
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2656. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2657. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Di Kabupaten Fakfak, Distrik Fakfak Barat, Kampung 
Pahgernkindik TPS 01. 
 

2658. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 TPS 01? 
 

2659. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Ya.  
 

2660. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Gimana, Pak? 
 

2661. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Jadi, pada saat saya di rumah, dan ketika itu selesai pleno KPU, 
saya didatangi sama Heril Pawiloy, dia adalah Calon Nomor Urut 5. 
 

2662. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2663. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 

Di Dapil V, termasuk di dalamnya Kabupaten Fakfak. Bersama 
dengan Saksi Mandat dari PPD, atas nama Abdurrahman Fatiran. Yang 
pada saat itu, Saksi Mandat membawa C-1 yang diserahkan atau 
diberikan oleh Saksi TPS, atas nama Markus Iha.  
 

2664. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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2665. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Ya. Kemudian Saksi Mandat PPD, Abdurrahman Fatiran itu juga 
membawa Formulir atau Form C-1, DA-1.  
 

2666. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2667. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 

Nah, mereka datang ke rumah untuk bersama-sama dengan 
saya untuk mengecek ... memastikan bahwa di dalam dokumen itu ada 
perbelaan ... perbedaan suara.  
 

2668. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2669. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Dan di situ kita lihat masing-masing calon u ... Nomor Urut 1 atas 
nama Abdullah Rumkel, di situ, dia sesuai dengan C-1, dia 
mendapatkan 2 suara.  
 

2670. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2671. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Sementara kita sandingkan dengan DA-1 (…) 
 

2672. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2673. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 

Beliau mendapatkan 7 suara. 
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2674. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2675. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Berarti kelebihan 5 suara (...)  
 

2676. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada kelebihan 5 suara.  
 

2677. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Untuk Abdullah Rumkel. 
 

2678. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
  Ya.  
 

2679. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Ya. Yang kedua, Nomor Urut 2, Muhammad Rasul (...)  
 

2680. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
  Ya.  
 

2681. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Beliau mendapatkan 7 suara di C-1 (...)  
 

2682. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
  Ya.  
 

2683. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Sementara di DA-1, beliau mendapatkan 2 suara.  
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2684. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
  Oke.  
 

2685. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Berarti minus 5 untuk (...)  
 

2686. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
  Ada minus 5? 
 

2687. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Untuk Muhammad Rasul.  
 

2688. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau yang tadi kelebihan 5, ini minus 5, ya?  
 

2689. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

2690. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
  Ya. Terus, Pak Ramlan? 
 

2691. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Yang ketiga adalah Saudara Heril Pawiloy. 

 
2692. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya. 
 

2693. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Itu jumlah perolehan suara di C-1 itu=14. Sama persis dengan 
perolehan suara (...) 



302 

2694. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Di DA? 
 

2695. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Di DA-1. 
 

2696. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sama-sama 14, ya? 
 

2697. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Ya. 
 

2698. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2699. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Maka, mereka dua datang untuk meminta petunjuk seperti apa 
yang saya harus arahkan untuk mereka. 
 

2700. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2701. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Saya arahkan bahwa kalian silakan ajukan ke DPP. 
 

2702. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2703. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Sampai sebatas itulah yang saya arahkan mereka. 
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2704. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2705. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Kemudian setelah selesai lebaran, datanglah Pak Heril Pawiloy 
dengan membawa DA-1. Kemudian, dia mengatakan kepada saya 
bahwa ada perbedaan suara atau perolehan suara di dua Kampung 
Distrik Fakfak Timur. 
 

2706. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2707. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Yaitu Kampung Sanggram TPS 1. 
 

2708. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2709. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Dan Kampung Saharei TPS 1. Setelah datang ke saya, saya cek, 
saya tidak punya dokumen C-1. Sehingga bagaimana caranya untuk 
saya bisa membuktikan bahwa apa yang dikatakan oleh Pak Heril 
tentang perolehan suaranya atau ada perbedaan di situ, maka saya 
berinisiatif untuk mengakses Situng KPU. 
 

2710. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2711. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Nah, di sana saya dapat C-1 hasil Situng KPU. Di situ ternyata 
untuk Abdullah Rumkel, ya. Itu di C-1 Situng, itu dia mendapatkan 2 
suara. 
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2712. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2713. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Sementara di DA-1, dia mendapatkan 7 suara. 
 

2714. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

2715. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Berarti ada penggelembungan 5 suara untuk Abdullah Rumkel, 
gitu.  
 

2716. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2717. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Kemudian Heril Pawiloy di situ dia dapat 4 suara, di C-1 Situng, 4 
suara. Sementara di DA, itu kosong.  
 

2718. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2719. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Ya, itu khusus untuk Kampung Sanggram, Distrik Fakfak Timur. 
 

2720. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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2721. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: RAMLAN PELU 
 
 Kemudian di Kampung Saharei. Di Kampung Saharei itu juga TPS 
1. Di situ saudara Abdullah Rumkel mendapatkan 5 suara. Di DA-1 itu 
saudara Abdullah Rumkel mendapatkan 7 suara. Berarti di situ plus 2 
untuk Abdullah Rumkel. Sementara H. Heril atau saudara Heril, di C-1 
Situng itu mendapatkan 1 suara. Sementara di DA-1 mendapatkan 
kosong.  

Demikian yang bisa saya sampaikan. 
 

2722. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, terima kasih. Begini, untuk Pak Yusak, apa yang akan 
disampaikan? Silakan, Pak Ramlan istirahat dulu, nanti kita konfirmasi.  

Pak Yusak? 
 

2723. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
  Baik. Terima kasih. Saya menjadi Saksi dari Partai PKB. 
 

2724. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2725. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Untuk Kabupaten Pegunungan Arfak. 
 

2726. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, yang tadi ... yang Pak Ramlan itu yang dimana? Fakfak juga, 
ya? Sama, ya? 
 

2727. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Tidak sama, Pak. 
 

2728. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Arfak, ya? 
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2729. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Berbeda, Majelis, Arfak. 
 

2730. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Arfak, ya? 
 

2731. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Ya. 
 

2732. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau yang Pak anu ... Pak Ramlan? 
 

2733. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Fakfak, Majelis. 
 

2734. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu berarti yang di Papua Barat itu, ya? Oke, ya, baik. 
 Terus? Silakan! 
 

2735. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Baik, Yang Mulia.  

Saya menjadi Saksi dari Partai PKB tingkat Kabupaten 
Pegunungan Arfak. Dimana Pleno suara di KPU Kabupaten Pegunungan 
Arfak dimulai tanggal 4. Dimana pada tanggal 4 ini sebagai Saksi 
kabupaten menerima data DA-1 dari PPD Distrik masing-masing.  

Atas suara dari Distrik Taige, dimana Bapak Goliat Manggesuk 
Calon Partai PKB mendapatkan 744 suara. Kemudian data itu sebagai 
pegangan untuk saya mendampi ... mengawasi rekapitulasi suara Pleno 
KPU Kabupaten Pegunungan Arfak yang dilaksanakan pada tanggal 4 
dan berakhir pleno pada malam hari. 
  

2736. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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2737. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Dimana pada malam hari Pleno, suara Pak Goliat dari Distrik Taige 
yang tadi 744 itu berkurang menjadi 14 ... 714 suara. Dimana pada 
saat itu juga saya ikut juga menandatangani Berita Acara Rekapitulasi 
Dari Kabupaten Pegunungan Arfak. Karena sudah kecapekan, 
kelelahan, saya tidak tahu ada pengurangan suara di ... atas nama Pak 
Goliat Manggesuk dari Partai PKB. Sehingga saya ikut juga 
menandatangani Berita Acara. Dan pada esok harinya, saya melaporkan 
kepada Ketua Partai PKB Pegunungan Arfak. 
 

2738. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2739. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Atas hasil rekapitulasinya.  
 

2740. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2741. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Nah, sehingga diketahui dari ketua partai, ternyata suara PKB di 
Pegunungan Arfak ada mengalami pengurangan, pengurangan yang 
dimaksud adalah 30 suara.  
 

2742. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2743. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Sehingga Ketua partai di PKB Pegunungan Arfak dalam 
hitungannya bahwa tadinya suara PKB masuk pada urutan nomor 1 di 
Daerah Pemilihan I Pegunungan Arfak.   
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2744. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Arfak? Ya.  
 

2745. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Ternyata hasil Pleno KPU Kabupaten Pegunungan Afrak (...)  
 

2746. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berubah?  
 

2747. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Suara PKB yang tadi berubah menjadi urutan kedua.  
 

2748. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2749. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Sehingga perolehan suara berkurang.  
 

2750. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2751. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Dengan demikian, Ketua partai melakukan cross-check ulang 
untuk menyampaikan pengurangan suara yang ada di partainya.  
 

2752. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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2753. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Ternyata ada kedapatan, berkurangnya 30 suara tadi berada pada 
Partai PKS. Dimana berada pada Partai PKS berada pada Saudara 
Yeskiel Toansiba.   
 

2754. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2755. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Tentu di situ, diketahui kemudian juga setelah ketua partai juga 
membuat surat rekomendasi atau menyampaikan pada Bawaslu 
Pegunungan Arfak, bahkan juga KPU Pegunungan Arfak, atas 
pengurangan suara dimak ... tetapi dari KPU, kami pada Bawa ... 
panwaslu, mereka menyampaikan bahwa sudah kedaluwarsa, lewat 
waktu.  
 

2756. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2757. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Sehingga tidak bisa (...)  
 

2758. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Diproses?  
 

2759. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Diproses (...)  
 

2760. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lebih lanjut.  
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2761. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Lebih lanjut.   
 

2762. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, betul.  
 

2763. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Ya.  
 

2764. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2765. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Tadi di ... Hakim Yang Mulia, saya menyampaikan bahwa suara 
atas nama Saudara Goliat Manggesuk dari Partai PKB, 30 suara itu 
harus dikembalikan pada (...)  
 

2766. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2767. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Dari PKS pada (...)  
 

2768. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 PP (...)  
 

2769. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 PKB.  
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2770. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 PKB? Ya.  
 

2771. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Dan dari Distrik Taige, hasil Plenonya, Saudara Yeskiel Toansiba 
mendapat 949 suara.  
 

2772. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berapa yang punya Pak Yeskiel?  
 

2773. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Suara Pleno Distrik Taige, Yeskiel mendapat 949 suara.  
 

2774. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 949?  
 

2775. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Ya.  
 

2776. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ya, cukup, ya?  
 

2777. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSAK IRYO 
 
 Baik.  
 

2778. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terima kasih, Pak Yusak.  
 Sekarang kita lanjutkan dengan yang ketiga sekaligus. Pak 
Yustus? Ya, Pak Yustus Pada waktu pileg jadi apa?  
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2779. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
  Ya, baik. Terima kasih. Saya sebagai tokoh masyarakat.  
 

2780. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tokoh masyarakat?  
 

2781. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya atau tokoh adat.  
 

2782. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tokoh adat?  
 

2783. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya. 
 

2784. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kenapa di (...)  
 

2785. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Saya berbicara sebagai tokoh adat karena (...)  
 

2786. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak, kok bisa dikatakan sebagai tokoh adat atau tokoh 
masyarakat kenapa, Pak Yustus?  
 

2787. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya, karena seperti yang tadi Saudara Yusak sampaikan.  
 

2788. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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2789. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Tentang suara yang kurang.  
 

2790. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2791. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Kami dari masyarakat Distrik Taige mengikuti perhitungan suara 
yang tadinya 744, akan berkurang menjadi 714. Maka kami kembali 
sebagai masyarakat adat (...)  
 

2792. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Minta dikembalikan?  
 

2793. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Minta untuk kembalikan, tapi dengan ... untuk kami membuat 
langkah, yaitu koordinasi dengan masyarakat Taige kembali dan kami 
membuat undangan.  
 

2794. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2795. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Kami buat undangan, kemudian menghadirkan semua masyarakat 
di (...)  
 

2796. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu suaranya 30 itu berkurang menurut Pak Yustus, berkurangnya 
kepada anu ... ditambahkan ke siapa?  
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2797. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ke Saudara Yeskiel Toansiba di Partai PKS.  
 

2798. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 PKS?  
 

2799. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya.  
 

2800. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang itu, yang=949 itu, ya?  
 

2801. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya.  
 

2802. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ada lagi yang akan disampaikan, Pak Yustus?  
 

2803. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya. Sehingga (...)  
 

2804. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup?  
 

2805. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Masih.   
 

2806. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, masih ada?  
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2807. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya.  
 

2808. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? Ya, silakan!  
 

2809. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Sehingga kami terus buat undangan kemudian kami rapat dan 
mengundang tokoh masyarakat kemudian Pemerintah, semua hadir 
untuk menyaksikan dan kami meminta untuk Saudara Yeskiel juga hadir 
untuk menanyakan apakah benar-benar suara Goliat ada di Saudara 
Yeskiel dan Saudara Yeskiel katakan benar=30 suara.  
 

2810. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2811. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Maka kami minta untuk segera suara itu harus dikembalikan.  
 

2812. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2813. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ke (...)  
 

2814. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak, ini saya mau tanya (...)  
 

2815. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Partai PKB.  
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2816. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saya tanya Pak Yustus. Di situ Arfak itu pemilihannya dilakukan 
satu-satu mencoblos surat suara, atau melalui ikat, atau melalui noken?  
 

2817. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Satu-satu.  
 

2818. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, satu-satu?  
 

2819. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya.  
 

2820. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, sebetulnya di sana sudah anu, ya? Menggunakan sistem 
yang berlaku untuk seluruh Indonesia, ya? 
 

2821. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya.  
 

2822. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berbeda dengan yang di pegunungan di Papua sana, ya?  
 

2823. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya. 
 

2824. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi, itu satu-satu, tapi kemudian pada waktu menghitung 
keliru 30, gitu kan?  
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2825. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya.  
 

2826. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Itu sebetulnya yang 30 itu kepunyaan PKB, tapi kemudian 
dituliskan di tempatnya Pak Yeskiel itu, ya?  
 

2827. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya.  
 

2828. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2829. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Dan pada akhirnya, suara itu dapat dikembalikan secara adat 
pada tanggal 21 Mei 2019. Kemudian buktinya surat pengembalian dan 
langsung ditandatangani oleh Ketua DPD dan disertai dengan 2 
anggota, kemudian kepala suku.  
 

2830. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
 

2831. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya.  
 

2832. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2833. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Fotonya ada.  
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2834. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi itu KPU tahu? Kalau itu suaranya dikembalikan dan kemudian 
di sana juga disetujui di KPU?  
 

2835. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Pada waktu kami undang ... undang KPU dan Bawaslu, tapi tidak 
hadir.  
 

2836. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, tidak hadir?  
 

2837. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Pada waktu itu.  
 

2838. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Ya, ada lagi yang disampaikan, Pak Yustus? Cukup, ya?  
 

2839. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya. Dengan surat pernyataan, fotonya saja, tapi ada surat 
pernyataannya.  
 

2840. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

2841. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Yang saya tanda tangan, tadi saya sampaikan.  
 

2842. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, jadi ada fotonya ada secara resmi pada waktu rapat yang 
dihadiri oleh banyak pihak tadi (...)  
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2843. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya.  
 

2844. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Suaranya dikembalikan ke PKB, gitu kan?  
 

2845. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya.  
 

2846. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada lagi?  
 

2847. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Dan yang hadir pada saat itu, bupati hadir sebagai anak adat. 
 

2848. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, ya. 
 

2849. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Wakil bupati, kemudian kepolisian, semua hadir untuk 
menyaksikan. 
 

2850. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, cukup ya? 
 

2851. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YUSTUS WILSON AINAGA SAMORI 
 
 Ya, terima kasih, sekian. 
 

2852. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terima kasih, Pak Yustus.  
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Sekarang saya akan anu … meminta Termohon dulu. Termohon 
hanya Pak Yosak Saroi ini? Pak Yosak Saroi, silakan berdiri! Nanti saya 
akan meminta klarifikasi dulu yang … apa yang disampaikan oleh Pak 
Ramlan Pelu dulu.  

Silakan, Pak Yosak. Gimana, Pak Yosak, ceritanya? Kalau menurut 
versi KPU-nya. 
 

2853. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Terima kasih, Yang Mulia. 
 

2854. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2855. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Kami KPU menjelaskan tentang suara dari Pak Goliat Manggesuk. 
 

2856. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2857. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Yang kami dapat dari PPD, itu 714.  
 

2858. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2859. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Itu yang dari DAA-1 kita ... apa ... masukkan ke DB-1. 
 

2860. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 DB-1. 
 

2861. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Tingkat kabupaten. 
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2862. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 714, ya? 
 

2863. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Ya, 714. 
 

2864. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, terus? Untuk yang Pak Yeskiel=949? 
 

2865. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Yang ... Yang Mulia, untuk Pak Yeskiel kami tidak ketahui. 
 

2866. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Kok bisa enggak ketahui? Ini kan di wilayahnya kan masih 
sama. Anda kan di papu ... provinsi ya tapi, ya? 
 

2867. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Kabupaten. 
 

2868. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? Anda kabupaten? 
 

2869. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Ya. 
 

2870. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Anggota KPU Kabupaten Arfak, ya? 
 

2871. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Ya. 
 

2872. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, ini Arfak. Ini di sini tertulis Papua Barat. 
 Gimana? Silakan, Bu!  
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2873. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Gini, Pak ... siapa tadi? 
 

2874. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Yosak. 
 

2875. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Pak Yosak. Pak Yosak di kabupaten, ya? Kabupaten kan tadi? 
 

2876. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Ya. 
 

2877. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi tidak tahu peristiwa yang terjadi di Distrik Taige itu? 
 

2878. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Pada prinsipnya, kami sebagai penyelenggara tidak tahu. Kami 
memang bekerja sesuai dengan ... apa ... anu (...) 
 

2879. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Enggak ada laporan ke (...) 
 

2880. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Ya. 
 

2881. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Tempatnya Bapak? 
 

2882. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Ya. 
 

2883. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ada laporan enggak? 
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2884. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Tidak ada keberatan dan lain sebagainya, dari tingkat bawah ke 
kami. 
 

2885. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Jadi tidak tahu tadi yang diceritakan oleh Saksi tadi bahwa 
suaranya Goliat itu … Goliat Manggesuk itu dari PKB, yang kemudian 
secara sepakat mengalihkan tadi yang 30 suaranya kepada Yeskiel dari 
PKS, begitu? 
 

2886. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Ya. Yang Mulia, kami dari KPU ... apa ... dari awal pleno, kami 
tidak tahu kalau ada ... apa ... kesepakatan untuk menggantikan suara 
dari PKS ke PKB. 
 

2887. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, begini saja supaya lebih jelas, tadi sudah disampaikan oleh 
Pak Yosak. Jadi laporan dari PPD di sana mengatakan bahwa yang 
untuk PKB atas nama Pak siapa tadi? 
 

2888. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Goliat. 
 

2889. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Goliat itu=714? 
 

2890. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Ya. 
 

2891. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tapi untuk Pak Yeskielnya tidak tahu? 
 

2892. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Untuk Pak Yeskiel, kami tidak tahu.  
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2893. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada catatan dari penola ... Termohon? Di situ perolehan suaranya 
Termohon, ada? Kuasa Hukumnya? 
 

2894. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 Ya, Yang Mulia. 
 

2895. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Itu untuk pak ... Pak Yeskielnya tahu? Pak Yeskiel PKS ini? 
 

2896. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 Ya, untuk Pak Yeskiel ini berdasarkan DB-1, mendapatkan ... kok 
ini total 1.118. 
 

2897. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 1.118? 
 

2898. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 DB-1 itu yang DB-1. 
 

2899. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 DB-1-nya. Tapi di dalam masyarakat adat ini dikurangi 30 jadi 949 
atau gimana ini jadinya? Ya, di distrik. 
 

2900. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 DA-1 nya (...) 
 

2901. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak kalau di distrik, di distriknya? Di distriknya punya enggak, 
Anda? 
 

2902. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 Ya, sebentar, Yang Mulia, sebentar.  
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2903. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Yang 1.118 itu kan di DB, ini di distrik kok. DA-nya, DA-nya, 
distriknya. Mestinya Pak Yosak juga punya itu. 
 

2904. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 Ya, kalau di ... ini Partai Kebangkitan Bangsa Goliat Manggesuk itu 
mendapatkan angkanya 714 di jumlah.  
 

2905. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, 714, jelas. Sekarang yang Pak Yeskiel Toansiba. Gimana Pak 
Yus ... Pak Yosak sudah ada?  
 

2906. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Yang Mulia, berdasarkan DA-1 yang hasil rekapitulasi dari PPD, 
kami (...) 
 

2907. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dari distrik, he eh. 
 

2908. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Kami awalnya semua saksi pada saat kami pleno, semua terima. 
 

2909. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

2910. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
 Jadi kan tidak ada masalah. 
 

2911. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terima itu sekarang suaranya berapa untuk Pak Yeskiel? Tadi 
sudah terima itu untuk Pak siapa yang PKB?  
 

2912. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Goliat. 
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2913. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Goliat 714. Sekarang saya tanya untuk Pak Yeskiel itu jadinya 
berapa? Semuanya terima tadi. Pak anu ada, Kuasa?  
 

2914. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM  
 

 Ya, kalau di DA-1, total 979. 
 
2915. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 979. Oh, oke, sudah ketemu ini, berarti yang 30 itu mau 
diserahkan, mau dikembalikan di sini, di sini jadi 744, Pak Yeskiel jadi 
949, kan gitu? Ya, tapi sebetulnya hasil rekap yang menunjukkan angka 
714 dan 979 itu sudah disetujui semua pihak di sana, waktu itu? 
  

2916. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
  
 Sudah. 
  

2917. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. Cukup, ya? 
  

2918. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADE YAN YAN (PKB) 
  
 Mohon izin, Yang Mulia? 
  

2919. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Dari mana? 
  

2920. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADE YAN YAN (PKB) 
  
 Dari Pemohon, Yang Mulia. 
  

2921. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
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2922. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: ADE YAN YAN (PKB) 
  
 Melalui Yang Mulia Majelis Hakim, kami mohon buat Termohon 
untuk membacakan perolehannya karena ada kesalahan jumlah, Yang 
Mulia. 

Di dalam DA-1 itu, kalau dijumlahkan, baik DA yang pertama 
sebagaimana bukti yang kami ajukan P-5 dan P-6, itu kalau 
dijumlahkan semuanya tetap 744, Yang Mulia, terima kasih. 
  

2923. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 744. Ya, nanti kita cek anunya lah.  
 

2924. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
  
 Ya, di DA-1, Yang Mulia. 
  

2925. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ada … ada. DA-1 gimana, Kuasa?  
 

2926. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 Jadi gini, di desa, kelurahan … jadi ya, di desa. Aduh, seluruh apa 
ini? 6 desa pokoknya ya.  
 

2927. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tanya sebelahnya itu yang tahu! Sebelah kirinya! 
 

2928. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 200 … 250. 
  

2929. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau yang dari Sumut, enggak tahu. Yang sebelahnya ka … kiri, 
itu lho, kirinya, yang ditanya kirinya! 
 

2930. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 Oh, ya, jadi tulisannya (…) 
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2931. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kalau kanannya, tahunya Sumut. Hafal beliau Sumut.  
 

2932. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 Ya, 200, 200. 
 

2933. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Coba dibacakan, biar anu, Pak. 
   

2934. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, hidupkan, Pak! 
 

2935. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
  
 Ya, rekap untuk Distrik Taige … ada 8 kam … maaf, ada 9 
kampung dari Disura 200, untuk Pak Goliat. Kemudian Desa Genyu 200, 
Desa Taige sendiri 200, kemudian … kemudian, Kampung Tetin 50, 
kemudian (…) 
  

2936. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Totalnya saja, Pak, sekaligus, Pak, langsung saja! 
  

2937. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
   
 Totalnya 24 dan 70, apabila dijumlahkan sebetulnya adalah 744. 
  

2938. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 700? 
  

2939. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
  
 744. 
  

2940. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 744. Terus? 
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2941. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Tapi dijumlahkan, di dalam DA-1=714. 
  

2942. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
  

2943. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Jadi selisih 30. 
  

2944. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Selisih 30? Ya. 
  

2945. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Salah jumlah, ya.  
  

2946. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ya, oke, ada Ibu Prof? Silakan. 
  

2947. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Begini, Pak Yusak, Pak Yusak, mestinya kan tahu, ya, itu di Taige 
itu apa betul ada perubahan salinan dari DA-1 nya? Sehingga ada 
perubahan suara itu? 
  

2948. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
  
 Kami tidak tahu. 
  

2949. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Itu dokumen yang dipegang Kuasa Hukum? Ada enggak itu? 
Salinan D … DA-1 yang mana itu? Apa betul ada perubahan salinan DA-
1, di situ? 
  

2950. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
  
 Bukan perubahan, Yang Mulia, disini memang ada salah jumlah. 
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2951. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Salah jumlah. Tapi tidak pernah mengubah Salinan DA-1 nya? 
  

2952. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
  
 Tidak pernah, tidak pernah, makanya tadi (…) 
  

2953. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
 Tidak ada. Benar, ya? 
  

2954. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
  
 Ya, disampaikan tadi tetap 714 karena (…) 
  

2955. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 714, itu artinya tidak ada sama sekali perubahan Salinan DA-1 
nya, tetap seperti itu, ya? DA-1 nya? Hanya koreksi saja di situ. 
  

2956. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya, sekarang, Pak Yeskiel, gimana? Silakan, Pak Yeskiel, mana? 
Ya, silakan, Pak Yeskiel. Pihak Terkait untuk perkara ini kan, Pak Yeskiel 
dari PKS, ya? Betul, Pak Yeskiel dari PKS? 
  

2957. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Baik, Yang Mulia, saya adalah Calon dari PKS. 
  

2958. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2959. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Nomor Urut 1. 
  

2960. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
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2961. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Saya mau menjelaskan bahwa sebenarnya pleno di tingkat Distrik 
Taige, dilaksanakan hanya 1kali.  
  

2962. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. Terus? 
  

2963. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Tidak dilaksanakan 2 kali.  
  

2964. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2965. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Bahkan dilaksanakan pada tanggal 23. 
  

2966. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2967. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Bukan tanggal 17 April karena 17 April adalah tanggal pemilihan. 
  

2968. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2969. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Itu yang pertama. 

Kedua, saya melihat bahwa di dalam pelaksanaan rekapitulasi 
tingkat Distrik Taige, sama sekali tidak ada komplain dari … atau 
gugatan. 
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2970. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Dari para saksi? 
  

2971. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Dari (…) 
  

2972. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Dan masyarakat? 
  

2973. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Dari atas nama Goliat Manggesuk. 
  

2974. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. Begitu juga masyarakat, ya? 
  

2975. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Begitu juga masyarakat. 
  

2976. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2977. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Dan juga pada saat pleno tingkat kabupaten, tidak ada gugatan 
juga. 
  

2978. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Oke. 
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2979. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Kalaupun, misalkan saya punya suara terus tidak sesuai, pasti 
saya gugat. 
  

2980. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2981. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Itu yang kedua. 
  

2982. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Terus? 
  

2983. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Sedangkan di dalam, Model DA-1, di situ sangat jelas bahwa 
Yeskiel Toansiba=779, Goliat Manggesuk=714. 
  

2984. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. 
  

2985. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Di sana, sangat jelas. Dan selanjutnya, musyawarah adat yang 
dilaksanakan di Distrik Taige, perlu saya jelaskan juga bahwa 
pelaksanaan musyawarah itu dilaksanakan pada tanggal 21. 
  

2986. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  

Ya? 
  

2987. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Paginya setelah malam, KPU RI menetapkan hasil di Jakarta. 
Paginya pelaksanaan musyawarah di Distrik Taige.  
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2988. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Ya. Oh, jadi sudah ditetapkan di tingkat dulu? 
  

2989. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Sudah ditetapkan. Setelah itu, Pak Goliat melaksanakan 
musyawarah adat di (…) 
  

2990. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
 Itu … itu ditetapkan tanggal 21, pukul 01.46 WIB, ya? 
  

2991. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
  
 Ya, di Jakarta. 
  

2992. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He em di Jakarta. Terus? 
 

2993. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
 
 Sedangkan paginya, pukul 09.00 WIT, pelaksanaan musyawarah 
adat, di Distrik Taige. 
  

2994. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, berarti tanggal 22-nya, itu? 
 

2995. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
 
 Ha.  
 

2996. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  

Terus? 
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2997. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 
 
 Jadi, saya berpikir begini, pasti tidak ada materi untuk 
mendukung sengketa ini dibawa ke MK, sehingga bisa dibuat 
pertemuan ini, sehingga itu menjadi acuan untuk persoalan ini bisa 
dibawa ke Jakarta, bisa dibawa ke MK. 
 

2998. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

2999. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Nah, itu yang pertama. Kedua, saya sendiri melihat pertemuan ini 
(...) 
 

3000. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pak Yeskiel hadir di pertemuan masyarakat? 
 

3001. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Saya hadir, Yang Mulia. 
 

3002. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus, terus? 
 

3003. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Saya berpikir bahwa pertemuan ini dilaksanakan adalah untuk 
forum di mana kita rekonsiliasi. 
 

3004. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

3005. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Nah karena pelaksanaan pemilihan pasti ada sekat-sekat. 
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3006. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

3007. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Sehingga melalui forum ini kita kembali bersatu. 
 

3008. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

3009. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Ternyata di dalam forum itu, Pak Goliat memaksa saya untuk 
harus memberikan saya punya suara yang 30 ke dia. 
 

3010. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

3011. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Ya. 
 

3012. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus? 
 

3013. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Saya harus memberikan suara itu. Kemudian situasi pada saat itu 
sudah sangat memanas antara pendukungnya saya, pendukungnya 
Goliat. Dan apabila saya tidak menandatangani surat pernyataan, maka 
terjadi hal-hal yang tidak diinginkan. 
 

3014. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
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3015. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Dengan terpaksa saya harus menandatangani surat pernyataan 
yang ada. 
 

3016. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Bisa digambarkan suasananya memanas sampai antar-pendukung 
begitu? 
 

3017. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Suasananya, ya … kalau saya tidak menandatangani, pasti terjadi 
hal-hal yang tidak diinginkan, misalnya pemukulan atau hal ... terjadi 
hal-hal yang (...) 
 

3018. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terjadi kekerasan, ya? 
 

3019. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Ya. Bisa terjadi kericuhan. Ya, seperti begitulah, Pak. 
 

3020. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Terus? Ya.  
 

3021. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Yang Mulia. 
 

3022. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

3023. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Nah, dengan demikian, terpaksa saya harus menandatangani (...) 
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3024. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

3025. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Menandatangani (...) 
 

3026. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

3027. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Surat pernyataan yang ada. 
 

3028. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, ya. Oke, terima kasih, Pak Yeskiel ya.  
 

3029. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: YESKIEL TOANSIBA 

 
 Sama-sama, Yang Mulia. 
 

3030. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sudah cukup, ya?  
Sekarang yang untuk Arfak, sudah bisa kita mengerti, nanti kita 

yang menilai, yang jadi masalah sekarang yang … apa yang 
disampaikan Pak Ramlan Pelu ini. Saya minta data dari semua, ini 
karena selisihnya hanya 2 suara ini, harus kita kontrol melalui formulir 
dari Termohon formulirnya mana? Ada selisih 2 suara itu bawa sini, 
untuk kita lihat. 
 

3031. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Majelis, dari Pemohon melalui Majelis. Kemarin saya mohon untuk 
diperlihatkan buktinya C-1 Plano dari Bawaslu karena waktu kemarin 
saya  inzage, C-1 nya Hologram KPU dengan C-1 nya kami itu angkanya 
berbeda, Majelis. 
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3032. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, makanya itu sekarang kita mau lihat ke sini. Tapi C-1 
Planonya jelas enggak ada di sini. Coba kita lihat punya Anda, gimana? 
 

3033. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Baik, Majelis. 
 

3034. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang tadi. Ya, hanya di TPS, kan? Persoalannya ini di TPS 01, 
kan? 
 

3035. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Sama (...) 
 

3036. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ha? 
 

3037. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Di TPS 01 Pahgernkindik, sama kami ada bukti tambahan yang 
Fakfak Timur, dimana Fakfak Timur itu kami tidak memasukkan di 
dalam dalil perbaikan permohonan, tetapi kami memiliki bukti-buktinya, 
Majelis. 
 

3038. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, coba sekarang yang TPS 01 dulu kita anukan. 
 

3039. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Baik, Majelis. 
 

3040. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. Punya Termohon, di mana? Terus, Bawaslu?  
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Nanti yang terakhir, saya juga akan minta Bawaslu mengenai 
masyarakat adat begini-begini, apa gimana, itu nanti. 
 Bisa Pemohon tunjukkan, perbedaan 2 suara itu di mana?  
 

3041. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Coba, coba ini dari Pemohon dulu!  
 

3042. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 KPU C-1 Planonya, enggak bawa? Ya?  
 

3043. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

 Sudah di Bawaslu, Pak. 
 

3044. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

Kopian yang sudah difoto, ada fotonya? Foto C-1 Plano? 
 

3045. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Fotonya atau kopian C-1 Plano, enggak bawa? 
Ha? C-1 Planonya ada di sini? 
 

3046. SAKSI DARI TERMOHON: 
 
  Kami punya bukti plano.  
 

3047. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Izin, Majelis? 
 

3048. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya? Sebentar, sebentar! 
 

3049. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 C-1 Planonnya enggak ada? 
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3050. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Bawaslu, ada. 
 

3051. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bawaslu, ada? 
 

3052. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Dalam bentuk foto yang saya lihat waktu inzage.  
 

3053. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, oke. 
 

3054. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
  34. 
 

3055. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
  35. 
 

3056. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Kalau C-1 ini juga bawa kasih. Bawaslu juga punya, ya?  
 

3057. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 

  Bawaslu punya. Ada.  
 
3058. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ini, C-1 Planonya?  
 

3059. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
  Ya, Bawaslu. 
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3060. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Ya, ini di TPS 01. Coba ... coba, ke sini, Mbak! Agak ke sini! Saya 
tolong dibacakan saya, enggak kelihatan posisinya. Saya itu kalau uang 
... anu ... kelihatan sekali, tapi kalau begini, enggak kelihatan saya.  

 
3061. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
Pahgernkindik, benar? 
 

3062. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Pahgernkindik, untuk Partai PKB ada 1 suara? 

 
3063. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 

 Ya, betul. 
 
3064. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kemudian Caleg Nomor 1 ada 7 suara? 
 

3065. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Di kami 2. 
 

3066. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, itu perbedaannya itu. Terus, kemudian Caleg Nomor 2 ada 2 
suara? 
 

3067. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Kami 7. 
 

3068. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kemudian, Caleg Nomor 5 ada 4 suara? 
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3069. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 14 di kami.  
 

3070. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ini 14? Oh, sori, ini 14 karena ada coret, tapi angka 1-nya masih 
kelihatan, ya. 14. Jumlahnya 24? 
 

3071. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Ya, betul. 
 

3072. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Ini jadi bedanya kepunyaan Anda di Caleg Nomor 1? 
 

3073. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Abdul Rumkel=2. 
 

3074. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu (…) 
 

3075. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 C-1 nya kami 2, Pak. 
 

3076. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 C-1 nya ada 2? 
 

3077. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Ya, tapi kalau di DA-1 nya, Abdul Rumkel itu 7. 
 

3078. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 7. 
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3079. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Mana DA-1 nya? 
 

3080. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Ini, Bu. 
 

3081. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ini juga memang anu, di C-1 nya ada. 
 

3082. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Sudah saya jadikan bukti, Bu. Bukti P-2. 
 

3083. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ini tanda tangannya benar enggak nih dari KPU? Cek semua 
tanda tangannya? 
 

3084. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 

 Yang ... yang kap … Bawaslu (…) 
 

3085. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ini dari ini (…) 
 

3086. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Itu punya (…) 
 

3087. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dari KPU, ya ini, harusnya yang bisa mengecek ini. Tanda 
tangannya betul enggak? 
 

3088. SAKSI DARI TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 

 KPU kabupatennya tidak ada. 
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3089. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Oh, enggak ada. 
 

3090. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Kami punya … Bawaslu punya. 
 

3091. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Punya? Tanda tangannya sama? Sama enggak? 
 

3092. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ini Anda mengakui C-1 Plano ini? Punya Bawaslu, ya? 
 

3093. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 

 Asli dari PTPS, Pak. 
 

3094. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Betul, ya? 
 

3095. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 

 Hari H, fresh. 
 

3096. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ini C-1 Plano, ya? Oke, berarti (…) 
 

3097. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 
 Di … khusus untuk Bawaslu. 
 

3098. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 C-1 Planonya ini sama dengan C-1 yang punyanya anu, yang 
mana ini? Ini Pemohon? Oke, nanti kita cek.  

Ya. Terus satunya lagi? Yang dari Termohon malah ada 2? 
Termohon itu, ini ada 2 lho dan beda lho ini. Gimana, Kuasa Hukum? 

 
 
 



346 

3099. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Ya, kan mesti sama yang masuk ke sini juga. 
 

3100. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Gimana ini? Yang dipakai yang mana ini? 
 

3101. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

 Pakai yang ini. 
 

3102. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang ini? Lah, ini apa ini? Ini Anda masukkan ke sini juga lho ini. 
 

3103. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

 Form masih kosong. Itu saya enggak tahu. 
 

3104. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha? 
 

3105. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Yang masukkan siapa? 
 

3106. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Siapa yang masukkan ini? Ini Bukti T-005, Papua Barat? 
 

3107. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Tanda tangan juga enggak lengkap itu. 
 

3108. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tanda tangannya juga enggak lengkap. Jadi, yang dipakai yang 
itu? 
 

3109. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

 Yang dipakai yang ini. 
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3110. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Oke. 
 

3111. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
Kita pakainya yang ini, Pak. 

 
3112. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pakai yang ini, ya?  
 

3113. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

 Ya, masih sama cuma (…) 
 

3114. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Sekarang anu, untuk klirnya, Anda menggunakan C-1 ini? 
 

3115. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

 Ya, betul. 
 

3116. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, ya? 
 

3117. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

 Ya, betul. 
 

3118. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Ini saya kasih warna supaya bisa kita anu. Ini, ini, ya?  
Ini yang punya siapa ini? 

 
3119. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 KPU juga.  
 

3120. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 KPU? 
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3121. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Dari Kuasa Hukum. Sama enggak, Prof? 
 

3122. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sama ini. Ini … ini berarti fotokopi ini, ya? 
 

3123. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

 Ya. 
 

3124. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Ini saya kembalikan. Ini yang dipakai, ya? Bukti Anda, ya? 
 

3125. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 
 Ya. 
 

3126. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Ini bawa! Ini yang harus kita cek di sini. Sekarang punya 
Termohon … eh, punya Pemohon yang mana? 
 

3127. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Ini P-1 nya, Pak. Dan ini P-2. Ini … itu C-1 nya. 
 

3128. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ini yang Anda resmi bawa, ya? 
 

3129. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Ya. 
 

3130. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik, nanti kita … nanti kita anu sendiri, Prof. Ya, baik. Ini yang 
dipakai? 
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3131. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Ya. 
 

3132. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus, mana? 
 

3133. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Ini DA-1 nya, Pak. 
 

3134. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. C-1 … DA-1, ini? 
 

3135. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 P-2. 
 

3136. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, ini dipakai. 
 
 

3137. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Ya. 
 

3138. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, ini punya Bawaslu C-1 Plano, ya? 
 

3139. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 

 Ya. 
 

3140. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Nanti yang kita cocokkan ini, mana suara yang benar. Ya, 
oke, ya? 
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3141. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 

 Ini C-1 Plano dari Bawaslu. 
 

3142. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, C-1? 
 

3143. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 

 Sertifikat C-1 Salinan. 
 

3144. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, C-1 Sertifikat. Ini serahkan di sini yang asli, ya? 
 

3145. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRA YUSTIKA LESTARI (PKB) 
 

 Aslinya diserahkan ke sini, Yang Mulia. 
 

3146. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, sudah. Ini kita pakai. 
 

3147. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 

 Ini asli, Pak. 
 

3148. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Itu asli juga, Pak. 
 

3149. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRA YUSTIKA LESTARI (PKB) 

 
 Asli semua, Yang Mulia. 
 

3150. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Mana yang asli semua? 
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3151. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRA YUSTIKA LESTARI (PKB) 
 
 Ini. 
 

3152. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Itu, yang ini. 
 

3153. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini? 
 

3154. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRA YUSTIKA LESTARI (PKB) 

 
 Ya. 
 

3155. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Punya saya sudah masuk, Pak. Ini aslinya, Pak. 
 

3156. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: IRA YUSTIKA LESTARI (PKB) 
 
 Ini sudah kita masukkan sebagai bukti. 
 

3157. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Ini asli. 
 

3158. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak, maksud saya sekarang, kalau ini disimpan di sini, kan 
enggak ada masalah, kan? 
 

3159. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Oh, tidak. 
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3160. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ini jadi, ini saya beri tanda ini untuk kepentingan dicek terakhir, 
mana yang menentukan. 
 

3161. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Yang ini P-2, DA-1 nya. 
 

3162. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Yang DA-1 nya, P berapa? 
 

3163. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 P-2. 
 

3164. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

Biar mudah mencarinya nanti. 
 

3165. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Ya, Bu. 
 

3166. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 P-2, DA-1, ya? 
  

3167. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 C-1 nya, P-1. 
 

3168. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ini punya siapa? Bawaslu? 
  

3169. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 

 Oh, tidak. Bawaslu yang asli. Ya. 
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3170. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, kan ini punya Bawaslu, kan? 
 

3171. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 

 Ya. C-1. Kita terima dari PTPS. 
 

3172. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

3173. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

 Tadi berapa mohon, C berapa? P berapa P-1 nya? 
 

3174. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 P-1 nya C-1. 
 

3175. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ini jadi yang dipakai sebagai alat cek. Kemudian, yang utama 
planonya dari Bawaslu, ya? 
 

3176. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 

 Betul. 
 

3177. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

3178. BAWASLU: NAZIL HILMI 
 

 Oke. 
 

3179. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ini saja kita simpan semua untuk kita cek, verifikasi, ya. 
 
 
 



354 

3180. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 

 
 Ya. 
 

3181. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Mana yang betul di antara semua ini, ya. 
 

3182. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: FRISKA J. M. GULTOM (PKB) 
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

3183. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik, ya.  

Oke. Ya, ini kita harus berhati-hati betul karena selisih suaranya 
hanya 2, ya. 
 Baik, untuk mengakhiri perkara ini, Perkara Nomor 21-01-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, saya terakhir minta Bawaslu, 
keterangan Bawaslu yang berkenaan hanya perselisihan antara suara 
PKB yang 30 itu dengan PKS.  

Ada persoalan, apa ada keterangan yang bisa disampaikan oleh 
Bawaslu?  

Ya, sambil berdiri, Ibu, biar kelihatan! Ibu namanya siapa?   
 

 
3184. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 
 

 Marlina Albertina Mandowen.   
 
3185. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Terus gimana tadi (…)   
 
3186. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 
 

 Baik (…)  
 
3187. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Persoalan itu? 
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3188. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 
 

 Baik, Yang Mulia.  
 
3189. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sebentar! Pertama, Anda hadir enggak pada waktu pertemuan 
masyarakat adat itu? Enggak hadir, ya?   

 
3190. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 
 

 Tidak.  
 
3191. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 KPU juga tidak ada yang hadir ya, pada waktu itu, ya?    
 
3192. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 
 

 Ya, KPU dengan (…)  
 
3193. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, terus diteruskan! Sudah, tadi sudah bunyi kok. Terus? 
Silakan!  

 
3194. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 

 
 Ya. Kami, Bawaslu Kabupaten Pegunungan Arfak (…)   

 
3195. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 
3196. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 
 

 Tidak mengikuti (suara tidak terdengar jelas) (…) 
 
3197. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 
3198. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 
 

 Rapat yang mereka lakukan (suara tidak terdengar jelas).  
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3199. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu anunya … tolong miknya dibetulkan itu! Ibu Marlina ini 
mestinya suaranya bagus, kenapa keluarnya jelek? Berarti miknya yang 
salah itu, pasti itu.  

 
3200. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 
 

 Baik, kami (…)  
 
3201. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Betul kan suaranya bagus?  
 
3202. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 

 
Dari Kabupaten Pegunungan Arfak. Yang disampaikan oleh 2 

belah pihak, PKS dan PKB. 
 

3203. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh.  
 
3204. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 

 
Kami Bawaslu tidak mengikuti rapat adat mereka karena kami 

tahu bahwa kami Kabupaten Pegunungun Arfak, khususnya Bawaslu, 
tidak punya kepentingan sampai di situ karena kami punya waktu 
sudah selesai.  

 
3205. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.   
 
3206. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 

 
Seperti itu.  
 

3207. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus ada perselisihan 30 suara itu, Ibu tahu?  
 
3208. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 

 
Tidak.  
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3209. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak tahu?   
 
3210. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 

 
Ya.  
 

3211. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, terus apa lagi yang akan dijelaskan?  
 
3212. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 

 
Tidak, cukup.  
 

3213. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak ada laporan pada waktu rekapitulasi di tingkat distrik apa 
tadi?  

 
3214. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 

 
Setelah Pleno Kabupaten Pegunungan Arfak dari tanggal 2 

sampai tanggal 4, semua sudah selesai dan juga sampai di provinsi, 
semua sudah selesai, barulah (…)  

 
3215. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

  Bahkan di tingkat nasional juga sudah selesai, ya?  
 
3216. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 

 
Bahkan di tingkat nasional, ya.  
 

3217. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.   
 
3218. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 

 
Jadi, kami sudah menganggap bahwa sudah kedaluwarsa. 
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3219. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 
3220. BAWASLU: MARLINA A. MANDOWEN 

 
Terima kasih. 
 

3221. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, terima kasih, Ibu. Yang penting itu Ibu Marlina suaranya 
bagus, sekarang sudah jadi betul kalau pakai mik yang betul, ya kan? 
Tadi dikasih mik itu … Petugas, itu mik kayak begitu, dikasihkan! Itu 
berarti sebetulnya enggak menghormati Ibu Marlina. Tolong dibetulkan 
itu miknya!  
 Terima kasih, kalau begitu Perkara 21-01-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019 sudah selesai. Sekarang kita menginjak ke perkara 
(…)  
 

3222. HAKIM KETUA: ANWAR USMAN 
 

63-14-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
 
3223. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

63-14-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Kuasa Hukum 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 dari Partai Demokrat.  

 
3224. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RONY ELI HUTAHAEAN  
 

 Baik, Yang Mulia.   
 
3225. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada 2, Pak Trisep Kambuaya dan Pak Yakop Yenu, ya?  
 
3226. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RONY ELI HUTAHAEAN 
 

 Ya, Yang Mulia.  
 

3227. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, mana Pak Trisep Kambuaya?  
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3228. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

 
 Siap, Yang Mulia.  

 
3229. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pak Trisep Kambuaya pada waktu pileg jadi apa? 
 
3230. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 

 Ya. Mohon izin, Yang Mulia. 
 
3231. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 
3232. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 

 Pada saat pemilu (…) 
 
3233. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.  
 
3234. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 

 Saya kapasitas sebagai Caleg Anggota DPRD Kabupaten 
Manokwari Dapil I dari Partai PKPI. 

 
3235. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, dari PKPI?  
 
3236. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 

 Siap, Yang Mulia. 
 
3237. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, terus apa yang akan disampaikan kalau begitu?  
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3238. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

 
 Ya. Mohon izin, Yang Mulia.  

 
3239. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.   
 
3240. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 

 Ada beberapa hal yang perlu saya dapat sampaikan (…)  
 
3241. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.   
 
3242. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 

 Di depan Sidang Yang Terhormat ini.  
 

3243. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.   
 
3244. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Berkaitan dengan proses awal (…)  
 

3245. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.   
 
3246. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Saat penghitungan di PPD ya (…)  
 

3247. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.   
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3248. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 

Di saat perhitungan di PPD (…)   
 
3249. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 PPD mana ini?   
 
3250. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 

 PPD Distrik Manokwari Barat. Ya, PPD Distrik Manokwari Barat 
yang terdiri dari Dapil I dan Dapil II.  
 

3251. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.   
 
3252. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. Pada saat Pleno rapat … pembukaan rapat Pleno di tingkat 
distrik di PPD Distrik Manokwari Barat itu di tanggal 19 … 19 April, ya … 
19 April. Nah, di situ … sebelum pembukaan rapat Pleno itu ada 
pertemuan yang tadi sudah dijelaskan, ada pertemuan yang 
mengundang seluruh partai politik untuk hadir dan menyatukan 
persepsi bersama untuk dimulainya … apa … pembukaan Rapat Pleno 
Rekapitulasi.  

Nah, sebelum pembukaan dimulai, ada diskusi bersama antara 
para partai politik dan juga PPD yang dihadiri Bawaslu pada saat itu 
juga dan KPU. Bahwa diusulkan oleh Pemohon bahwa sebelum 
pembukaan rapat rekapitulasi di PPD dimulai, C-1 di setiap TPS itu 
harus diserahkan dari PPD kepada seluruh partai politik, guna 
mendukung kelancaran tahapan Pleno Rekapitulasi Di PPD Distrik 
Manokwari Barat.  
 Nah, pada saat itu, ketua PPD, beliau menyampaikan bahwa 
mohon maaf, di saat ini kami tidak … belum bisa menyerahkan C-1 … 
C-1 salinan di TPS karena C-1 semuanya ada di dalam (…)  
 

3253. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Kotak?   
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3254. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Kotak suara.  
 

3255. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.   
 
3256. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Sudah disegel mati.  
 

3257. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya.   
 
3258. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Sehingga mohon izin untuk bisa kami dibantu dengan kita … apa 
namanya … buka rapat pleno di tingkat PPD. Setelah itu, nanti kami 
akan buka kotak untuk mengambil C-1 dari seluruh TPS itu untuk 
melakukan fotokopi dan dibagikan kepada seluruh partai politik di Dapil 
I dan Dapil II di Distrik Manokwari Barat.  

Nah, namun yang terjadi yang dilakukan oleh Ketua PPD Distrik 
Manokwari Barat yang hari ini ada di Lapas Kelas 2B Manokwari (...)  
 

3259. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kenapa di Lapas itu? 
 

3260. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya.  
 

3261. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena apa, itu? 
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3262. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya di lapas karena ada kejahatan pemilu yang dilakukan oleh 
oknum ketua PPD dan operator data dan salah satu anggota PPD.  
 

3263. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, yang tadi di (...)  
 

3264. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. Sehingga proses ditangani Gakkumdu, dan disidangkan, dan 
di hukum.  
 

3265. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Cukup, cukup, sudah. Terus? 
 

3266. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Nah, selanjutnya, sampai rapat rekapitulasi dimulai di tingkat PPD 
di Distrik Manokwari Barat, itu tidak pernah C-1 itu dibagikan kepada 
semua partai politik maupun saksi-saksi dari partai politik yang pada 
saat itu hadir.  
 

3267. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3268. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Yang seperti dijanjikan oleh Ketua PPD bahwa mohon izin untuk 
diizinkan dibuka rapat pleno dulu, nanti baru dibuka kotak, lalu C-1 
diambil, dan difotokopi, lalu dibagikan. Yang saya sampaikan, mohon 
izin, Yang Mulia. Yang namanya agenda negara ya, agenda negara 
yang dilakukan tahapan penyelenggara KPU, DPD, dan Bawaslu wajib 
hukumnya ya, Bawaslu ... wajib hukumnya PPD harus menyerahkan C-1 
plan ... C-1 salinan (...)  
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3269. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Sekarang ... sekarang begini, saya tanya. Kalau itu tidak 
dilaksanakan menurut pemo ... Saksi Pemohon apa? 
 

3270. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. Kalau itu tidak dilakukan, ini ada indikasi ada terjadi 
kecurangan yang dilakukan (...)  
 

3271. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, indikasi terjadi kecurangan? 
 

3272. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Benar. Nah, selanjutnya, tahapan pleno berlangsung selama 20 
hari.   
 

3273. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3274. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya, tadi sudah dijelaskan bahwa sampai sampai 3 April ... 3 Mei, 
itu kotak bergeser dari gedung wanita. Gedung itu (...)  
 

3275. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tadi sudah. Sama dengan apa yang disampaikan tadi (...)  
 

3276. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Itu benar, benar adanya. Cuma sayangnya, agenda negara 
dikalahkan oleh pernikahan. 
 

3277. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh. Kan bisa saja, gitu.  
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3278. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Yang berikut, ya, yang berikut tahapan berlangsung dan setelah 
tahapan sudah selesai, pleno tahapan di tingkat ... tingkat PPD. Setelah 
mau di ... dilakukan ... apa ... Pleno Penetapan Di tingkat KPU, tahapan 
yang seharusnya aturan adalah PPD harus melakukan pleno. Pleno 
penetapan untuk menghasilkan DA-1. Untuk DA-1 itu harus diantar ke 
KPU.  
 

3279. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3280. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. Tetapi, PPD Distrik Manokwari Barat tidak pernah melaku (...)  
 

3281. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Langsung ke kabupaten? Kan gitu, kan?  
 

3282. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Melakukan tahapan pleno di tingkat PPD, tetapi langsung diantar 
hasilnya, diantar ke KPU berupa softcopy. Yang seharusnya PPD harus 
2 alat bukti yang diantar, diserahkan ke KPU, yaitu softcoy dan 
hardcopy. Kenapa? Softcopy itu merupakan hasil yang di ... hasil 
salinan dari DAA-1 hasil rekapan di tingkat PPS.  
 

3283. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Urutan-urutan itu kita menguasai sekali. Sudah tahu (...)  
 

3284. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Oke. Terima kasih. Nah, tetapi yang diserahkan itu hardcopy-nya 
tidak dilakukan (...)  
 

3285. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ada. Tidak di (...)  
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3286. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Tetapi softcopy saja.  
 

3287. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak di ... tidak di printout, tetapi softcopy-nya langsung 
langsung disampaikan ke KPU.  
 

3288. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Softcopy kalau cuma diantar softcopy saja ke KPU, ada indikasi 
data ini bisa berubah. Kalau cuma softcopy. Kalau terja ... ada 
hardcopy, berarti hardcopy akan sebagai bukti bahwa (...)  
 

3289. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ha ... hardcopynya kan mestinya dimintakan tanda tangan 
persetujuan dulu, kan gitu, kan?  
 

3290. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Benar dan ini tidak dilakukan. 
 

3291. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3292. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Nah, yang berikut selanjutnya, softcopy diserahkan ke KPU. Nah, 
kami hadir di sana untuk mengikut agenda di tanggal 9 April di Rapat 
Pleno Di KPU. Di KPU. Saya kebetulan dari PKPI, mandatnya saksi di 
Partai PKPI, hadir. Kebetulan juga, Pemohon adalah mendapatkan 
mandat dari demokrat juga untuk menghadirkan mengawal suaranya di 
tingkat Pleno KPU.  

Nah, pada saat tanggal 9, setelah agenda berlangsung rapat 
pleno karena berkaitan dengan da ... DA-1 yang seharusnya dari sisi 
aturan, ya, mohon izin, Yang Mulia. Sebelum rapat pleno dilaku ... 
berlangsung di KPU, PPD wajib hukumnya harus menyerahkan DA-1 
hasil rekapan di PPD kepada seluruh partai politik. Partai politik 
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memegang dulu, baru Pleno Di KPU berlangsung. Tetapi pada saat 
tanggal 9, itu tidak terdapat DA-1 yang diserahkan oleh PPD kepada 
partai politik, tetapi dipaksakan harus jalan.  
 

3293. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3294. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Nah, yang berikut, yang selanjutnya. Bahwa karena dengan 
kondisi itu, kami sudah curiga ada indikasi permainan.  
 

3295. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3296. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ada indikasi kecurangan. Nah, kan, seluruh partai politik 
mengusulkan kepada KPU, dan juga Bawaslu, dan PPD bahwa kita 
minta dengan hormat agar kotak ... seluruh kotak suara Dapil I dan 
Dapil II harus kita buka di dalam rapat resmi terbuka di ... di KPU 
Manokwari.  

Nah, kami semua partai politik sepakat pada saat itu, ya. Namun 
Saudara Ketua KPU Kabupaten Manokwari menyampaikan bahwa 
mohon maaf, kami KPU Manokwari tidak bisa melakukan pembukaan 
kotak suara, perhitungan surat suara di Dapil I, Dapil II karena kalau 
kami melakukan ... melakukan hal itu, maka KPU Manokwari akan 
mendapatkan sanksi dari KPU RI. Atasan mereka.  

Nah, yang kami sanggahkan pada saat itu menyampaikan bahwa 
yang tejadi hari ini di Papua Barat, KPU Kabupaten Maybrat saja di 
seluruh TPS di Kabupaten Maybrat bisa dilakukan perhitungan ulang, 
pembuktian. Atas dasar permintaan dari partai politik. Lho, kenapa KPU 
Kabupaten Manokwari tidak melakukan hal yang sama? Apakah (...) 
 

3297. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Karena tidak ada rekomendasi mungkin. 
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3298. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya, mohon izin. Yang berikut bahwa ini kan kita bicara keadilan di 
Negara Kesatuan Republik Indonesia. 
 

3299. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, ya, ya. 
 

3300. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Tranparansi itu penting. 
 

3301. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3302. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Tidak ada ... KPU tidak bisa mendalih apa pun. 
 

3303. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, kalau itu, KPU karena enggak ... enggak ada dari Bawaslu, ya 
dia enggak berani juga. 
 

3304. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. 
 

3305. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gitu lho. Dan juga (...) 
 

3306. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Sehingga (...) 
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3307. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ada petunjuk dari KPU ... KPU Provinsinya. 
 

3308. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. 
 

3309. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 KPU provinsi bisa mem ... apa ... memerintahkan, ini harus 
dilakukan perhitungan suara ulang. Itu bisa, ya? Bu Evi, ya? Terus 
kemudian kalau ada rekomendasi Bawaslu juga bisa. Lha ini tidak ada 
apa-apa, terus yang minta Anda, ya dia enggak mau kan, bisa saja.  

Lha, Anda mestinya kayak begitu itu lapornya ke Bawaslu. 
Bawaslu nanti ada rekomendasi atau tidak, gitu kan urut-urutannya? 
Lha, sekarang jangan disalahkan KPU kalau enggak mau buka, wong 
Anda tidak lapor ke Bawaslu, atau enggak lapor ke KPU provinsi. Itu 
anunya, ya?  

Terus dilanjutkan!  
 

3310. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya, mohon izin, Yang Mulia. Pada saat permintaan dari seluruh 
partai politik itu disaksikan juga oleh Bawaslu Kabupaten Manokwari 
Dapil ... ya (...) 
 

3311. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, sekarang Bawaslu bereaksi apa? Merespons apa? Atas 
permintaan itu. 
 

3312. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Dan pada saat tanggal 9 itu pun juga, seluruh partai politik 
mengisi form keberatan. 
 

3313. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, sekarang ada keberatan (...) 
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3314. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Untuk mengajukan kepada Bawaslu. 
 

3315. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Betul, bawa ... Bawaslu apa sekarang? Anda tahu responsnya? 
 

3316. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. 
 

3317. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa responsnya? 
 

3318. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Mohon izin. Nanti dis (...) 
 

3319. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak usah kebanyakan izin! Izin saya sudah dari kemarin habis. 
 

3320. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. 
 

3321. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, enggak usah pakai izin-izin lagi. Langsung saja! 
 

3322. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. 
 

3323. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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3324. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Dan pada saat itu, disampaikan oleh KPU bahwa kita skorsing 
nanti dilanjutkan di tanggal 10 dengan membuka kotak. 
 

3325. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3326. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Nah, setelah itu, besok tanggal sepuluhnya kami masuk dan 
rekomendasi dari Bawaslu, ya ... rekomendasi dari Bawaslu Kabupaten 
Manokwari bahwa yang bisa diresponskan adalah cuma bisa 
menyandingkan hasil C-1 Plano. 
 

3327. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, berarti itu kan rekomendasinya (…) 
 

3328. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. 
 

3329. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Disandingkan. Enggak suruh melakukan perhitungan suara ulang. 
 

3330. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Nah (...) 
 

3331. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kan, gitu. 
 

3332. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Yang berikut. Bahwa yang kami sanggah pada saat itu bahwa 
kami sudah tidak percaya yang namanya C-1 Plano hasil di PPD itu. 
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Karena apa? Bapak tahu? Ada sebagian besar PPS yang C-1 di lapangan 
itu tidak sama dengan C-1 salinan, tidak sama (...) 
 

3333. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Hasil persoalan tetap (...) 
 

3334. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. 
 

3335. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak percaya. 
 

3336. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Oke. 
 

3337. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus apa lagi upayanya? 
 

3338. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Nah, yang berikut bahwa selanjutnya kita desak kepada KPU 
untuk sebelum (...) 
 

3339. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 KPU apa Bawaslu? 
 

3340. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya, karena rekomendasinya sudah ... bahwa cuma membuktikan 
C-1 Plano. Sehingga oke kita tetap ... karena sudah rekomendasi 
Bawaslu kita mengikuti untuk membuktikan C-1 Plano itu. 
 

3341. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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3342. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. 
 

3343. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus? 
 

3344. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Oke, kita buktikan. 
 

3345. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 KPU melaksanakan enggak? 
 

3346. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 KPU. 
 

3347. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Rekomendasinya? 
 

3348. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 KPU melaksanakan tahapan itu. 
 

3349. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

3350. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Tahapan sesuai dengan petunjuk sesuai perhitungan. 
 

3351. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sesuai dengan rekomendasi Bawaslu? 
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3352. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Yang berikut. Bahwa setelah dilanjutkan pleno di tanggal 10. Nah, 
yang menjadi inti dari ini adalah berkaitan dengan hasil ... hasil 
penetapan DA-1 itu. DA-1 hasil pertama ... Pak mohon izin bahwa yang 
pertama itu berkaitan dengan suara … Saudara Pemohon, ya.  
 

3353. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gimana perolehan suaranya? 
 

3354. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya, suara Pemohon untuk DA-1 hasil penetapan pertama, itu 
2.718 ... 2718. 
 

3355. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. Terus? 
 

3356. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Itu hasil yang pertama. 
 

3357. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3358. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Nah, setelah itu, nanti ada Pleno yang berikut lagi di ... yang 
terjadi di tanggal 10 itu. 
 

3359. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3360. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Eh sori, di tanggal 11 ... di tanggal 11. 
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3361. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ini mungkin karena disuruh mencocokkan tadi untuk 
menyandingkan terus harus berubah, ya? 
 

3362. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Dan pada saat pleno yang pertama di tanggal 10 sudah 
ditanyakan ke saksi dan semua kami sepakat dan semua sudah 
menyetujui itu.  
 

3363. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, ya? 
 

3364. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Dan terjadi lagi ada perubahan berikut lagi di tanggal 11. 
 

3365. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3366. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Eh ... ya. Di tanggal 11 yang tidak ada dasar sebenarnya. 
Sehingga suara Pemohon menurun lagi kepada ... pada 1.686. Dan di 
saat itulah Saudara Pemohon, beliau bertanya dan memerintahkan 
kepada pihak keamanan, pada saat itu polisi untuk harus segera 
menangkap saudara Ketua PPD. 

 
3367. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Ya.  
 

3368. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Kami merasa dirugikan, ada data ... data pertama dan data 
kedua. Data pertama yang sudah ... sudah ada, 2.000 lebih dan ada 
data berikut di tanggal 11 yang suaranya menurun lagi ke 1.000 lebih.  
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3369. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3370. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Dan itu yang beliau memerintahkan kepada pihak keamanan 
untuk segera tangkap Ketua PPD karena ada indikasi kecurangan di 
sana.  
 

3371. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3372. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 

Dan proses itu dilakukan tahap berikutnya langsung demo besar-
besaran di Manokwari dan pada saat itu di tanggal 12 itulah, 12 April 
2019 ... eh, 12 Mei 2019, itu yang kami temukan, ya karena demo pada 
saat demo itu terjadi perubahan yang tadi salinan ... Salinan DA-1 
manual itu, dilakukan oleh PPD Distrik Manokwari Barat.  

Dan pada saat itu juga, kami langsung telepon kepada Bawaslu 
dan juga kepada Kapolres Manokwari dan juga Kapolres 
memerintahkan kepada Kasat reset ... Kasat Reskrim selaku Ketua 
Gakkumdu di Kabupaten Manokwari ... Kabupaten Manokwari untuk 
segera proses.  

Dan pada saat itu juga, Ketua Gakkumdu, Pak Kasat Reskrim 
langsung masuk kepada masuk di ruang ... ruang TKP di Distrik 
Manokwari Barat pada ... pada saat penyalinan DA-1. Dan di situlah 
proses mulai ... kasus mulai di ... dilanjutkan sampai ke tahap 
penyelidikan dan persidangan di Pengadilan Manokwari dan diputuskan 
(...)  
 

3373. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, itu ... itu prosesnya sudah, tadi sudah disampaikan. 
 

3374. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Dan ... ya.  
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3375. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sudah ditangkap tadi. Terus, apa lagi? Cukup, kan?  
 

3376. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya.  
 

3377. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Ya. 
 

3378. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

 
Dan itu atas ... atas perintah Pemohon untuk ke ... harus agenda 

... apa namanya ... karena beliau merasa bahwa beliau dirugikan 
karena ada pleno tahap 1 dan ada pleno tahap 2, mungkin itu. 

Dan memang ini kami harus menyampaikan di depan forum ini 
(...)  
 

3379. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, ya, ya.  
 

3380. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Dan yang berikut. Bahwa di tanggal 29 ... 29 April ... Juni, di 
tanggal 29 Juni 2019 itu telah terjadi juga ada perubahan data, ya, 
perubahan data yang dilakukan oleh KPU Kabupaten Manokwari. KPU 
Kabupaten Manokwari pada saat data ... hasil Pleno sudah diantar ke 
KPU RI, tetapi Situng di ... untuk Manokwari itu masih nol.   
 

3381. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, enggak masalah.  
 

3382. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. Sehingga dikembalikan untuk dilakukan perbaikan dan setelah 
dilakukan perbaikan di tanggal 29 itu juga kami ada di sana dan kami 
masuk dan ketemu (...)  
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3383. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Situng enggak masalah itu.  
 

3384. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. Yang cuma tanda tangan adalah Ketua ... Ketua PKB. Tapi 
kami hampir semua partai mungkin tidak tanda tangan karena (...)   
 

3385. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Situng enggak bisa dijadikan dasar.  
 

3386. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya.  
 

3387. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

3388. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Jadi, mungkin itu Pak Hakim Yang Mulia (...)  
 

3389. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terima kasih.  
 

3390. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Bahwa pleno kedua itu sebenarnya tidak ada dasar untuk ... apa 
namanya ... harus ada tahapan ... apa ... pleno kedua (...)  
 

3391. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
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3392. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Dan sehingga pleno pertama itu yang harus kita pakai untuk hasil 
itu. Dan yang berikut. Kalau menghadap permasalah seperti ini, mohon 
Yang Terhormat Para Hakim harus dilihat dengan jelas (...)  
 

3393. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, ya mesti jelas.  
 

3394. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. Memang benar (...)  
 

3395. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saya saja mesti kalau kurang jelas pakai kacamata, gini loh, Pak, 
ini.   
 

3396. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. Dengan benar dan (...)  
 

3397. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, pasti jelas. Enggak usah memerintahkan! 
 

3398. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya.  
 

3399. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi enggak boleh perintah-perintah! 
 

3400. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Terima kasih.  
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3401. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3402. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya.  
 

3403. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pemohon itu Kuasanya juga bisa memerintah, apa lagi Saksi kok 
perintah-perintah! Kalau saya malah bisa merintah Anda untuk keluar 
gitu, kan?  
 

3404. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya. Terima kasih, Yang Mulia.  
 

3405. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Kita di sini enggak ada yang bisa merintah, Presiden saja 
enggak bisa merintah kita, gitu kan? Apalagi ... eh, Pak Trisep.  

Ya, terima kasih, Pak Trisep.  
 

3406. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia.  
 

3407. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, baik. Sekarang (...)  
 

3408. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
 
 Tuhan Yesus memberkati.  
 

3409. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Amin. Sekarang Pak Yakob? Pak Yakob jangan perintah dulu, 
lho ya?  
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3410. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Siap.  
 

3411. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nanti tahu-tahu merintah. Baik. Pak Yakob jadi apa?  
 

3412. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Saksi.  
 

3413. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi di?  
 

3414. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Pengadilan Negeri Manokwari.  
 

3415. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saksi di? Ulangi!  
 

3416. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Pengadi ... Pengadilan Negeri Manokwari.  
 

3417. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, pengadilan negeri?  
 

3418. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya.  
 

3419. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ngapain iki? Kok sampai ke sini?  
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3420. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Berkaitan dengan Ketua PPD.  
 

3421. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. Ketua PPD-nya di mana? Tadi sudah dijelaskan secara jelas 
oleh Pak Trisep.  
 

3422. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya.  
 

3423. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, itu Ketua PPD itu, kemudian ditangkap, diadili, sekarang 
sudah di lembaga permasyarakatan (...)  
 

3424. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya.  
 

3425. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Kan sudah. Ya gitu tho?  
 

3426. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Tapi juga ada penjelasan dari saya juga.  
 

3427. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa yang dijelasakan?  
 

3428. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Karena saya juga bersaksi juga ada saksi juga di KPU, Pak.  
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3429. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. Saksinya gimana? Kesaksiannya gimana?  
 

3430. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya. Dalam hidup saya, Pak Hakim Yang Mulia.  
 

3431. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Sudah berapa tahun hidup? Loh, lah ya, lah pembukaannya 
kok dalam hidup saya ... saya tanya berapa tahun hidup? Mestinya 
lebih lama saya daripada Pak Yakob, kan?  
 

3432. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya.  
 

3433. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Yakob berapa? Berapa usianya?  
 

3434. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Baru 37 tahun.  
 

3435. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Lah, ya, separuh. Ya, anak saya itu, ya. Berarti makan asam 
garamnya lebih banyak saya, kan?  
 

3436. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Baik, Pak Hakim.  
 

3437. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, tapi saya enggak terbiasa garam, saya yang manis-manis 
sukanya.  
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3438. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Oke, Pak.  
 

3439. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Pak Yakob, silakan!  
 

3440. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya. Di sini yang mungkin saya sampaikan kepada Hakim Yang 
Mulia, baru terjadi bahwa di Kabupaten Manokwari, ada penetapan 
pleno 2 kali. 
 

3441. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, pleno 2 kali itu gimana? 
 

3442. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya, penetapan pleno 2 kali itu (...) 
 

3443. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sama seperti apa yang disampaikan Pak Trisep tadi tho? 
 

3444. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Sama. 
 

3445. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Pak Trisep tadi menjelaskannya sudah bagus sekali itu. 
 

3446. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Tapi biar saya lebih memperjelas lagi, biar lebih jelas lagi. 
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3447. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh ya, saya ... Pak Trisep itu sudah jelas, ini mau mengaburkan 
ini malah ini. 
 

3448. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Kalau begitu, ya, saya kira mungkin kalau sudah jelas, ya selesai. 
 

3449. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, enggak. Aduh, jangan begitu Pak Yakob. 
 

3450. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya. 
 

3451. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Yakob didatangkan jauh-jauh, kok ngomong selesai saja? Itu 
gimana? Terus mau kemana Pak Yakob itu? 
 

3452. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya, jadi mungkin begini, Pak Hakim Yang Mulia (...) 
 

3453. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nanti ... enggak, kalau begitu tadi dikatakan selesai, itu kan 
berarti sidang ditutup. Ya, baik, Pak Trisep. Eh, sori (...) 
 

3454. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Pak Yakob Yenu. 
 

3455. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak Yakob. Pak Yakob, gimana Pak Yakob? 
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3456. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya. Yang terjadi di (...) 
 

3457. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Saya ... saya gini saja (...) 
 

3458. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya. 
 

3459. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa yang disampaikan oleh Pak Trisep tadi sudah betul, kan? 
 

3460. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya, sudah betul.  
 

3461. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nah, terus ada yang beda enggak? 
 

3462. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ada yang beda. 
 

3463. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Apa yang beda? 
 

3464. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Yang beda itu ketika kami Saksi di KPU (...) 
 

3465. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 He eh. 
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3466. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ketua KPU mengetuk palu (...) 
 

3467. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3468. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Bahwa pleno pertama ini adalah sah. Seperti begitu. 
 

3469. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, he eh. 
 

3470. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Kemudian, ada para yang merasa dirugikan, mereka datang ke 
KPU sambil menangis. 
 

3471. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Itu di tingkat kabupaten itu, ya? 
 

3472. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya, di tingkat kabupaten. 
 

3473. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus gimana? 
 

3474. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Mereka datang kepada KPU, mereka nangis. 
 

3475. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
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3476. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Sehingga KPU memerintahkan, pihak kepolisian segera 
menangkap Ketua PPD dan datang ke sini untuk mengubah lagi data 
itu.  
 

3477. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

3478. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Kenapa demikian? Ketika kalau ada penetapan, kami rasa bahwa 
mungkin KPU akan memberikan waktu mungkin beberapa hari untuk 
yang merasa dirugikan mungkin bisa melaporkan ke lembaga yang 
mana. Tapi saat itu juga mereka ubah. Padahal sudah diketuk oleh 
Ketua KPU. 
 

3479. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi terus berubah lagi menjadi 1.686 itu yang disampaikan 
oleh Pak Trisep? 
 

3480. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya, begitu. 
 

3481. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Baik, intinya sudah kita catat. 
 

3482. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Padahal itu tidak ada dasar, Pak. 
 

3483. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Terus? Tidak ada dasar, ya tadi Pak Trisep juga mengatakan. 
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3484. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya. 
 

3485. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Dasar hukum untuk mengubah dilakukannya pleno lagi itu tidak 
ada dasarnya. 
 

3486. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya. 
 

3487. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Gitu, kan? 
 

3488. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Ya. 
 

3489. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, ada lagi? 
 

3490. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Itu saja. 
 

3491. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, baik. 
 

3492. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: YAKOB YENU 
 
 Terima kasih. 
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3493. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Enggak, lama-lama semakin keras, semakin keras saya takut 
miknya nanti ... nanti miknya nanti rusak itu nanti! Itu aset negara 
enggak boleh dirusak itu, Pak.  

Baik, terima kasih, Pak Yakob, ya!  
 Baik, salam untuk keluarga Pak Yakob, ya. Enggak karena tadi 
anu, “Selama hidup saya,” begitu itu lho yang saya kaget. 
 Baik, sekarang Pak Abdul Muin. Gimana, Pak Abdul Muin tadi 
sudah menjelaskan ada penjelasan lain lagi? Masih sama dengan yang 
tadi, ya? Baik. Itu betul yang 2 kali pleno itu gimana itu ceritanya untuk 
ditegaskan? 
 

3494. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
 Terkait dengan dasar bukan 2 kali … sebenarnya pleno kita itu 
dimulai rencananya dari tanggal 2 sampai tanggal 7.  
 

3495. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3496. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
 Namun dalam peru ... perjalanannya, ada distrik yang belum 
selesai, khususnya Distrik Manokwari Barat ... salah sat ... salah 
satunya Distrik Manokwari Barat. 
 

3497. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3498. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
 Kemudian, kita tunggu sampai selesai. 
 

3499. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

3500. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
 Nah, kemudian yang tadi dasar dikatakan dasar hukum kita. Dasar 
hukum kita untuk melakukan penghitungan ulang karena tadi yang 
sudah sampaikan pada yang pertama terkait dengan yang di PAN. 
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3501. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3502. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
 Itu dasar hukumnya adalah dari rek … surat rekomendasi dari 
Bawaslu. 
 

3503. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bawaslu? 
 

3504. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
 Ya.  
 

3505. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, jadi penghitungan ulang yang kemudian menghasilkan angka 
yang berubah itu ada rekomendasi Bawaslu? 
 

3506. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
 Ada. 
 

3507. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Rekomendasinya nomor berapa? 
 

3508. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
 Sudah termasuk dalam (...) 
 

3509. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Bukti? 
 

3510. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
 Bukti. 
 

3511. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke.  
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3512. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
 T-004. 
 

3513. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berapa? 
 

3514. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
 T-004. 
 

3515. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 T-004. Baik, nanti kita lihat.  

Ada ya Mbak, ya? Ada? Cek, ya.  
Baik. Terus apa lagi? Cukup, ya? 

 
3516. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 

 
 Cukup. 
 

3517. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sama dengan yang tadi.  

Sekarang Pak Fransina Korowa. Ibu? Oh, yang mana Ibu? Oh, 
maaf ya, Bu, ya. Gimana Ibu? Itu itu sama dengan ... oh, PPD, ya? PPD 
Manokwari Barat, ya? Gimana, itu tadi ketuanya ditahan, ya betul, Ibu? 
 

3518. SAKSI DARI TERMOHON: FRANSINA KOROWA 
 
 Izin, Yang Mulia. 
 

3519. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3520. SAKSI DARI TERMOHON: FRANSINA KOROWA 
 
 Sama. 
 

3521. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Sama dengan? 
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3522. SAKSI DARI TERMOHON: FRANSINA KOROWA 
 
 Apa yang dijelaskan oleh Ketua KPU (...) 
 

3523. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Pak ... Ketua KPU? 
 

3524. SAKSI DARI TERMOHON: FRANSINA KOROWA 
 
 Kabupaten Manokwari. 
 

3525. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus, saya bilang betul ketuanya sekarang sudah ditahan? 
 

3526. SAKSI DARI TERMOHON: FRANSINA KOROWA 
 
 Betul, Pak. 
 

3527. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Betul. Oh, ini ada rekomendasi, ya betul. Kenapa ditahan? Karena 
ada anu data yang dobel atau bagaimana Ibu sebetulnya? Kalau 
menurut Ibu? 
 

3528. SAKSI DARI TERMOHON: FRANSINA KOROWA 
 
 Kalau menurut data yang itu, saya sendiri tidak tahu. 
 

3529. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3530. SAKSI DARI TERMOHON: FRANSINA KOROWA 
 
 Karena setelah pleno di tingkat kabupaten karena sudah malam, 
begitu selesai pleno, langsung saya pulang. Jadi untuk masalah (...) 
 

3531. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi ada perubahan yang kemudian dilakukan oleh (...) 
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3532. SAKSI DARI TERMOHON: FRANSINA KOROWA 
 
 Ada masalah perubahan dan lain sebagainya saya tidak tahu. 
 

3533. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak tahu, ya? 
 

3534. SAKSI DARI TERMOHON: FRANSINA KOROWA 
 
 Ya.  
 

3535. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Yang ditahan itu selain Pak Ketua PPD siapa lagi? Operator 
itu? 
 

3536. SAKSI DARI TERMOHON: FRANSINA KOROWA 
 
 Operator sama salah satu anggota. 
 

3537. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Jadi 5 anggota PPD yang 2 ditahan, ya? 
 

3538. SAKSI DARI TERMOHON: FRANSINA KOROWA 
 
 3. 
 

3539. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 3 ditahan? 
 

3540. SAKSI DARI TERMOHON: FRANSINA KOROWA 
 
 3 yang ditahan. 
 

3541. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oh, dengan operator itu? 
 

3542. SAKSI DARI TERMOHON: FRANSINA KOROWA 
 
 Ya. 
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3543. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ya, syukur Ibu enggak ikut. Dan semoga tidak ikut ya, Ibu, 
ya. Malah jadi tamasya sampai ke Jakarta. 

Ada lagi yang akan disampaikan? 
  

3544. SAKSI DARI TERMOHON: FRANSINA KOROWA 
  

Cukup. 
  

3545. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  

Cukup, ya Ibu Fransina? Kemudian (…) 
  

3546. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

  
Mohon izin? Mohon izin, Yang Mulia, sebagai tambahan? 
  

3547. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
Pak siapa ini? 
  

3548. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

  
Pak Trisep. 
  

3549. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
Lho, mau tambahan apa lagi? 
  

3550. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

  
Siap. 
  

3551. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  

 Ha? Jangan begitu, Saksi itu kalau mau interupsi, gitu itu enggak 
boleh sebetulnya, ya. 
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3552. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

  
Ya, mohon maaf, siap. 
  

3553. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  

 Untuk Kuasa Hukum saja, belum tentu diizinkan, gitu. Jadi tidak 
bebas untuk berbicara. 

  
3554. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
  
Siap, terima kasih. 
  

3555. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
Kalau saya menganggap masih diperlukan, maka (…) 
  

3556. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

  
Terima kasih. 
  

3557. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  

 Kalau masih diperlukan, saya boleh menanyakan.  
Lah sekarang karena saya baik, Pak Trisep, apa yang mau 

disampaikan lagi? Tapi jangan banyak-banyak, soalnya senangnya 
ngomong ini. 

  
3558. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 
  
Ya, Puji Tuhan (…) 
  

3559. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
Kalau Caleg, Ketua … apa … ketua PKB ini, suka ngomong. 
  

3560. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

  
Ya. 
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3561. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
Ya, pendek saja, 1-2 menit. 
  

3562. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

  
 Ya. Intinya bahwa untuk perubahan data hasil kedua itu tidak ada 
dasar yang dibuktikan, ya.  

  
3563. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
Lha, ini tadi ada dasarnya kok, ada rekomendasi Bawaslu? 
  

3564. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

 
Dasar C-1 dan di perbaikan itu tidak ada. 
  

3565. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Nanti kita yang menilai. 
  

3566. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

 
Tidak ada dasar sehingga dipakai itu. 
  

3567. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Nah, tadi (…) 
   

3568. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

 
Ya. 
  

3569. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Tadi, anu, sudah disampaikan beda (…) 
  

3570. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

 
Terima kasih. 
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3571. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Pendapatnya, enggak ada yang salah. 
Nanti itu kita yang yakin yang mana, menurut Anda tidak ada 

dasar, tapi di sana mengatakan ada dasar dari rekomendasi Bawaslu. 
  

3572. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

 
Ya. 
  

3573. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya, cukup, silakan duduk. 
  

3574. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: TRISEP KAMBUAYA 

 
Terima kasih. 
  

3575. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Nah, ada? 
  

3576. KUASA HUKUM TERMOHON: IDRIS S. AHMAD 
  
Izin, Yang Mulia? 
  

3577. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
Sebentar, dari mana ini? 
  

3578. KUASA HUKUM TERMOHON: IDRIS S. AHMAD 
  
Dari Kuasa Termohon. 
   

3579. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Kuasa Termohon. 
  

3580. KUASA HUKUM TERMOHON: IDRIS S. AHMAD 
 
Kalau diperkenankan, ingin bertanya ke Saksi Pemohon. 
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3581. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Enggak bisa. 
  

3582. KUASA HUKUM TERMOHON: IDRIS S. AHMAD 
 
Oh, ya. 
  

3583. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya. 
 

3584. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
Saya anu dulu, Pak, ya? 
  

3585. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Baik, silakan, Prof. 
 

3586. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Begini, Pak Abdul. Jadi kan ini ada pleno pertama, ya, pleno 

pertama 2.718 tadi, itu dasarnya apa itu yang di situ? 
  

3587. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
  
Yang pleno pertama. 
  

3588. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
Ya, pleno pertama. 
  

3589. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
  
Itu dibacakan karena begitu selesai dari PPD, pleno rapat PPD. 
  

3590. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
Ini mengunakan dasar apa di sini? 
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3591. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
  

 Mereka membacakan dasar yang berdasarkan mereka kami 
percaya bahwa mereka membaca tentang DA-1 yang berhasil selesai 
dari pleno (…) 

  
3592. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

  
Berarti dari DA-1 nya mereka? 
  

3593. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
  
Ya. 
  

3594. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
DA-1 nya PPD? 
  

3595. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
Ya. 
  

3596. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Ini dijadikan bukti enggak di sini? 
  

3597. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
Tidak. 
  

3598. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Tidak. 
   

3599. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 

 Karena itu kita mengangap sudah tidak ada dan kita 
menggunakan bukti … apa … DA-1 yang sesuai dengan rekomendasi. 

  
3600. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 

 
Yang hasil dari Bawaslu itu? Rekomendasi itu? 
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3601. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
Rekomendasi, ya, rekomendasi. 
  

3602. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
 Ya, baik.  
  

3603. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  

 Ya. Sekarang Bawaslu, yang terakhir dari perkara ini, Bawaslu, 
ada? Ibu? Silakan! 

  
3604. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 

  
 Terima kasih, Yang Mulia, untuk Demokrat. Ini ada korelasinya 
dengan PAN, Yang Mulia. 

  
3605. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
Ya? 
  

3606. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
  

 He eh. Itu pada dalilnya, sama-sama membicarakan atau 
mempermasalahkan tentang (…) 

  
3607. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
PPD Manokwari Barat, kan? 
  

3608. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
  
Ya, PPD Manokwari Barat, ada dualisme, DA-1. 
  

3609. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
Ya. 
  

3610. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
  

 Ya, saya hanya menegaskan kembali, Yang Mulia. 
Bahwa dasar rekomendasi Bawaslu pada saat itu, pada hari 

Sabtu, pukul 03.00 WIT dini hari, tanggal 11 Mei, itu kami 
mengeluarkan berdasarkan temuan kami yang setelah kami verifikasi 
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data DA-1 yang dibacakan sebelumnya pada tanggal 10 Mei, itu tidak 
sesuai dengan DAA-1, Yang Mulia. 

  
3611. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
Oke. 
  

3612. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
  
Itulah sebabnya, kami mengeluarkan rekomendasi pembetulan. 
  

3613. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
Ya. 
  

3614. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
  

 Nah, berdasarkan rekomendasi pembetulan itulah, maka PPD 
Manokwari Barat, kemudian membacakan kembali hasil rekapitulasi 
yang setelah kami … setelah kami, memegang hasil DAA-1, kami 
cocokkan kembali memang telah sesuai, Yang Mulia. 

  
3615. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
 Oke. 

  
3616. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 

  
 Jadi, DA-1, yang dibacakan pada tanggal 11 Mei 2019, itu 
sebenarnya bukan hasil dari sepenuhnya dari rekomendasi Bawaslu, 
tetapi itu setelah diverifikasi ulang, dan PPD kembali, memverifikasi 
lagi, dengan DAA-1 hasil rekapitulasi tingkat kelurahan, di Distrik 
Manokwari Barat, Yang Mulia. 

  
3617. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
Oke. 
  

3618. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
  
Oke. 
  

3619. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
Jadi, akhirnya yang dipakai adalah hasil? 
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3620. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
  
DA … DA-1. 
  

3621. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
Yang baru? 
  

3622. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
Yang dibacakan pada tanggal 11 Mei. 
  

3623. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
11? Ya. 
  

3624. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
Untuk bukti, sudah kami masukkan, Yang Mulia, pada bukti DA-1 

yang dibacakan pada hari Sabtu dan pada hari Jumat. 
  

3625. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke. 
  

3626. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
Sebagai perbandingan untuk penyandingan data pada PK-35.2-3 

dan 35.2-4, Yang Mulia. 
  

3627. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke. Berarti betul tadi karena sudah dibetulkan itu, maka yang 

DAA-1 yang hasilnya 2.178, sudah dianggap tidak ada kan berarti kan? 
Gitu, ya, Bu, ya? 

  
3628. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 

 
Ya. 
  

3629. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke, berarti yang dipakai DAA-1 baru hasil koreksi, yang 1.886 

itu? 
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3630. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
1.686, Yang Mulia. 
  

3631. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oh, sori, 1.686? 
  

3632. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
1.686.  
  

3633. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke, terima kasih, Ibu. Ada lagi? 
   

3634. BAWASLU: NURLAILA MUHAMMAD 
 
Cukup, Yang Mulia. 
  

3635. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Cukup, baik, sekarang kita sudah selesai, untuk Perkara Nomor 

63-14-34/PHPU.DPD/XVII/2019. 
Sekarang perkara yang terakhir. 
  

3636. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: MARSELINUS ABI (DEMOKRAT) 

   
Izin, Majelis. 
  

3637. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
  
Dari mana ini? 
  

3638. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: MARSELINUS ABI (DEMOKRAT) 

  
 Saya, Terkait, dari 63-14-34/PHPU.DPD/XVII/2019, klien saya, 
apa, saksi saya belum ditanyakan juga. 

  
3639. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

  
Oh, sori, sori, sori.  
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3640. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: MARSELINUS ABI (DEMOKRAT) 

  
 Internal saya, Pak. 
  

3641. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Masih ada Pak … Pak Ayub, ya? Oh, Pak, Ayub, Pak Ayub, ini 

partainya apa ini? Demokrat? 
  

3642. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: AYUB MSIREN 

 
Saya Partai Bulan Bintang. 
  

3643. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ha? 
  

3644. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: AYUB MSIREN 

 
Saya dari Partai Bulan Bintang. 
  

3645. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oh, Partai Bulan Bintang? Tapi Pihak Terkaitnya Demokrat juga, 

kan? 
 

3646. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MARSELINUS ABI 
(DEMOKRAT) 

 
 Ya, izin Yang Mulia? 
 

3647. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sebentar, sebentar Ini baru diklirkan ... baru diklirkan, jangan 
ngomong dulu dengan Kuasanya. Anda betul menghadirkan saksi, Pak 
Ayub? 
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3648. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MARSELINUS ABI 
(DEMOKRAT) 

 
 Betul, Majelis. 
 

3649. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Dari Bulan Bintang ya, Pak Ayub, ya? 
 

3650. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MARSELINUS ABI 
(DEMOKRAT) 

 
 Memang dia dari Bulan Bintang, tapi dia mau bersaksi kepada (...) 
 

3651. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Demokrat. 
 

3652. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MARSELINUS ABI 
(DEMOKRAT) 

 
 Demokrat. 
 

3653. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, baik. Pak Ayub, waktu itu jadi apa, Pak Ayub? 
 

3654. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AYUB MSIREN 

 
 Waktu itu saya jadi (...) 
 

3655. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

3656. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AYUB MSIREN 

 
 Saksi mandat dari Calon DPD RI Nomor 28 atas nama Pak Sirait 
Udin. 
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3657. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Sebetulnya, calon DPD? Baik, terus apa yang akan Anda 
sampaikan sama persis sebagaimana apa yang disampaikan Bawaslu 
dan Termohon, atau bagaimana? 
 

3658. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AYUB MSIREN 

 
 Ya, terima kasih. Jadi, apa yang diceritakan oleh teman-teman 
mulai dari saksi Pemohon karena pada saat itu saya juga ada di sana 
mulai dari distrik sampai pada Pleno yang terjadi di KPU Kabupaten 
Manokwari. 
 

3659. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

3660. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AYUB MSIREN 

 
 Dimana pada saat itu, hasil yang dibacakan pertama itu 
dikomplain oleh beberapa partai. 
 

3661. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

3662. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AYUB MSIREN 

 
 Sehingga, berdasarkan rekomendasi Bawaslu itu, terjadilah 
perhitungan yang kedua. Nah, jadi di sini saya tidak mengulang lagi 
dari proses awal, tapi langsung saja karena pada saat itu rekomendasi 
dasar ... rekomendasi Bawaslu itu, akhirnya keluarlah penetapan KPU. 
Berdasarkan pene ... penetapan KPU itulah (...) 
 

3663. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada DAA-1 baru? 
 

3664. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AYUB MSIREN 

 
 Ya, DAA-1 yang baru. 
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3665. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

3666. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AYUB MSIREN 

 
 Yang dibacakan oleh Ketua PPD Manokwari Barat. 
 

3667. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu pada tanggal 11? 
 

3668. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AYUB MSIREN 

 
 Pada tanggal 11 (...)  
 

3669. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

3670. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AYUB MSIREN 

 
 Mei. Dimana hasil yang dibacakan itu, yang pertama sebelum 
Pleno itu yang tadi sudah dijelaskan oleh teman-teman dan persis 
seperti itu.  

Nah, sehingga hasil dari rekomenda ... rekomendasi Bawaslu 
itulah kembali kepada jumlah yang 1.686. 
 

3671. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Cukup ya, Pak Ayub? 
 

3672. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: AYUB MSIREN 

 
 Ya. 
 

3673. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terima kasih, Pak Ayub. Ya, terima kasih. Tadi kelupaan, maaf ini, 
sudah jauh-jauh enggak suruh ngomong ya.  
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Baik, sekarang perkara yang terakhir Perkara 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, ini sudah ... baru jam segini kan sudah 
selesai, ini agendanya sebetulnya sampai pukul 01.00 WIB ini, untuk 
yang Papua ini, tapi ternyata pukul 16.00 WIB sudah selesai. 
 Ya. baik, untuk Perkara 84-03-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, ya 
ada beberapa dapil masih yang diajukan oleh PDIP. Pak Saul, Pak 
Wihelmina itu Ibu, ya? 

 
3674. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-

34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDWAN DARMAWAN (PDIP) 
 

 Ibu. 
 

3675. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ibu, kemudian Pak Edgar Krey, betul, Kuasa? 
 

3676. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDWAN DARMAWAN (PDIP) 

 
 
 Betul, Yang Mulia. 
 

3677. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Urut-urutannya gimana? 
 

3678. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDWAN DARMAWAN (PDIP) 

 
 Sesuai dengan yang (...) 
 

3679. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Sesuai dengan urut-urutan ini, ya? 
 

3680. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDWAN DARMAWAN (PDIP) 

 
 Ya. 
 

3681. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Baik. Pak Saul terlebih dahulu. Silakan, Pak Saul! 
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3682. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Baik. Terima kasih, Yang Mulia. 
 

3683. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Pada waktu pileg, Pak Saul sebagai apa? 
 

3684. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Saya sebagai Saksi KPU Kabupaten Manokwari. 
 

3685. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Saksi KPU. Baik, apa yang akan Anda sampaikan, Pak Saul? 
 

3686. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Kami mau sampaikan tentang permasalahan yang terjadi di Dapil 
III Manokwari Selatan. Dimana terjadinya permasalahan data dari C-1, 
PDA-1, DAA-1, sama, tapi DA ... DA-1 ke DB beda. 
 

3687. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, yang beda itu DAA-1 ke DB? 
 

3688. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Ya. 
 

3689. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke.  
 

3690. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Jadi, itu (...) 
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3691. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tapi itu (...) 
 

3692. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Ya. 
 

3693. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Dari C tadi betul, ya? 
 

3694. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Dari C-1 ke DAA-1. 
 

3695. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Betul? 
 

3696. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Betul. 
 

3697. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tapi ke DB-nya yang salah? 
 

3698. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Ya. 
 

3699. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu Untuk apa bedanya? 
 

3700. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Beda untuk caleg kita Dapil III. 
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3701. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, di Caleg 3 Dapil III atas nama siapa? 
 

3702. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Helena Sarimuit. 
 

3703. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, Helena ... ini caleg nomor berapa ini? 
 

3704. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Caleg Nomor 3. 
 

3705. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Nomor 3, ya. Perbedaannya pada waktu C-1 dan DAA-1 itu 
perolehan suaranya berapa? 
 

3706. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 
 
 Kurang ingat, Yang Mulia. 
 

3707. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada, Kuasa Hukum, ada di situ? 
 

3708. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDWAN DARMAWAN (PDIP) 

 
 Kalau untuk connect caleg ... apa namanya ... calegnya, tadi kita 
juga tidak ada, tapi dari DAA-1, ya. Dari C-1 ke DAA-1 (...) 
 

3709. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh. 
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3710. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDWAN DARMAWAN (PDIP) 

 
 Itu ada di C-1=1.217. 
 

3711. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 100, 2? 
 

3712. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDWAN DARMAWAN (PDIP) 

 
 17. 
 

3713. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 17. 
 

3714. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDWAN DARMAWAN (PDIP) 

 
 Di DAA-1 1.000 ... 2.000 ... mana? Oh, sori mohon maaf 2.193 di 
C-1, kemudian di DAA-1=2.199, Yang Mulia. 
 

3715. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, terus di DB-1 nya enggak tahu? 
 

3716. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: RIDWAN DARMAWAN (PDIP) 
 
 DB-1 sama, Yang Mulia. Jadi, ada selisih 6 ... plus 6. 
 

3717. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Oke, terus Pak Supit apa lagi? 
 

3718. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Ya, memang kami waktu saksi di KPU kami tidak tahu 
permasalahan yang lain karena tidak ... tidak dapat DA-1 dari PPD 
Manokwari Selatan. Nanti kami mendapat setelah dibacakan di KPU 
Kabupaten Manokwari. 
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3719. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Manokwari, ya. 
 

3720. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Nah, setelah itu, kami tahu bahwa itu ada permasalahan setelah 1 
hari setelah pleno. Kami berkoordinasi dengan saksi distrik, baru 
mereka menyampaikan bahwa kami ada permasalahan. 
 

3721. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada perbedaan? 
 

3722. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Ada perbedaan. Makanya kami lanjutkan ke MK, begitu. 
 

3723. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Cukup, Pak Saul? 
 

3724. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: SAUL BENNY SUPIT 

 
 Itu saja, Yang Mulia. 
 

3725. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, terima kasih.  
Sekarang Bu Wilhelmina. Silakan, Ibu! Ibu waktu pileg jadi apa? 

Petugas tolong! Ya, sudah hidup itu. 
 

3726. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Yang Mulia, saat itu saya sebagai caleg. 
 

3727. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Caleg di mana? 
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3728. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Dapil II Kabupaten Fakfak, Distrik (…) 
 

3729. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Fakfak atau Arfak? 
 

3730. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Fakfak. 
 

3731. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Fakfak? Papua Barat I berarti itu? 
 

3732. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Fakfak. 
 

3733. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, Fakfak? 
 

3734. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Fakfak II, Pak. 
 

3735. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Untuk DPRD kabupaten? 
 

3736. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Ya. 
 

3737. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke, terus, Ibu gimana? 
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3738. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Ya, Fakfak Dapil II meliputi 3 distrik. 
 

3739. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, distrik mana saja? 
 

3740. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Distrik Pariwari. 
 

3741. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

3742. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Fakfak Barat, dan Wartutin. 
 

3743. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He em. Terus, persoalannya apa Ibu? 
 

3744. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Persoalannya ada di Distrik Pariwari. 
 

3745. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, di Distrik Pariwari. 
 

3746. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Di Kelurahan Wagom, 30 TPS. 
 

3747. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ada di kelurahan apa tadi? 
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3748. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Wagom. 
 

3749. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Wagom. Di berapa TPS? 
 

3750. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 30 TPS. 
 

3751. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, 30 TPS itu ada apa? 
 

3752. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Yang Mulia, awalnya mulai Pleno Distrik, itu dimulai dari tanggal 
23 April sampai 12 Mei. 
 

3753. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

3754. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Ya. Di dalam perjalanan pleno tadi, setelah selesai, ada informasi 
bahwa seluruh dokumen itu basah karena hujan. 
 

3755. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Dokumennya basah. 
 

3756. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Akhirnya mereka, yaitu PPD, mengubah dokumen lain tanpa 
mengundang saksi. 
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3757. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

3758. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Nah, setelah saya tahu itu, saya sampaikan ke saksi saya karena 
saya sebagai sak (…) 
 

3759. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Caleg? 
 

3760. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Ketua partai juga. 
 

3761. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

3762. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Dari PDI Perjuangan. Saya sampaikan bahwa tidak boleh tanda 
tangan karena itu ada hal yang curang di situ. Nah, setelah itu, saya 
langsung jadi saksi dari partai di (…) 
 

3763. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tingkat PP … PPD? 
 

3764. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Di KPU kabupaten. 
 

3765. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oh, KPU kabupaten. Terus? 
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3766. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Nah, di sana, saya lihat bahwa memang waktu itu belum saya 
miliki form C-1. 
 

3767. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

3768. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Tetapi, saya sudah hitung dari saksi-saksi kami bahwa di Dapil II 
itu kami ada kursi. 
 

3769. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya. 
 

3770. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Tapi, form (…) 
 

3771. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tapi, sebentar, Ibu, sebentar. Jadi, tadi kena hujan itu atau kena 
basah semua itu, sudah … dokumennya sudah enggak bisa dibaca lagi, 
terus diganti? Disalin saja? 
 

3772. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Diganti. 
 

3773. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tapi, pada waktu menyalin itu tidak mengundang yang lain-lain? 
 

3774. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Enggak. 
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3775. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Saksi-saksi juga tidak diundang? 
 

3776. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Tidak. 
 

3777. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Itu di 30 TPS? 
 

3778. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Seluruh. 
 

3779. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Seluruh 30 TPS itu? 
 

3780. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Seluruh dapil … eh, di Distrik Pariwari. 
 

3781. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di Distrik Pariwari, berapa TPS itu? 
 

3782. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 78. 
 

3783. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 78 TPS. Oke, 78 TPS itu kira-kira DPT-nya berapa? 
 

3784. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Saya tidak hafal. 
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3785. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Tidak hafal.  
KPU, kira-kira di Distrik Pariwari, 78 TPS ada berapa anu … DPT-

nya? Pak Paskalis, bisa? Itu mestinya bisa hafal itu.  
Ini kalau ada kesempatan saja, saya membuka di sini, klik gini ini 

ke KPU gitu langsung keluar DPT-nya berapa itu bisa. Tapi, saya kan 
lebih berat, lebih baik saya tanya ke sana. Kalau tanya, tinggal tanya, 
kalau buka kan buka sendiri. Ya, deh, nanti kita cari DPT-nya. 

Terus? Lanjutkan, Bu! 
 
3786. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 
 

 Ya, setelah … setelah (…) 
 

3787. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Di kabupaten? 
 

3788. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 He eh. 
 

3789. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 He eh, gimana? 
 

3790. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Dalam perhitungan dan mereka mengubah, tetapi saat itu Pleno 
KPU Kabupaten sudah berjalan. 
 

3791. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ya, terus? 
 

3792. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Nah karena mereka akhiri tinggal 2 hari, plenonya mau ditutup, 
baru hasil pleno dari Pariwa … Pariwari itu tiba di KPU. 
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3793. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. 
 

3794. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Jadi (…) 
 

3795. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Terus ikut direkap Pariwari? 
 

3796. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Ya. 
 

3797. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Ikut direkap, kira-kira ada yang indikasi menurut Ibu, ada 
ketidakpastian perolehan anu … perolehan suara berarti? 
 

3798. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Ya. 
 

3799. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Karena itu basah, gitu kan? 
 

3800. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Ya. 
 

3801. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Yang itu sudah diganti? 
 

3802. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
 Diganti. 
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3803. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

 Oke. Jadi ada indikasi karena itu merupakan tulisan baru yang ada 
tidak tanda tangan saksi-saksinya karena yang ada tanda tangan 
saksinya itu basah semua (…)  

 
3804. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 
 
Ya.  
 

3805. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Sudah enggak bisa terbaca, maka ada indikasi bisa berubah. Bisa 

berubahnya bukan karena kecurangan yang disengaja, tetapi juga bisa 
berubahnya karena memang datanya kemudian sudah rusak, gitu? Ya, 
kan? Yang betul kan kita enggak boleh suudzon itu.  

 
3806. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 
   
Ya.  
 

3807. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya kalau itu kan, berarti kecurangan itu sengaja, kalau ini mau 

mau ganti, nulis, apa ingat, gitu kan? Oke, terus ada lagi?   
 

3808. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Di dalam pleno (…) 
 

3809. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Sebentar, Ibu! Ini Prof. Enny mau tanya.  
 

3810. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Di pleno (…)  
 

3811. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Sebentar! 
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3812. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Sebentar, sebentar Ibu! Ibu tahu enggak berapa suara pada saat 

sebelum dibawa ke kabupaten? Pada waktu masih di Distrik Pariwari 
itu, sebelum dilakukan perubahan.  

 
3813. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 
 
880.  
 

3814. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
800?  
 

3815. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
880 untuk PDI Perjuangan.  
 

3816. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Untuk PDI 880, ya?  
 

3817. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Ya.  
 

3818. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Kemudian pada saat dibawa ke pleno tadi berapa jadinya?  
 

3819. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Masih tetap (suara tidak terdengar jelas). 
 

3820. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Masih tetap?  
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3821. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Tetapi kami (…)  
 

3822. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Yang ada indikasi berubah yang di mana, Bu? 
 

3823. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Kami lihat itu ada Partai Hanura.   
 

3824. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Hanura berapa?  
 

3825. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Hanura=927.  
 

3826. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
927 pada waktu masih di distrik?  
 

3827. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Ya.  
 

3828. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Kemudian setelah dibawa di pleno berapa?  
 

3829. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Di pleno kabupaten tetap juga.  
 

3830. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Oh, tetap. Yang indikasi berubah yang mana, Bu? Yang katanya 

indikasi (…)  
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3831. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Di Form C-1.   
 

3832. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
  
Di Form C-1 nya?  
 

3833. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Kalau C-1, PDI Perjuangan itu dapat 880.  
 

3834. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Ya.  
 

3835. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Sedangkan, saya tidak tahu persis ini punya Hanura, tapi jumlah 

di DA-1 itu berjumlah 927.  
 

3836. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Itu punya siapa? PDIP?  
 

3837. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Hanura.   
 

3838. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Hanura, kan?  
  

3839. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Hanura. Setelah kami hitung (…)  
 

3840. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 

Ya.  
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3841. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Di Form C-1 ternyata (…)   
 

3842. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Ya.  
 

3843. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Itu ada selisih suara 70 suara.  
 

3844. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Untuk yang Hanura?  
 

3845. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Ya.  
 

3846. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Kalau yang untuk PDIP tetap? Dari C-1 nya (…)  
 

3847. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
PDI Perjuangan tetap.   
 

3848. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Tetap? Dari C-1 nya kemudian DA-1 nya sampai dibawa ke pleno 

sama?  
 

3849. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Ya.  
 

3850. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Yang Hanura yang berubah?  
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3851. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Hanura berubah, menambah.   
 

3852. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Menambah? Ada lagi yang lain?  
 

3853. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Hanya itu.   
 

3854. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Ya, yang Ibu tahu?  
 

3855. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Makanya saya di sini sampaikan bahwa kalau Hanura dari 927 

bila dikurangi dengan 70 tadi (...)   
 

3856. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
70 tadi.  
 

3857. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Berarti angka kami tetap 880 Hanura=857. Kursi yang ke-7 dari 

Dapil II itu kursi terakhir.   
 

3858. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Oh ya, baik.  
 

3859. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Bukan diperoleh oleh Hanura, tetapi diperoleh oleh PDIP, gitu?  
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3860. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Ya, itu kursi PDI Perjuangan. 
 

3861. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oh, ya, baik. Nanti kalau kurang kursi nanti biar … biar dibelikan 

Kuasanya itu. Ya, biar gak anu, Bu, … enggak tegang, Bu. Ada lagi 
yang akan disampaikan? 

 
3862. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 
 
Pas.  
 

3863. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Cukup, ya?  
 

3864. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Cukup.  
 

3865. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Baik. Terima kasih, Bu Wilhelmina.  
 

3866. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 

 
Terima kasih, Yang Mulia.  
 

3867. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Sekarang Pak Edgar Krey, silakan!  
 

3868. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Baik. Terima kasih, Yang Mulia. 
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3869. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Baik. 
 

3870. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
 Di sini saya apa … pada saat tanggal 17 April itu saya diberi 
mandat oleh Partai Nasdem untuk … apa … mengikuti proses ini di … 
pemilihan TPS 01 (…)  

 
3871. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
Tetapi bukan saksi mandat, ya? Saksi Mandat?  
 

3872. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Ya, Saksi Mandat sebetulnya.  
 

3873. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke, Saksi Mandat di tingkat?  
 

3874. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Di tingkat TPS. 
 

3875. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
TPS di mana?  
 

3876. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
TPS 01 Kampung Banfot, Distrik Fef, Kabupaten Tambrauw.  
 

3877. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke. Terus apa yang akan Anda sampaikan, Pak Edgar Krey?  
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3878. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Pada saat proses pemilihan itu berjalan, saya melihat itu terjadi 

tidak sesuai dengan mekanisme yang seharusnya.  
  

3879. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Kenapa tidak sesuai mekanisme?  
 

3880. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Karena pemilih yang memilih, itu diberikan surat suara lebih dari 

1, bahkan ada yang mencapai 10 surat suara. 
 

3881. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Itu Bapak lihat sendiri itu kaya begitu itu? 
 

3882. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Saya lihat sendiri dan saya mendokumentasikan itu.  
 

3883. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Kenapa kok tidak di anu … di apa … dilarang atau diprotes 

begitu di situ?   
 

3884. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Waktu itu sudah sempat diprotes, namun tidak diindahkan oleh 

KTPS (…)  
  

3885. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ada panwasnya juga di situ pada? Pengawas lapangannya ada 

juga?   
 

3886. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Ada.  
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3887. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Tetapi tetap jalan terus?  
 

3888. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
He eh, tetap jalan terus.  
 

3889. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ada yang tidak lebih anu … bawa kartu suara lebih dari 1? 
 

3890. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Ada yang bawa lebih dari 1.  
 

3891. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya. 
 

3892. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Bahkan TPS itu pun bukan di luar, tetapi di dalam rumah.  
 

3893. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke.  
 

3894. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Bilik suaranya itu di dalam kamar.  
 

3895. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oh, malah bilik suaranya di dalam kamar?   
 

3896. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Ya.  
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3897. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Terus ada kelebihan dari DPT, partisipasinya lebih dari DPT atau 

bagaimana? Enggak? Apa?  
 

3898. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Saya kurang (…) 
 

3899. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Kurang tahu?  
 

3900. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Kurang tahu waktu itu.  
  

3901. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Tetapi Bapak melihat, Pak Krey ini melihat, ada indikasi bahwa 

orang yang tidak berhak memilih, ya itu ternyata memilih lebih dari 1 
atau orang yang berhak mestinya hanya 1, tetapi memilih lebih dari, 
gitu?  

 
3902. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 
 

 Betul, Yang Mulia.  
 

3903. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Itu saja, ya?  
 

3904. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 
 

Ya.  
 

3905. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Itu di TPS mana tadi untuk minta penegasan?  
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3906. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
TPS 01 Kampung Banfot, Distrik Fef.  
 

3907. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
TPS 01 atau 02?   
 

3908. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
 01. 
 

3909. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

01. Di Desa Banfot?   
 

3910. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 
 
 Banfot, ya.  

 
3911. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
Distriknya? 
 

3912. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Distrik Fef. 
 

3913. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Fef. Oke. Itu TPS-nya di rumahnya siapa? 
 

3914. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Di rumahnya ma ... rumah masyarakat. 
 

3915. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Rumah masyarakat? Ya.  
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Terus, apa lagi yang Pak Krey ceritakan atau sampaikan? Cukup, 
ya? 

 
3916. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 
 
Masih ada, Yang Mulia.  
 

3917. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Apa? Masih ada, apa? 
 

3918. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Yang berikut, terkait PSU tanggal 27. 
 

3919. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oh, sudah ada PSU di situ? 
 

3920. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Bukan, Yang Mulia. Itu di Distrik Bamus Bama (...)  
 

3921. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oh, di lain distrik (...)  
 

3922. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Beda distrik lagi. 
 

3923. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ada PSU? PSU-nya kenapa? 
 

3924. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Di PSU itu, yang ikut terlibat memilih itu ada anak-anak yang 

masih berstatus sebagai pelajar SD dan SMP.  
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3925. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oh. Oke. Jadi di distrik itu ada PSU. PSU-nya karena apa? 
 

3926. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
PSU-nya karena seperti yang pertama tadi di ... apa (...)  
 

3927. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ada ... ada indikasi lebih dari 1? 
 

3928. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
He eh. Betul, Yang Mulia.  
 

3929. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Jadi, PSU-nya di tingkat distrik seluruhnya atau hanya di TPS 

tertentu? 
 

3930. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
TPS tertentu, Yang Mulia.  
 

3931. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
TPS berapa, itu? 
 

3932. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
TPS 1 kalau tidak ... 01 Kampung Bama ... Desa Bama. 
 

3933. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Kampung 1, oke. Sudah dilakukan PSU, masih ada pelanggaran 

lagi? 
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3934. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Ya. Betul, Yang Mulia. 
 

3935. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Anak-anak kecil, anak-anak yang di bawah usia yang mestinya 

tidak berhak memilih, dia memilih? 
 

3936. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Betul, Yang Mulia. 
 

3937. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Kok bisa diketahui ada anak-anak yang anu? 
 

3938. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Ada ... kami merekamnya dan saya pun sendiri ada di situ. Dan 

melihat itu.  
 

3939. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke. Terus, anu ... waktu itu ada protes atau ada apa dari 

masyarakat di situ, atau saksinya, atau apa? Ndak? 
 

3940. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Kalau dari saya pada saat itu, Bawaslu dan KPU ada di situ (...)  
 

3941. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT  
 
Tapi? 
 

3942. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Pada saat PSU itu.  
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3943. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Tapi melarang enggak? 
 

3944. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Nanti, Yang Mulia, tanyakan sendiri ke mereka. Karena hal itu 

tetap terjadi terus (...)   
  

3945. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ini saya disuruh, ini. Silakan, Prof! (...)  
 

3946. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Menurut (...)    
  

3947. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Sebentar, sebentar! Setop, setop! 
 

3948. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Dari pada saya disuruh, saya berhenti dulu. Prof Enny yang anu 

sekarang.  
 

3949. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Maaf, Yang Mulia.      
  

3950. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Gini, gini.  
 

3951. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Enggak apa-apa. 
 

3952. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Tadi kan ada di Distrik Fef, ya? 
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3953. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Ya, Yang Mulia.  
 

3954. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Kemudian, ke Distrik Bamus Bama. 
 

3955. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Bamus Bama, betul.  
 

3956. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Kok bisa 2 distrik tahu di situ, kemudian ada pemilihnya lebih 

dari 1 surat suara, kemudian di sini, kemudian anak-anak itu waktunya 
beda? 

 
3957. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 
 
Itu terjadi di waktu yang beda.  
 

3958. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Waktunya beda?  
 

3959. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
He eh. 
 

3960. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Kapan itu terjadinya? 
 

3961. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Kalau untuk yang di Distrik Fef, tanggal 17. 
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3962. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Tanggal 17. 
 

3963. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Yang di Bamus Bama itu tanggal 27. 
 

3964. HAKIM ANGGOTA: ENNY NURBANINGSIH 
 
Tanggal 27-nya? Oke. Baik.   
 

3965. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya. Karena ... karena itu kan PSU, ya? 
 

3966. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Ya. Betul, Yang Mulia.  
 

3967. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke. PSU dilaksanakan paling lambat 10 hari. Kan begitu, ya, Bu 

Novita, ya?  
 

3968. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Ya. Betul, Yang Mulia.  
 

3969. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Lebih dari 10 hari sudah enggak boleh ada PSU, kan begitu, kan?  
 

3970. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Ya. Betul, Yang Mulia. 
 

3971. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya. Terus gimana? Ada lagi, Pak Krey? Jangan nyuruh-nyuruh 

lagi loh, Pak.  
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3972. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Saya kira itu saja (...)  
 

3973. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Cukup, ya?  
 

3974. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: EDGAR KREY 

 
Cukup. 
 

3975. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Sekarang malah enggak nyuruh, malah berhenti. 
Baik, sekarang dari Pihak Termohon. Ada Pak Abdul Muin, ada 

Pak Yosak, ada Pak Abraham Yosias.  
Ini apa bisa diwakili 1 saja untuk menjelaskan apa yang 

dipersoalkan dalam Perkara Nomor 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019 atau harus ketiga-tiganya? 

 
3976. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 

 
Mohon ketiga-tiganya, Yang Mulia, karena Distrik ... apa 

namanya ... beda-beda dapil.  
 

3977. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Oke. Baik kalau begitu.  
Pak Abdul dulu. Gimana keterangannya ini? Masalah yang di 

mana ini tadi?  
 

3978. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
Manokwari Selatan.  
 

3979. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Manokwari Selatan, ya.  
 

3980. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
Baik, Yang Mulia.  
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Untuk Distrik Manokwari Selatan, pada saat pembacaan hasil 
rekapitulasi tingkat KPU Kabupaten Manokwari, dibacakan oleh PPD, itu 
seluruh saksi dari partai politik yang ada di tingkat distrik, itu pun 
masuk di dalam ruangan untuk mengikuti jalannya rekapitulasi.   

 
3981. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
Ya.  
 

3982. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
Saat jalannya rekapitulasi, dari awal sampai terakhir tidak ada 

yang dipersoalkan. 
 

3983. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya.  
 

3984. SAKSI DARI TERMOHON: ABDUL MUIN SALAWE 
 
Nah, terkait dengan data yang disampaikan, tidak ada 

perbedaan data dari DAA-1 yang tadi ... DA-1 dari tingkat distrik sampai 
DB-1 pun tidak ada perbedaan data terkait dengan data-data dari 
Pemohon.  

Demikian.  
 

3985. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Ya, he em. Terus? Cukup itu, Pak Muis? Oke. Pak Muin. Sori.  
Terus kemudian, kalau Pak Yosak, menyampaikan apa ini? 
 

3986. SAKSI DARI TERMOHON: YOSAK SAROI 
 
Terima kasih, Yang Mulia. Terkait dengan (…) 
 

3987. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Yang basah tadi? Yang di distrik mana tadi? Ada 78 TPS itu 

datanya basah, kemudian disalin. Itu gimana, itu? Siapa yang 
menjelaskan? Pak Abraham atau Pak Yosias ini yang menjelaskan? 
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3988. KUASA HUKUM TERMOHON: ZAHRU ARQOM 
 

Yang Mulia, Fakfak itu belum ... eh, masih dalam perjalanan tadi, 
jadi dilanjutkan Saksi yang lain ... apa namanya ... keterangan yang 
lain, Yang Mulia.  

 
3989. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
Oke. Nah itu yang tunjuk jari Pak siapa itu? Pak Abraham? 
 

3990. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Ya. Dari Tambrauw. 
 

3991. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Tambrauw. Coba, Pak, Tambrauw apa ini yang dipersoalkan ini? 
 

3992. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
Ya.  
 

3993. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
Yang ada PSU, kemudian PSU ternyata yang masih yang nyoblos 

anak-anak di bawah umur masih nyoblos itu gimana? 
 

3994. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
Baik. Jadi, Yang Mulia, tanggal 17 itu pelaksanaan pemilihan 

umum dan itu berjalan dan tidak ada rekomendasi, baik dari pengawas 
lapangan atau Bawaslu kabupaten di Kampung Banfot, Distrik Fef. 
 

3995. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

3996. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Kemudian, di Distrik Bamus Bama TPS 1, Kampung Bamus Bama. 
Itu ada rekomendasi yang dilaksanakan pada tanggal (...) 
 

3997. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 27. 
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3998. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 27 April 2019. 
 

3999. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

4000. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Pada saat itu yang hadir di situ adalah KPU Provinsi Papua Barat. 
 

4001. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

4002. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Turut menyaksikan PSU itu. 
 

4003. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

4004. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Kemudian, hadir di situ komisioner Bawaslu KPU ... Bawaslu 
Kabupaten Tambrauw. 
 

4005. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

4006. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Itu hadir di situ. 
 

4007. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

4008. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Panwas tingkat distrik, kemudian yang lain. Sehingga apa yang 
didalilkan kepada kami KPU bahwa ada anak kecil, sementara yang 
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mengawasi di situ adalah dari Bawaslu kabupaten, KPU provinsi, dan 
partai politik yang lain. Demikian, Yang Mulia. 
 

4009. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Jadi, mereka-mereka tidak melihat ada anak di bawah umur yang 
coblos, ya? 
 

4010. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Tidak ada. 
 

4011. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus kemudian pada waktu dilakukan perhitungan suara 
juga tidak ada keberatan, tidak ada komplain? 
 

4012. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Tidak ada keberatan. 
 

4013. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Apa lagi yang akan sampaikan, Pak? 
 

4014. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Cukup. 
 

4015. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, ya? 
 

4016. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Yang Mulia. 
 

4017. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Terus kemudian yang basah itu, siapa yang menjelaskan 
tadi? Bisa? Siapa yang ... ada dokumen kena air, terus kemudian disalin 
tanpa dihadiri oleh (...) 
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4018. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Yang Mulia, itu Fakfak. 
 

4019. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Fakfak, ya? 
 

4020. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Ya. 
 

4021. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada yang bisa menjelaskan? Ini kan soalnya kayak lagu, “Basah, 
basah, basah.”  Gitu kan? 
 

4022. SAKSI DARI TERMOHON: ABRAHAM YOSIAS IMBIRI 
 
 Ya. 
 

4023. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Izin, Yang Mulia. 
 

4024. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

4025. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Dari (...) 
 

4026. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 KPU provinsi, Pak (...) 
 

4027. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 KPU Provinsi. 
 

4028. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Paskalis, ya. 
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4029. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Ya, terima kasih. Dari keterangan Pemohon, pertama untuk ke 
DPT Pariwari 12.278. 
 

4030. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

4031. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Dimaksud. Kemudian, kami berusaha sudah memandu kabupaten 
membuat (ucapan tidak terdengar jelas) lagi, sesuai dengan dalil 
permohonan yang disebut.  

Nah kemudian, baru di sidang ini kami baru mendengar cerita ada 
hujan dan kotak yang basah sehingga ... maaf sekali, kami tidak bisa 
melanjutkan atau menjawab itu karena baru dengar sekarang dan KPU 
Fakfak tidak bisa hadir untuk menjawab itu lebih tuntas, untuk beri 
klarifikasi. 
 

4032. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke, kalau begitu. 
 

4033. TERMOHON: PASKALIS SEMUNYA 
 
 Terima kasih, Pak. 
 

4034. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya, terima kasih. Ya, nanti kita nilailah, gitu, gimana. 
 Baik. Sekarang yang terakhir berarti, Pak Simon Hamberi dari 
Pihak Terkait.  

Pak Simon? Ya. Betul ini? Kuasa dari Nasdem? 
 

4035. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT: 
 
 Ya. 
 

4036. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Betul, Pak Simon, ya? 
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4037. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SIMON HAMBERI 
 
 Betul, Yang Mulia. 
 

4038. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Silakan, Pak Simon! Waktu itu jadi apa, Pak Simon? 
 

4039. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SIMON HAMBERI 
 
 Baik, Majelis Hakim, Yang Mulia.  

Saya sebagai Saksi partai ... Partai Nasdem. Mungkin di sini yang 
saya sampaikan untuk Yang Mulia. Bahwa pada saat kita pleno di 
Distrik Manokwari Selatan, seluruh keputusan yang kita bawa di pada 
saat pleno itu tidak ada komplain atau yang disampaikan oleh para 
saksi-saksi yang diberi mandat.  
 

4040. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

4041. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SIMON HAMBERI 
 
 Itupun juga terjadi di pleno KPU pun demikian. 
 

4042. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Tidak ada persoalan? 
 

4043. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SIMON HAMBERI 
 
 Ya, tidak ada persoalan. 
 

4044. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ada lagi? 
 

4045. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SIMON HAMBERI 
 
 Semuanya disetujui. 
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4046. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ada lagi? Cukup? 
 

4047. SAKSI DARI PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: SIMON HAMBERI 
 
 Mungkin itu saja yang perlu disampaikan. Terima kasih. 
 

4048. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Cukup, Pak Simon, ya. 
 Kemudian begini, saya mau lebih lanjut menanyakan ke Bu 
Wilhelmina itu. Bu Wilhelmina, saya minta berdiri! Pada waktu Anda 
mengetahui ada dokumen yang basah, apakah Ibu melaporkan ke 
Bawaslu? Kalau itu basah kemudian disalin, gitu itu dilaporkan ke 
Bawaslu apa enggak? Tidak. Oke.  

Berarti tidak dilaporkan, ya? 
 

4049. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 
 
 Ya, Pak. 
 

4050. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

4051. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 
 
 Soalnya, waktu pleno PPD di saat itu juga kami sudah jalani pleno 
KPU kabupaten. 
 

4052. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. 
 

4053. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 
 
 Jadi, saya saksi pleno kabupaten. 
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4054. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. Jadi, tidak dilaporkan, ya?  
 

4055. SAKSI DARI PEMOHON PERKARA NOMOR 84-03-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019: WILHELMINA WOY 
 

Tidak. 
 

4056. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 

Baik, terima kasih, Bu. 
 Sekarang yang terakhir dari anu ... Mas Petugas, tolong di … 
menyingkir dulu! Ini gede sekali nutupi itu! 

Baik, Bawaslu ada yang akan disampaikan? Yang ada laporan 
basah? 
 

4057. BAWASLU: ABDUL TANGGI IRIWANAS 
 
 Baik, Yang Mulia. Assalamualaikum wr. wb.  
 

4058. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Waalaikumsalam. 
 

4059. BAWASLU: ABDUL TANGGI IRIWANAS 
 
 Kami dari Bawaslu Kabupaten Fakfak ingin menyampaikan bahwa 
pada saat Pleno di Distrik Pariwari, khususnya untuk Kelurahan Wagom 
yang memiliki 30 TPS itu. 
 

4060. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

4061. BAWASLU: ABDUL TANGGI IRIWANAS 
 
 Memang agak alot. 

 
4062. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 

 
 Oke. 
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4063. BAWASLU: ABDUL TANGGI IRIWANAS 
 
 Itu terbukti bahwa ada rekomendasi yang dikeluarkan oleh 
Panwascam Distrik Pariwari.  
 

4064. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya.  
 

4065. BAWASLU: ABDUL TANGGI IRIWANAS 
 
 Di mana untuk 30 TPS itu, ada 20 TPS yang direkomendasikan 
untuk kesesuaian C-1 Plano.  
 

4066. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ya. 
 

4067. BAWASLU: ABDUL TANGGI IRIWANAS 
 
 Kemudian, ada 2 TPS ... 2 TPS yang direkomendasikan untuk 
hitung ulang.  
 

4068. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Terus, itu rekomendasi dilakukan oleh KPU-nya enggak?  
 

4069. BAWASLU: ABDUL TANGGI IRIWANAS 
 
 Dilakukan oleh panwas dis ... eh, pengawas PPD.  
 

4070. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Dilakukan oleh PPD?  
 

4071. BAWASLU: ABDUL TANGGI IRIWANAS 
 
 Ya.  
 

4072. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Terus sudah selesai?  
 
 
 



452 

4073. BAWASLU: ABDUL TANGGI IRIWANAS 
 
 Selesai.  
 

4074. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Ndak ada persoalan? Setelah itu?  
 

4075. BAWASLU: ABDUL TANGGI IRIWANAS 
 
 Ya. Itu terbukti dengan tidak ada DA ... DA-2 yang disampaikan di 
pleno KPU.  
 

4076. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Berarti sudah selesai di tingkat distrik? Sudah dibetulkan, ya? 
Yang itu, ya? Baru itu?  
 

4077. BAWASLU: ABDUL TANGGI IRIWANAS 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

4078. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Karena mungkin karena itu menyampaikannya ke kabupaten, 
jadi terlambat itu, ya? Mungkin itu?  
 

4079. BAWASLU: ABDUL TANGGI IRIWANAS 
 
 Ya, Yang Mulia.  
 

4080. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Oke. Ada lagi? Cukup?  
 

4081. BAWASLU: ABDUL TANGGI IRIWANAS 
 
 Cukup, Yang Mulia.  
 

4082. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Baik. Ya, kalau begitu sudah semua dari seluruh Saksi yang 
Perkara Nomor 84-03-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Kemudian, masih 
ada ... enggak ada? Ya, terima kasih. Saya kembalikan ke Pak Ketua. 
Terima kasih.  
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4083. KETUA: ANWAR USMAN 
 
 Ya, terima kasih, Yang Mulia. 
 Ya, untuk agenda terakhir ini, pengesahan alat bukti tambahan.  

Untuk Perkara Nomor 162-02-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. 
Dari Pemohon, bukti untuk Kabupaten Teluk Bintuni III, Bukti P-
2.DPRD.Kabupaten V sampai dengan P-2.DPRD.Kabupaten VII. Benar 
Pemohon? Ya. Dinyatakan sah.  
 
 
  

Termohon? Dapil Kab Tel ... Kabupaten Teluk Bintuni III, Bukti 
T-008 Teluk Bintuni III.Gerindra.162-02-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019 
sampai dengan T-009 Teluk Bintuni III. Gerindra. 162-02-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Benar?   
 

4084. KUASA HUKUM TERMOHON: FAJAR M. YUSUF 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

4085. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Dinyatakan sah.  
 
  
 
 Kemudian, Perkara Nomor 05-34/PHPU.DPD/XVII/2019. 
Pemohon? Untuk Dapil Kabupaten Maybrat. Bukti P-123 sampai dengan 
P-128. Benar?  
 

4086. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 05-
34/PHPU.DPD/XVII/2019: KRIDO SASMITA A.M. SAKALI (DPD) 
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

4087. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Dinyatakan sah.  
 
  
  

Termohon? Kabupaten Maybrat? T-031.Pabar.DPD.05-34, 
Termohon? Ya. Dinyatakan sah.  
 
  KETUK PALU 1X  
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 Kemudian, Perkara Nomor 171-04-34/PHPU.DPR-
DPRD/XVII/2019. Pihak Terkait, Golkar? PT-P-6.16, ya Pihak Terkait? 
Benar?  
 

4088. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MISBAHUDDIN GASMA 
(GOLKAR) 
 
 PT.PG-16, Yang Mulia.   
 

4089. KETUA: ANWAR USMAN 
 
 Ya, saya ulangi. PT.PG ini, ya? Ya, saya ulangi PT.PG-16? 
 

4090. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 171-04-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019: MISBAHUDDIN GASMA 
(GOLKAR) 

 
 Benar, Yang Mulia.  
 

4091. KETUA: ANWAR USMAN 
 
 Ya. Dinyatakan sah.  
  
 
 
 Bawaslu? Perkara Nomor 119-12-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, 
PK-352.07 ... saya ulangi, 3.527 kemudian PK-3.528 dan PK-329. Belum 
dimeterai yang ... ya, untuk PK-789 ini belum dileges, ya? Nanti 
diselesaikan dengan Panitera, ya. 

Dinyatakan sah dengan catatan.  
 
 
 
Kemudian, Perkara Nomor 63-14-34/PHPU.DPR-

DPRD/XVII/2019, bukti tambahan Pemohon, Bukti P-38, benar?  
 

4092. KUASA HUKUM PEMOHON PERKARA NOMOR 63-14-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019:  

 
 Benar, Yang Mulia.  
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4093. KETUA: ANWAR USMAN 
 
 Ya. Dinyatakan sah.  
 
 
  

Pihak Terkait? PT-13 sampai dengan PT-16, benar?  
 

4094. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT:  
 
 Benar, Yang Mulia.  
 

4095. KETUA: ANWAR USMAN 
  
 Ya. Dinyatakan sah.  
 
 
  

Bawaslu? PK-3524 sampai dengan PK-3525, dengan catatan kop 
... fotokopi leges, ya? Daftar alat bukti tambahan belum ada, nanti 
disempurnakan, ya? Bawaslu? Ya, dinyatakan sah dengan catatan. 
 
 
  

Kemudian, Perkara Nomor 0 ... Perkara Nomor 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019. Untuk Bawaslu, PK-352.10 ... saya 
ulangi PK-352.10, PK-359.22 sampai dengan PK-359.23. 

Bawaslu, benar, ya? Ya, dinyatakan sah. 
 
 
  

Ya, alhamdullilah telah selesai semua agenda persidangan. 
 

4096. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019:  
 
 Izin, Yang Mulia? Untuk Pihak Terkait. Dari Perkara Nomor  84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, kita kemarin tanggal 25 masukkan 
bukti tambahan. 
 

4097. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Perkara berapa itu? Nomor 84-03-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019? 
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4098. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Perkara berapa? 
 

4099. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019:  
 
 Nomor 84-03-34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019, Yang Mulia. Pihak 
Terkait, Nasdem. 
 

4100. HAKIM ANGGOTA: ARIEF HIDAYAT 
 
 Berupa apa itu, Yang Mulia? 
 

4101. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Apa bukti tambahannya? 
 

4102. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019:  
 
 Ini Model DA-1, Yang Mulia. 
 

4103. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Distrik mana? 
 

4104. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019:  
 
 Distrik Manokwari Selatan. 
 

4105. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Manokwari Selatan. Oh, ada 2 macam. Ya, ini PT-2 ini ada 2 
macam. PT-2 Nasdem Manokwari III, sama dengan PT-2 Nasdem 
Manokwari III juga? 2 lembar. Sama.  
 

4106. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019:  
 
 Kalau per tanggal 25 Juli kemarin yang kita masukkan itu PT-3 
Nasdem Manokwari III, Yang Mulia. 
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4107. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, ada 2 ini. Atau nanti ya, diselesaikan Anda setelah semua 
selesai.  
 

4108. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019:  
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

4109. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Kan sudah disahkan, tinggal disesuaikan nanti, ya.  
 

4110. KUASA HUKUM PIHAK TERKAIT PERKARA NOMOR 84-03-
34/PHPU.DPR-DPRD/XVII/2019:  
 
 Baik, Yang Mulia. 
 

4111. KETUA: ANWAR USMAN  
 
 Ya, baik.  

Ya, agenda untuk sidang selanjutnya, tinggal menunggu hasil 
RPH.  

Jadi sidang ini, Majelis Panel akan menyampaikan di RPH Pleno, 
ya, untuk diambil putusan. 
 Nah, untuk mengetahui apa putusannya, Para Pihak tinggal 
menunggu surat pemberitahuan atau panggilan dari Kepaniteraan, ya! 
Kapan sidang dilaksanakan. 
 Ya, sudah jelas semua, ya? Ya, baik. Dengan demikian, sidang 
selesai dan ditutup. 

  

 

 
 
Jakarta, 26 Juli 2019   
Panitera, 

                 
                                                          
      ttd. 
 

     
 Muhidin 
NIP. 19610818 198302 1 001 

SIDANG DITUTUP PUKUL 16.52 WIB 
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